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D. M. Manoilesot a venit cu un nou proect de lege pentru lefte
rii rea vieții. ' ZIARELEExotism industrial Etica mușamalei

Pentru foarte mulți din conducă
torii lor de până astăzi, — căile 
noastre ferate au fost socotite ca 
niște excelente instrumente de ta
xare și de vexare a călătorilor: o 
institutiune pentru perceperea unui 
impozit ca oricare altul, menit să 
acopere anumite deficite ale buge
tului general al Statului- Institu- 
țiunea aceasta a fost de curând 
constituită în regie autonomă, — 
este drept, — dar specialiștii în
sărcinați să o conducă n’au înțeles 
decât târziu că o rețea feroviară 
are, în primul rând, misiunea de a 
fi un sistem de circulație al orga
nismului economic, indispensabil 
ajustării activităților și schimburi
lor după nevoile vieții naționale- 
Recenta încăierare dintre politie 
ți lucrătorii concediati, — soldată 
prin doi morti, — a venit să dove
dească tuturor că aceste căi fe
rate, ca și celelalte întreprinderi 
industriale ale teritoriului româ
nesc, nu sunt numai niște simple 
uzine de echilibru economic, dar 
și niște instrumente de echilibru 
soaal. Orice încercare de a modi- 
ffica brusc repartitiunea salariilor 
și distribuirea muncii între zecile 
de mii de lucrători folosiți în ate
liere și pe locomotive, pricinuește 
fluxuri și refluxuri de populație, 
neașteptate surpări ale nivelului 
de viată, — adevărate vârtejuri 
sociale, extrem de primejdioase 
pentru ordinea publică-

0 institutiune economică, — ori 
cât ar fi ea de pur economică — 
îndată ce dobândește o mai mare 
însemnătate în viata unei Natliuf, 
devine deci fără voie și o institu- 
țiune de echilibru social, — de or
dine morală, chiar- Mai mult 
încă: un așezământ de echilibru 
etnic. Cu conditiunea, bine înțeles, 
di' cei ce o călăuzesc să-și dea 
iseama de rosturile lor și ale insti- 
thției, — și să n’o considere ca o 
pepinieră pentru căpătuirea rude
lor sau a echipagiilor electorale.

Un redactor al „Curentului", în
tors dintr’o anchetă la C- F. R., — 
destăinuia ieri infirmitățile sur
prinse prin atelierele noastre fe 
roviare- Colegul Petre Mihail des- 
văluia trista decadentă a ateliere
lor de locomotive „Grivița", tot 
atât de lamentabil organizate as
tăzi ca și cele pentru reparatiunile 
de vagoane- Și, — detaliu straniu; 
- începutul acestui declin coin
cidea la aceste ateliere cu invaziu- 
nea așa-zișilor „specialiști străini" 
recrutați de conducătorii de până 
astăzi ai căilor ferate, după foarte 
misterioase și suspecte criterii, prin 
zonele cele mai obscure ale in
dustriei apusene.

Că directorii de până astăzi ai 
unui serviciu public alimentat prin 
contrlbutiunile Statului, — adică 
de impozitele contribuabililor, — 
și-au putut îngădui luxul acestei 
costisitoare experiențe, — iată de
sigur un abuz care ar merita sin
gur să fie 'înfierat cu cele mai 
grele cuvinte de revoltă. Prefe
rința acordată tutui or acestor 
specialiști străini nu prezintă însă 
neajunsuri numai pentru căile fe
rate, cari tot înnoată în deficite,— 
sau pentru contribuabilii osândiți 
să tot umple din banii lor aceste 
deficite-

Cel puțin tot atât de revoltă
toare ca cele economice, — sunt 
nedreptățile etnice pe cari le con
sacră acest sistem.

Metoda aceasta a colonizării 
funcțiunilor de conducere cu așa 
ziși specialiști" străini, — lu
crul trebue spus, — nu bântuie as
tăzi numai în serviciile căilor fe
rate. Ea pare să câștige tot mai 
mult teren și în celelalte servicii 
publice ale Statului românesc 
Este aproape suverană, în deo
sebi, — în toate întreprinderile 
private ale căror produse aîimen 
tează necesitățile de furnituri ale 
Statului. Am regăsit-o la Industria 
aeronautică română, — unde fu
sese introdusă și consolidată de 
ingeniosul aventurier Lucien Fa- 
bre. Astăzi încă, după isgonirea 
lui, tactica exotismului tehnic per
sistă, — după cum persistă și ia 
,,Astra”, — după cum persistă și 
la celelalte ateliere însărcinate cu 
repararea materialului rulant fero
viar.

Care să fie pricina acestei inex
plicabile preferințe, acordate de con 
ducători „specialiștilor“ străini?-.- 

Tinerii noștri ingineri, — zecile de 
Absolvenți ai școlilor politehnice, 
jneori atât de apreciați peste ho
tar*.  să nu fie si ei capabili de a

conduce cu pricepere serviciile pe 
cari tehnicieni de peste hotare se 
pricep atât de bine să le desorga- 
nizeze?... Să nu fie în stare un in
giner, prin simplul handicap al ca
lității lui de român, — să suprave
gheze constructiunea unui motor de 
avion sau a unei căldări de loco
motivă?

întrebarea aceasta am pus-o 
adesea chiar străinilor debarcați la 
noi în tară cu hrisovul de „specia
liști”; și, toți, mi-au răspuns că, 
dimpotrivă, tehnicienii noștri se 
dovedesc întotdeauna cel puțin tot 
atât de iscusiți și de sârguitori ca 
și cei exotici.

Atunci ?•„
Atunci, — rămâne cealaltă ex- 

plicațiune, — singura plauzibilă. 
Ca și mercenarul adus din Libia 
sau din Daleare, odinioară, pentru 
cohortele pretoriene ale fostului 
proconsul, — specialistul străin 
este un animal docil și orb, indife
rent la durerile Neamului în mij
locul căruia a poposit, întotdeauna 
gata la represiune și la delațiune. 
Balearul lui Hamilcar era oricând 
gata să-și îndrepte fronda și îm
potriva centurionului român și îm
potriva rivalului cartaginez.. Spe
cialistul străin dela Căile noastie 
ferate face ca și mercenarul stră
vechiul este un „robot’', — un om 
fără sentimente, — sau mai bine 
zis o vietate care nu cunoaște alt 
sentiment decât recunoștiința pen
tru omul care l-a adus acolo unde 
este- Este un bull-dog domesticit 
pentru a face treaba unui om de 
casă și de încredere.

Așa se explică pentru ce, — în 
majoritatea cazurilor, — acești 
„specialiști" nu au „special" decât 
accentul, —, apucăturile, sau mora
vurile.

Ion Dimitrescu

Tomasso Tfittoni
întreaga Italie aduce astăzi, — 

prin omagiul atât de îndreptățit ai 
funeraliilor naționale, __  închinarea
ei de recunoștiința la mormântul 
lui Tomasso Tittoni, — patriot ita

lian din rasa marilor iubitori de 
neam, entuziast apologet al frater
nității latine, diplomat din spița- iscu
sită a ambasadorilor nășeați, neofit 
plin de avânt, în sfârșit, al discipli
nei regeneratoare a fascismului.

Patriotismul lui Tomasso Tittoni 
a vibrat în toate etapele unei cariere 
politice excepționale, dealungul că
reia vigurosul om de Stat a acceptat 
orice sarcină în slujba țării sale, diș- 
prețuind în clipele de dilemă mes
china robie a regulei de partid. Pen

tru Tittoni, patria trecea înaintea 
partidului. Câți din oamenii politici 
ai continentului, câți din oamenii 
noștri de Stat ar putea spera să do
bândească la moarte acest brevet de 
supremă nobleță politică ?

Apologet convins al fraternității 
latine s’a dovedit T outasso Tittoni 
în anii consacrați strângerii legături
lor dintre Italia și Franța. Trudă 
creatoare și victorioasă, încununată 
prin alianța care a fost atât de hotă
râtoare pentru isbânda finală. La îm

părțirea trofeelor culese de pe urma 
acestei isbânzi, Tittoni a apărut ca 
neclintit sprijinitor al dreptelor re- 
vendicațiuni italiene, — negociator 
stăruitor în slujba unei patrii pentru 
al cărei destin se dovedea atât de 
gelos și de lucid.

Bătrân,__ in anul în care tumultul
de energie al diviziilor fasciste deș
tepta în sufletul nouei Italii o isbân- 
ditoare și exuberantă primăvară, — 
Tomasso Tittoni a găsit în el destul 

avânt și destulă tinerețe spre a îm
brăca alături de ceilalți adolescenți ai 
peninsulei tunica de fier a ordinei 
fasciste. Entuziastă și admirabilă ti

nerețe, tot atât de stăruitoare ca și 
dragostea pe care a dovedit-o dea
lungul întregii sale vieți poporului 
românesc, —- ale cărui revendicări 
le-a sprijinit cu atâta îndărătnicie la 
Conferința dela Paris, ale cărui as- 
pirațiuni au găsit în slova și în gra
iul lui cel mai însuflețit gladiator.

Pentru integritatea pământului ro
mânesc a luptat Tomasso Tittoni pre
tutindeni unde a avut prilejul să ros
tească lealul și respectatul lui cu
vânt ; pentru actualele noastre ho
tare a pledat și în studiul lui despre 
„Basarabia, Rusia și România“, scris 
cu atâta robustă și persuasivă însu
flețire.

Moare un adevărat roman. Nouă, 
mai ales, ne'moare un prieten, a că
rui amintire va stărui în sufletele re
cunoscătoare ale Românilor.

nCurei»tulu

— D-ie ministru, mai lăsați-o cu ieftenirea vieții, că ați tot ieftenit-o 
până acuma de a ajuns să nu mai facă nici două parale...

Adesea o Informație asupra unu] 
fapt divers, redată cu obiectivita
tea unui proces verbal, luminează 
o situație mai mult decât cea mai 
amănunțită și conștiincioasă an
chetă făcută cu toate garanțiile 
de corectitudine. „Universul**  pu
blică o informație privitoare la re. 
fugierea unei'familii din Rusia so
vietică. Ușor de bănuit ce despe
rare le mâuă pe aceste nefericite 
umbre omenești să încerce o eva
dare, riscând in chip egal gloanțele 
grănicerilor roșii ca și somația gră
nicerilor români. Nici după 12 ani, 
nu sau putut adapta, nici după 12 
ani regimul comunist n’a putut 
creia acel minimum necesar vieții. 
Și adaugă informația: „Acești neno
rociți ne aduc vestea, că in acest 
an, numărul refugiaților va crește 
enorm din cauza foamei“. S’ar pă
rea oarecum paradoxal existența 
foametei in Rusia sovietică in ace- 
laș timp cu executarea formidabi
lului Dumping, cu svârlirea pe 
piața mondială a unor cantități de 
cereale, spre a sdruncina complect 
comerțul, spre a mina țările agri
cole. Explicația există totuși, iar a- 
firmațiile acestor refugiațî sunt 
perfecta imagine a unei sinistre 
realități.

Aș recomanda și aș sfătui să fie 
tradusă una din cele mai prețioase 
contribuții la cunoașterea unei rea
lități proectate diformat într un 
sens sau altul. Cartea se numește 
„Deux Russies“ de Paul Marion. 
care a făcut parte din delegația 
oficială a comuniștilor francezi, 
ce-au participat la serbările ani
versării primului deceniu al revo
luției bolșevice. Nemulțumindu-se 
cu ceeace arată râvna propagan
distă a oficialității roșii, Paul Ma
rion a rămas timp de un an, adân- 
cindu-se în viața socială a repu
blice! roșii, trecând zona potem- 
kgnismului propagandist și luând 
contact cu realitățile ascunse cu 
grijă.

Desprind acest pasaj: „După ulti
mele informații, totul confirmă că 
întoarcerea deghizată la etatismul 
absolut, desfășoară în Rusia teribi
le efecte. Ca și în 1919 toate pro
dusele sunt sub formă de rații, nu 
pot fi procurate cu prețurile legale 
decât prezentând cartea de alimen

Copilul: o problema...
de N. N. TONITZA

(In marginea expoziției
Societatea „Principele Mircea” 

— (de sub președinția de onoare și 
președenția activă a M. S. Reginei 
Maria și a Domniței Ileana) — a 
luat inițiativa organizării, în pri
măvara acestui an, la oi în Bu
curești, a unei „EXPOZIȚII IN
TERNAȚIONALE A COPILU
LUI”.

Inițiativa aceasta este, oarecum, 
cutezătoare — întru atâta că nea
mul nostru n’a experimentat, încă, 
acest special teren de organizai e 
și de întrecere-

Să sperăm totuși că victoria va 
fi a noastră.

Dar ca această victorie să în- 

tare. Numărul produselor care lip
sesc complect, continuă să se 
înmulțească“. Iar din informația 
reprodusă de „Universul“, desprin
dem această declarație a refugia- 
țiior dela 2 Febr- „Pâinea este 
distribuită cu cartele, câte 500 de 
grame de suflet și distribuirea se 
face la centrul gospodăriei comu
nale din sat“. Această declarație 
verifică toate afirmațiile cuprinse 
în cartea lui Paul Marion: „Deux 
Russies**  șî lămurește această con
statare pe care o face comunistul 
francez:

„Alături de această massă de ne
norociți (muncitorii ce nu sunt in 
partidul comunist) cari detestă 
domnia comunistă intr’un chip pa
siv, mai există în uzinele sovie
tice, mici grupuri de muncitori, 
adesea calificați, cari i-au jurat o 
ură conștientă și caută să-1 sape 
prin orice mijloace. Sunt în majori
tate revoluționari ai anilor eroici 
1917—1920, și pe care Rezultatele 
bolșevismului i-au desamăgit pro
fund. Ei s’au detașat de regim la e- 
poci diferite, și unii după ce au dus 
în rândurile partidului opoziția cea 
mai activă și cea mai sever repri
mată. Aproape toți foștii comba
tanți din Octombrie 1917 (se în
țelege combatanți comuniști), cari 
n’au devenit funcționari și au ră
mas muncitori, luptă astăzi, contra 
„dictaturii proletariatului“. De 
fapt in Rusia sovietică avem cea 
mai teribilă realizare a dictaturii 
birouerației, Stalin fiind exponentul 
cel mai puternic al formidabilei 
birouerații roșii. Ar fi o încercare 
zadarnică de autoamăgire, dacă nu 
am recunoaște însă dumping, o 
încordare supremă a regimuiui 
bolșevic spre a da luJtura de gra
ție regimului capitalist ce trece 
prin cea mai cumplită criză. Plănui 
pe cinci ani imaginat de Stalin, 
nu are ca obiectiv principal îmbu
nătățirea situației interne, ridica
rea standardului de viață al mun
citorimii rusești, ci creiarea unei 
baze de ofensive economice îm
potriva sistemului capitalist. Deși 
Stalin este acuzat de Trotsky 
(„L’Intehiationale communiste apres 
Lenta*)  că vrea să facă socialism 
de unul singur și că a abandonat o- 
biectivul revoluției mondiale, to

internaționale a co.iîiului) 
semne, cu adevărat, o victorie a 
inte igenței, a disciplinei și a bu
nului gust românesc, este de nea 
parată trebuință ca nici unul din
tre cetățenii României să nu dea 
îndărăt dela sprijinul ce i se va 
cere — cu atât mai mult, cu cât 
acest sprijin i se va părea mai de 
puțină însemnătate și mai de ridi- 
cu ă importanță.

Această expoziție — A COPI
LULUI — nu va fi una din acele 
expoziții normale, care se poate 
pregăti și ridica numai cu sârguin- 
ța, răbdarea și experiența câtorva 
„specialiști” — poruncind unei 
imense armate de lucrători dicili. 

tuși Stalin, spirit mal realist, urmă
rește de fapt acelaș obiectiv, dar 
printr’o complectă anarhizare a 
pieții, prin sdruncinarea oricărei 
noțiuni a prețurilor, spre a mări 
și mai mult criza prin care trece 
capitalismul. Ce efect mai sigur de 
cât orice propagandă, se poate ob
ține prin dumpingul cerealelor 
când în toaft statele agricole dom
nește o descurajare a producători
lor, când s’a clătinat credința mis
tică a țăranului în pământ? Că ță
ranii ruși sunt în grevă pasivă con. 
tra regimului (și să nu se uite că 
la 150 de milioane de locuitori sunt 
numai 3 milioane de proletari indu
striali), iar teoreticianul bolșevic 
Boukharine în „Notes d’un econo
miste” constată cu disperare la 
țărani, „o creștere a tendințelor 
spre economia naturală”, salul 
căutând din ce în ce mai mult să 
se concentreze asupra lui și să-și 
satisfacă toate nevoile, fără nici un 
fel de schimb cu exteriorul, toate 
aceste realități nu vor împiedica 
birocrația roșie să execute planul 
quinquenai, așa cum faraonii Egip
tului nu se înduioșau de milioa
nele de sclavi cari lucrau Ia ridica
rea piramidelor. Firește, dacă sta
tisticile stallniste ar fi exacte, nu 
„proletariene", adică destinate pro
pagandei externe, pe urma planu
lui pe cinci ani, nu ar cunoaște 
Rusia roșie foametea. Dar nu e 
mai puțin o realitate amenințătoare 
uriașa sforțare a lui Stalin, creia
rea unei baze de ofensivă econo
mică spre a sdruncina până în te
melii organizarea statelor bur
gheze. Pentru mințita noastre nor
male asemenea aberații sunt in- 
eomprehenzibile, dar să nu uităm 
că inteligența rusească este zăna- 
tecă. Doar Merejkowski spunea: 
„voi europenii sunteți apolinici“, 
iubiți măsura; noi rușii suntem 
dionisiaci, avem frenezia excesu
lui“.

Nimeni nu mai crede in para
disul roșu, dar nu e mai puțin o 
primejdie planul lui Stalin, faimo
sul plan quinquenai. De aceia ce
rem coordonarea puterilor noastre 
producătoare, spre a putea rezista.

Pamfîl Șeicaru

Mai întâi pentru că „specialiști” 
ap... . - nu exis'./ încă în noianul 
de probleme privitoare la copil; 
iar în al doilea^ fând, pentru că 
această expoziție va fi, în bună 
parte, opera copilului însuși.

Să precizăm.
Expoziția va avea două mari 

câmpuri de activitate — bine deo
sebite: Un câmp în care se va eta
la tot ce s’a realizăt de către oa
menii maturi pentru îngrijirea, 
creșterea, educația, instrucția și 
bucuria copilului; apoi un câmp, în 
care se va arăta tot ceeace este în 
stare să creeze copilul, la anumite 
vârste ale lui, fără îndemnul și 
fără ajutorul bătrânilor-

Vom avea, care va să zică, un 
fel de „match” spiritual, un match 
inedit și formidabil între două 
uriașe echipe, cu antrenamente, 
forțe și mentalități aproape opu-

De obicei, faptele mici sunt năs
cătoare de adevăruri mari, iar în
țelepciunea cea mai sfântă, aceea 
care-ți îndreaptă cel mai sigur și 
mai cu nădejde pașii pe cărările 
întortochiate ale vieții, naște și 
ea din mărunte incidente cotidiene, 
triate, clasificate, analizate, com
binate în laboratorul conștiinței, și 
sintetizate apoi în ceeace vulgar 
se cheamă experiență.

Dar nu vecinie din lucrurile 
mici se plămădesc învățăturile 
mari; uneori excepțional și preg
nant, chiar întâmplările cu propor
ții importante degajă din toată des
fășurarea lor. concluzii morale, pe 
care nu este bine să le ignorăm, 
dacă vrem să ne asigurăm nouă 
si semenilor noștri, liniștea filozo
fică, fără de care viata nu poate 
fi gustată în toată copioasa ei 
splendoare.

Ne gândim, scriind aceste rân
duri introductive, la marea afa
cere Oustric, care frământă si tur
bură lumea politică și financiară 
a Franței, — ne gândim cu duioasă 
compătimire la lipsa de înțelegere 
a oamenilor și situațiilor pe care o 
manifestă, cu prilejul acestui scan
dal considerabil, conducătorii des
tinelor mareî republici din Occi
dent.

In adevăr, din clipa în care s’a 
descoperit, prin cataclismul care a 
înghițit întreprinderile financiare 
ale bancherului prestidigitator Ou
stric, că în operațiunile necurate 
ale acestuia din urmă sunt ori au 
fost amestecați unii oameni poli
tici, dintre cari mulți cu o vază 
foarte serioasă, o comislune par
lamentară ad-hoc instituită, anche
tează cu dezarmantă obiectivi
tate, toate circumstanțele în care 
influenta politică, solid remune
rată, a sprijinit cutare sau cutare 
abracadabrantă combinație finan
ciară a .hocheiului prodigios, pră
bușit astăzi de pe culmile străluci
toare ale puterii și bogăției, în în
tunecimea temniței pentru delic- 
vențll de rând.

In văzul și auzul opiniei publice 
internaționale — a cărei atentie 
este întreținută la zi, de pasionan- 
•tele telegrame de agenție. — mini
ștri, foști miniștri, viitori mini
ștri. actuali parlamentari ort înalti 
funcționari ai Republicii defilează 
prin fața implacabilei comisii de 
anchetă, desvăluind încetul cu în
cetul contactul compromițător al 
unei părți — minime, fără îndoială 
— a lamei politice franceze cu asii, 
astăzi făliți, ai speculațiilor finan
ciare, care au înghițit atâtea si a- 
tâtea sărmane mici economii.

Iar opinia publică internațională 
își tace, și cu drept cuvânt, despre 
această lume politică franceză 
o ideie foarte puțin măgulitoare.

Țara noastră a știut întotdeauna 
să ocolească asemenea riscuri su
părătoare. Lumea noastră politică, 
manifestând permanent, un vigu
ros și neclintit instinct de conser
vare, a evitat și evită, cu multă 
grijă, orice privire prea pătrunză
toare a opiniei publice în matra
pazlâcurile ce se țes în dosul uși
lor trainic capitonate ale cabinete 
lor ministeriale sau pe culuarele 
mai retrase ale Corpurilor Legiui
toare. Pentru moft»’.*,  ca acelea ce 
se impută politiciimllor amestecați 

i în afacerea Oustric. se compromite 
întreaga clasă cohifucătoare a unei 

; țări; pentru furtișagurile <ca în co
dru, pe care le practică, într’o ad
mirabilă linie de continuitate, gu
vernanții noștri, clasa noastră con
ducătoare își ține mereu la dispo
ziție stocuri importante de mușa
ma; o mușama trasă la timp și te
meinic acopere un scandal și e- 
vită o compromitere generală-

Dar — ni se va răspunde poate, 
1 de către unii iremediabili naivi, —- 

se, care-și vo^, disputa izbânda.
Deoparte bătrânii cu vasta lor 

învățătură, <Ai pozitiva lor expe
riență, cu ordinea lor severă, cu 
disciplina lor Călită în lupta aprigă 
a vieții și cu respectul lor aproape 
superstițios față de tradiție.

De cealaltă parte, copiii cu fer
mecătoarea lor inexperiență, cu 
armonioasa lor dezordine, cu în
traripa lor nediscipiină, cu spaima 
lor pentru tot ce le este impus 
prin tradiție și autoritate — și cu 
pasiunea lor pentru tot ce este lu
mină, pentru tot ce este mișcare 
slobodă, grație și joc, pentru tot 
ce este bucurie a vieții, pentru tot 
ce este dezinteresată înfrățire, cu 
semenii planetari sub, pentru toți, 
egal milostiva sărutare a unui soa
re, pe care foarte mulți dintr-. i,

(Continuare in pag, ll-a) 

asprimea, necruțarea, sălbatica o- 
biectivitate, ca care se cercetează 
afacerea Oustric va mântui Fran
ța, pentru multă vreme, de aseme
nea scandaluri, băgând groaza în 
toți politicianii pofticioși, pe când 
mușamaua noastră națională încu
rajează pe toți nesățioșii profitori 
ai vieții publice, transformând po
litica în bursă și guvernarea în ta
raba.

Foarte adevărat 1... Dar la gân- 
dițl-vă puțin ce ar spune lumea de*  
spre noi dacă s’ar da, în vileag, 
așa, cu comisie de anchetă parla
mentară, toate, toate combinațiile'șl 
samsarlâcurile, care se fac pe spi
narea avuției Statului sau cu ba
nal supusului contribuabil?

Hotărât lucru, francezii merg prea 
departe cu morala! Mușamaua ar«' 
și ea etica el Politicianii noștri au 
înțeles-o și deaceea își . transmit, 
unii altora, cu atâta grijă, blnetă« 
cătoarea mușama; fiindcă din ea 
s’ar putea construi, de către toți la 
o laltă, până și cortul impermea
bil, care ar adăposti, dacă ar fi să 
fie, chiar și un guvern de concen
trare. z

Victor Rodat»

Tifosul dela iași
Am trecut o zi prin Iași, prin acest 

oraș bătrân și plin de o veche noblețe. 
Bântue acolo tifosul și apa cișmelelot 
trebue fiartă și răcită, apoi băută, 
altfel mor copiii de școală și oamenii 
în toată firea pe capete. De răcit, ră
cesc ei apa, că e pe afară un frig de 
crapă pietrele, dar de fiert e mai 
greu, lemnele de foc sunt scumpe și 
sărăcia mai cruntă ca prin alte locuri. 
Negustorii sunt disperați, funcționarii 
atinși de traectoria unei curbe crimi
nale, se încălzesc luând aspirină și 
zăcând în ziua lor de odihni. Dumi
nica, pe apucate.

lașul a fluturat totdeauna cu or
goliu, un steag pe care era brodat 
zimbrul Moldovei, iar în literatură a 
lăudat elixirul vinului de Cotnari, 
Astăzi zimbrii, ca și „Cotnarul" au 
trecut în domeniul legendelor. Cine 
se ferește de tifos bea un vin fără 
strămoși, ceva mai sincer decât cel 
din București, un fel de nedemn epi. 
gon al cotnarului.

Mi-a plăcut să aud însă dela un 
doctor că actuala criză de consu
mație, n’a răpit ieșeanului dispozițiile 
lui petrecărețe și lumești și că dacă 
domnul primar al lașului nar fi lăsat 
treaba pe tânjeală, așa fel încât apa 
conductelor să ia contact cu scurso
rile canaturilor, mortalitatea în acest 
oraș ar fi minimă. Trăesc în Iași oa
meni cumpătați și cari nu trec peste 
socotelile lor. așa cum fac guvernele.

O fi, nu zic ba, așa cum spunea 
domnul doctor, că prea le spunea fru
mos! Dar deaceea se fac alegeri și 
se schimbă regimuri, ca să facem cu. 
noștință cu fot ce e nevolnic șl ne
trebnic. Pasiunea politică e mai mare 
decăt pasiunea antiseptici și lașul 
dă in fiecare iarnă cerului, tributul 
lui de copii.

Dacă ar fi pe lume numai primari 
harnici și estetici ca urâtul domn Do- 
brescu (chică bearcă și cioc de lemn 
aromatic}, și nu s’ar îngriji el, ca 
primarul lașului, de periodicitatea mo. 
limilor, într’o Românie cu zimbri și 
cu vin de Cotnari, nu ar mal muri 
nimeni. Cont&m și pe aportul docto
rilor Șteinach și Voronoffl

Ar fi curați, nenorocire ca oamenii 
să fie nemuritori. Gândiți-vă că Adam 

și Eva ar mai trăi... Niște tâmpiți și 
niște primitivi, cărora le-am datora 
cu toții recunoștință! Ștefan cel Mare 
ar mai fi și el printre noi, să-și vadă 
statuia de lângă un palat cârpit care 
se dărîmă, și să-și audă tiradele pe 
care i le-a pus în gură Barbu Dela- 
vrancea („vai, ce bârfeli‘‘, spunea Al. 
Davila). Dar ceeace ar fi mai insu
portabil ca orice, la Iași, ca și la Bu

curești, ar fi prezența printre noi 4 
unor primari, edili și consilieri ante, 
belici cari au făcut tot ce-au putut 
pentru urâțirea z< două capitale ce 
puteau fi frumoâîc (lașul mai cu 
seamă, prin variația solului}. întâl
nirea lor cu cei de azi, ar fi întâi, 
nirea Nepriceperii cu Necinstea, une
ori cu Incapacitatea sau cu Tembe
lismul. Și n’ar mai fi bucurie pe p&. 
mânt, când ar complota pentru binele 
nostru cei cari mai gios și-ar puni nu- 
mili și degtili, laolaltă cu modernii 
noștri sforari, cari fură obștea din- 
tr’un condeiul...

Noroc că mai sunt edili cari ajută 
boliștea,-ca la lași. într’o singură 
iarnă mor acolo copii de trei ori mai 
mulți decât în focul bisericii dela Cos*  

iești.
Romulus Dianu
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Numiri în învățămân 
tul secundar

îș» sănrâtatew facSnd o cw> cu
CEIAIUL INDIAN PENTRU RINICHI 

Koemis - Koet jinej 
original Bwddtva

care na este un preparat db laborator 
ct o plantă naturală indiană

Aprobat de onor Minister al Sănătăței
De vânzare la Farmacii ți Drogherii 

Cereți’ literatura Ia Depoul General de plante 
medicale L’I HEODOR

București—Str. Smârdan No. 4.—Telefon 315-99 Etaj

:

Au fost numiți în învățămân
tul secundar la catedrele de gos
podărie, candidatele reușite la e- 
xansenttl de capacitate din sesiu
nea 1930, următoarele candida
te: Șffirban Elena la școala nor
mală de fete Chișinău, Pătrășca. 
nu Aapazla la școala normală 
de coriducătoare Chișinău, Mun- 

,teásra Ciubotaru Olga la școala 1 
jproies. de fete Suceava, Mol- 
mveanu Eugenia la școala pro
cesională de fete Satu Lung, Du- ' 
praitreseu Constanța la școala 
^profesională de fete Oradea, Du- 

escu Ecaterina la școala pro 
țfesională de fete Călărași, Mar- 
jtinescu Verona la școala profe
sională de fete Balcic, Cerchez 
Otília la școala profesională de 
fete Bistrița, Feneșan Aneta la 

v școala normală de fete Brad, 
^tedoescu Lucreția la școala nor 
nxală de fete T.-Măgurele, Para- 
:sdjiiv Eugenia la școala prof, de 
fete: Rădăuți, Stoenescu Aneta la 
școstia profesională de fete Ce- 
tatem Albă, Popovici Ținea Ia 
școala normală de fete Șimleu, 
PanteKmon Maria la școala pro 
fesionafe de fete Soroca, Barozzi 
Valentina, la școala prof, de fete 
Cahul, C&terșelman Ana la liceul 
de ftfe Saroca, Aimăjan BcaterM 
na la școala prof, de fete HotinJ
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MIERCURI 11 FEBRUARIE 1831

ORT.: Sf. Martit Blaiiu ep. Sabaitiri 
(316) d S-ta Teodora Impărăteaea 
(857).

CAT.: Sf. Savarin (Séverin).
ISR.: 24 Șevat 5891. 

MUS.: 23 Ramazan 1349.

TEATRELE

OPERA ROMANA, ora 8.30 loara: 
pGiani Schichi“ și

NAȚIONAL, ora 8B0 
zorul".

REGINA MARIA, oxa 
rambița fără aripi".

VENTURA, oxa 9 »eara: „Roxy".
MAJESTIC, oxa 9.15 aeara: »Foaia 

verde Majestic".
ALHAMBRA, oxa 9.15 soața: „M. B. 

ef Co."

„Paiața", 
seara.*  ,»Revi-

9 seara*  >jPo-

CINEMATOGRAF

Baloane de săpun

Teatru tn teatru
aluri

Brevetai Regal Român (f. g. g.) No. 8044
n.itu'at „Trior“ proprietatea firmei „Flammger" Zudsh & Co. din- Râdebeul. 
Drisdbri, Germania, se vinde sau se cezionează spre exploatare. Informațiuni 

la D-nîi BUCOV și' CHERN, București Calea Victoriei No; 2

iarna grea

In sudul B isarăblei continuă să 
viscolească puternic. i

Linia Cetatea Albă-Basarabeasca 
fiind înzăpeziți, este închisă pentru 
toate trafic urii: pe distanța Cetatca- 
Albă-Arcii;

/utre Arciz și Basarabeasca circulă 
numai trenurile de călători cu dublă' 
tracțiune și tonaj redus.

Linii mzspezRn
In timpul nopții a fost deszăpezită 

linia Roșlori-Tr.-Măgurele. Trenurile 
de călători circulă eu dublă tracțiune.

Pe liniile Lujcni-Schit și Vrânceni- 
Jurcăuți' (Bucovina)', ttetnjirie circulă 
cu tonajul redus la jumătate. Linia 
Jurcăuți-Pocăvlăuți este tot întreruptă, 

In restul țării toate liniile' su&t prae. 
ticablle.

’ vAMPULUNfi-iVÎUSCEL, 9. 
Perceptorul Ion Vlâ^șef, din 
fănești, împreună ca fandartnni 

’fruntaș Lucan Anton, a plecat să 
încaseze impozitele. Treaba a 
mers: strună până la un ioc. Voind 
să impue plata impozitetor și lo
cuitorilor Stanca Constantin, Ghe 
orglie Venea. Aneta Gh. Venea și 
Constantin Venea, aceștia aqf rcac 
îionat trăgândtt-le, atât percepto
rului cât șj jaz^arauifai o bătae 
cruntă. După comiterea faptei, 
contribuabilii au dispărut din co
mună.

BRA1LA 10. — Situația pe Du
năre azi se prezintă astfel;

Au început să curgă foarte multe 
sloiuri’ de ghiață. Lângă Tulcea la 
punctul Cpi talul și Ceataful de lân
gă« lsmail. Dunărea e complet blo- 
caiăi de gliață.

(Urt-ulațlu vapoarelor N. F. R. și 
S. R. H a iost complet sistată, 
cniar și nitze Brăila și Galați.

Servkiul hidraulic a luat măsuri 
grabnice pentru ridicarea protoco
lului;

Ita1 portul nostru se mai- găsesc 
trei vase „Nocmi Iulia“ sub pavi- 
liatf englez, „Orniros“, elen și „Jiul“ 
românesc;

Cu tot timpul defavorabil și eu 
toata' .situația actuală a Dunării 
a i păruf englez „Lord Byron“ a ple
cat azi spre Sulina remorcând două 
șcpuri.

Dia cauza ploilor mari din ultima 
vreme, in regiunea Vâlcovului s‘au 
produs mari inundații. Orășelul este 
ț imătate sub apă. Numeroși locui
tori ințroziți au evacuat gosp: ‘.ă- 
riiie. Puhoaiele au pătruns în lo- 
cuiuțe., Școlile au îost închise din 
cauză eă elevi] nu mai pot circula 
pe străzi. S’au luat măsuri pentru 
adăpostirea sinistraților.

ERAILA, 10. O știre sosită ia 
căpitănia portului arată că vapo
rul ®ien „Gadelaki” care venea cu 
o încărcătură de 640 tone delii

Constanța, a eșuat la 6- km. N.-V. 
de Sulina;

In ajutorul Iul aa plecat remor
cherele „Castor", „Smirna’’ șî 
„Markos"

j mstitatnrni

In ROMANIA, ora 8> dimineața. — 
In ultimele 24 ore cerul s’a ftreeni- 
nat parțial prin Ardeal și Banat. 
Temperatura a crescut Ol Sudui țtt- 
rii cu 1—2 gr. scăzând" ușor în cele
lalte regiuni. Azi la ora 8 era- cu
prinsă între 0 gr. la Timișoara și; 
—13 gr. la Gheorghieni. Temperatu
ra maximă de eri a oscilat între 
+ 8 gr. la Mediaș și —8 gr. la So- 
roca. Temperatura minimă azi noap
te a fost cuprinsă între 0 gr. la Me
diaș și —15 gr. la Iași. Presiunea în 
creștere cu 3—7 m. m. este cuprinsă 
azi la ora 8 între 779 mm. (1030 mb.) 
la Timișoara și 787 m. m. (1038 mb) 
la Vișeul de Sus.

La BUCUREȘTI-Filaret, ora 8 di
mineața. — Cerul acoperit», tempe
ratura —5 gr., maxima de eri —3 
gr, minima de azi noaptte —-5 gr.,, 
maxima pe sol 0 gr., minima pe sol 
—4 gr., temperatura' In aerul liber- 
—5 gr. Presiunea atmosferică 774 m. 
m (1032 mb.), cu ușoară tendință? de*  
creștere. Hygrometrul 75%.

Timpul probabil la 11 Februarie 
1931. — Presiunea în scădere cu 3-6 
m. m. (4-8 mb.). Cerul variabil—cu 
tendință de înseninare. Dimineața și 
seara ceață. Vânt slab din sectorul: 
sud-estic, apoi sudic și sud«westic. 
Noaptea ger. Ziua temperatura in 
ușoară creștere.

IAȘI, 10. — Organizația locală 
a „Ligii Apărării /Raționale Creș
tine’’, de sub președinția d-lui 
iprof. unit. A. Cuzsl a deci3 și- 
nerea unui congres'. în localitate 
cu delegați din Basarabia, Mol- 
dnva și Bucovina. Congresul va 
.avea Ibc în luna Martie, probabil 

8 Martie, și se- va face atunci 
'bilanțul celor 8’ ani dela înfiin
țarea L. A. N. C.

D. A. C. Cuza, deputat de Ro- 
.man și președintee suprem al U- 
(gii, va cere guvernului autoriza
rea ținerii congresului, Juânclu-și 
angajamentul că totul va de
curge îh perfectă liniște.

Farmaciile de senm&

?

IN NOAPTEA DE 10 FEBRUARIE

Em. Schuster, calea Victoriei 138, 
;teL 22/54. N. S. Georgescu, calea Gri- 
viței 328, tel. 348/09. D. Nicolau, ca
lea Rahovei 81, tel. 325/30. W. Gires-
,ser, caleă Moșilor 272, tel. 374/12. A. 
•Solomon, calea Dud'ești 28, tel. 306— 
64. N. Sterescu, Bd. Elisabeta 34, tel. 
325/45. M. Pâleacu, Bd; Col. Ghica 
57. Gl. Bulandra, Bd: Carol 9, tel. 
227/73. G. Roitiașcan, str. Doamnei 

”27, tel. 320/93. L.. Niculescu, str. Mai 
;ca Domnului T, tel. 207/51. Farm. 
„La arab ”, str. Caro! 124, tel, 342/68. 

!Ștef. Leonescu, str. Romană 2.

Cărți-Reviste

TRIANON. ,,Anna Christie", cu 
Gxeta Gaxbo și Han» Junkermann.

REGAL: „Dinamita" realizată de re
gizorul Cecil B. de Miile.

SELECT 1 ,,Maje»tatea sa amorul"» 
în limba germană, cu Camille 
Horn, Oskar Marion și Frantz von 
Sedebux. Jurnalul sonox Fox.

CAPITOL : „Chacun sa chance" (Fie 
caxe ou norocul Ini) cu Renée Be- 
ribel, Jean Gabin etc.

VOX : „Trei zile de arest’’ cn Lucie 
English, Gretl Theimer etc.

ROXY- „Noapte bună fetiță dulce", 
cu Hans Stüve, Charlotte Sussa, 
Junkermann, Vexebes, și a.

BULEVARD PALACE - „Aventura 
unei căsnicii", film sonox și cân

tat en William Haines și Joséphine 
Dnnn. O comedie cu Stan și Bran 
și jurnal sonox Fox.

CORSO: „Das lied ist aus” (Cântecul 
s’a sfârșit) cti Willy Forst și Lia
ne Hald.

OMNIA: jiDelir “, cu Grota Gaxbo și 
John Gilbert și », Banda veselă* ’.

A. R. P. A. (Sala Episcopiei): „Vije
lia", cU Lifien Gish și Late Han

son.
A. R. P. A. (Sala Franklin): ,,Vis de 

dragoste", ou Joan Cxawfoxd, Nils 
Asthex, Carmen Myexs, etc.

MARNA: „Patin frați* ’ și revista «,Da 
și nu" cu Titi Mihăilescu și Vio" 
lela Ionescu.

MARCONI: „Numai pe tine te-am 
iubit"» film sonor și vorbitor și 
trapa de reviste Bnrmaz.

VOLTA BUȘEȘTI: „Mântuirea“, cu 
John Gilbert șE Eleanor Boardinan.

ROMA: „Negustorii de fete din New- 
Y»ik‘‘, și trapa Soarion.

RAHOVA: ,,Milionar peste nâapte", 
cu Maurice Chevalier. Jurnal Pa- 
ramonnt și o completare sonoră.

ȘERBAN-VODA- ,Jrada fieoăraia* 4 
și o comedie.

TERRA: ,,Fulgerul 2329", cn Lon 
Chaney și „Simba" regele anima
lelor. Seara artiști.

REX: »Adio Madrid", ou Ramon No- 
vaxro și o completare.

GLORIA: „Dtansatoarea“', cu Dolores 
del Rio și trei completări sonore.

AMERICANA «,Un tango pentru tine" 
și jurnal Fox. Intrarea generală 30 
lei, reduse 25, galeria 15 lei.

ATENEUL OBOR: „Șampionttl dra
gostei", cu William Haines și o co
medie.

JHCHIU. „Dragoste de țigan**»  en La
wrence Tibett și Stan și Bran.

BARASE U (str. Ziduri 58) : „Dreptul 
Ia dragoste*'  cu Greta Garbo și 2 

„ completări sonore.
(ILEANA (Lena Park): „La lamina 

felinarului" și „Pat și Patachon 
detectivi".

[FILANTROPIA: ».Neguțătoarea de 
sclavi" și „Pat și Patachon detec
tivi*.

LEONARD: „Fiica circului" 
rol Demsâer și o comedie.

EXHSON- »»Prizoniera**,  cu 
Sills.

LUCITEH: „Chantage '» cn Any On- 
dra, e «complectate și o comedia.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: ,»O 
nuntă în revoluție**  și o comedie.

Scena s’a petrecut, de mult, în sala 
vechiului teatru „Papadopol" din 
Galați.

Amicul care mi-o relatează — un 
bătrân simpatic și care povestește 
minunat — nu mai ține minte toate 
amănuntele. Atâta știe că se juca — 
de către o „trupă" din București — o 
tragedie în care, la un moment dat, 
eroina își mutila bărbatul, scoțându-i 
ochii cu un pumnal...

In sală, era o tăcere complectă. 
Toată lumea își ținea respirația...

Și deodată, un domn între două 
vârste, din primele rânduri de bănci 
— n'are de lucru? — se pleacă la 
urechea neveste-si — o femeie cor
polentă, cu nasul puțin adus și cu bu
zele subțiri Ca două foițe de ceapă — 
ți, făcând CU ochiul spre scenă, îi 
șoptește, zâmbind:

— „Ala ești tu, Aglăițo!...*'
Par’că ar fi svârlit un chibrit a- 

ptins întdun butoiu cu pulbere. Ca o 
leoaică, femeia a sărit în sus, de pe 
scaun și, întorcându-se eu spatele 
spre scenă, a început să-și verse focul:

— „Așaaa?... Vasăzică eu iți scot 
ochii? Mat ai și nas, să vorbești? 
După ce te-am „prins" de două ori 
și te-am iertat, ca o proastă ce-am

Omul se făcuse mititel, vârându*și  
capul între umeri. Se uita, epetlos, în 
toate părțile și o ruga, pe șoptite:

— „Am glumit, Aglăițo! lartă-mă, 
Aglăițol..:1

Dat femeia riu se dădea bătută:
— t^Ai glumit, hai! Dar cu chestia 

cu âevâsta lui Niță, tot glumă â fost? 
Și mai al mutră să te plângi}.

In vremea asta, 
prise. Actorii se 
rampă și priveau, 
Câțiva spectatori 
scandal:

— „Hei, cucoană, du-te acasă, dacă 
vrei să te cerți!..." ii strigă unul, din 
mulțime.

Cucoana îl (intui cu o privire uci
gașe. Pe urmă, luându-și bărbatul 
braț, porni furioasă spre eșite.

Zeflemelele curgeau, gârlă:
— t,Drum buni...“
— „Călătorie sprlncenată!..."
— „Nu te lăsa, cucoană!...*'
Și în vremea asta, nenorocitul 

urma nevasta, blând ca un miel, arun
când înapoi, spre publicul din sală, 
o privire implorătoare, de câine 
bătut...

specfacofal $e o- 
apropiaseră de 

amuzați, In sală, 
începură să facă

de

î?i

l Geer Patrick

cu Ca-

Milton

Joi 12 Februarie va avea loc 
fnarele bal organizat de Soc. „Prin
cipele Mircea“ în Saloanele Cercu
lui Militar. Balul va fi onorat cu 
înalta Preență a M. Sale Regina 
Maria a Jiagoslaviei și Alteței Sale 
Regale Principesa Ileana. Nume
roase surprize, bar, s#peu a la 
carte cu prețuri moderate, cotilion 
CU 40 lei numărul. Intrarea 300 lei 
de persoană — 150 pentru domnii 
Ofițeri.

Biletele Se găsesc de vânzare 
la sediul soc., str. Aurel Vlaicu No. 
19.

*
La balul „Principele Mircea" se 

va oferi un premiu pentru cel mâl 
mic picior.

Premiera filmului 
„România“ în America

WASHINGTON 10. (Rador). — 
In prezența d-lul ministru Davilla, 
a membrilor corpului diplomatic, a 
numeroși parlamentari și intelec
tuali și a unul public de peste 1000 
persoane, s’a reprezentat Duminică 
seara premiera filmului „Româ
nia".

An fost aplaudate în deosebi 
scenele din viața țărănească. Fil
mul a fost acompaniat de muzică 
exclusiv românească.

înainte de reprezentarea filmu
lui, d. Boncescu, consilier de presă 
a făcut, drept introducere, un scurt 
istoric al vieții poporului român.

Cenzori; I. Tincu, pictor; Pan 
Ioanid, pictor; H. Miclescu, sculptor.

Supleanți: G. Ardeleanu, pictor; 
P. Bulgăraș, pictor; G. Leonida, 
sculptor.

Iar în ședința dela 7 Februarie co
mitetul a ales președintele sindica
tului, sculptorul L Iordftnescti, vice
președinți: Marin GeorgMou și Paul 
Molda, pictori; secretar, pictorul V. 
Gondola; casier, pictorul Crețulescu.

*
Asociația absolvenților școaie- 

lor superioare de comerț C. S. â 
organizat un bal pentru seara zilei 
de Sâmbătă 14 Februarie 1931, in 
saloanele Sindicatului Ziariștilor.

•
Duminecă 15 Februarie 1931 orâ 

21, va avea loc în saloanele Athé
née Palace balul anual dat de so 
cietatea elevilor ingineri silviei 
delà Școala Politechnică prin C. S. 
S.

Invltațluni și bilete la membrii 
Societății (intrarea generală 300 
lei, studenți 100 lei).

♦
Sâmbătă la orele 9 seara, în sa

loanele Cercului Militar, comitetul 
asociației universității populare „NI 
colae Iorga“ din Vălenii de Munte, 
de sub președinția d-nei Virginia 
general Condeescu, a organizat o 
serată dansată, în scopul măririi 
fondurilor pentru cantină și cămin.

Biletele se află de vânzare la 
magazinul Apostolescu Calea Vic
toriei 26, magazinul Constanțiu Ca-. 
lea Victoriei 45 și la sediu b-dal 
Schitu Măgureanu 1, (Palatul Ligii 
Culturale).

Conferințele
Tinerimii Române

Expoziția
Teodorescu-Slon

Expoziția Teodoresca-Sion — u- 
na din rarele manifestări de artă 
plastică din țara noastră, — este 
deschisă zilnic între orele 9—13 si 
15—19, în sala ..Universul", până 
la 27 Februarie.

Joi 12 Februarie a. c. părintele 
P. Partenie, directorul seminarului 
Central, va ține a doua cohferință, 
despre: „Tineret și criza morală". 
Va fi și un film cinematografic.

Conferința va avea loc în sala 
de teatru a Palatului Societății Ti
nerimea din b-dul Schitu 
reanu 4 la ora 6 d. a.

Măgu-

Noul comitet al sindica< 
tului de arte frumoase

pictori și sculptori con- 
adunare generală a sindi-

Artiștii 
vocați în 
catului Artelor Frumoase, au ales, 
prin vot, în ziua 
noul comitet de 
catului, astfel:

I. Iordăchescu, 
pictor; N. Crețulescu, pictor; G. Di- 
mitriu, sculptor; Marin Georgescu,- 
pictor; Paul Molda, pictor; Grigore 
Manea, pictor; Sever Burada, pic
tor; Spiridon Georgescu, sculptor; T. 
Romanați, pictor; V. CondoiU, pictor.

Excursii în streinătate
Societatea „Joc și cântec româ

nesc" aduce la cunoștința mem
brilor săi înscriși, sau cari doresc 
să se înscrie pentru excurslanea: 
Belgrad, Veneția, Milano, Chamo- 
nix, Paris, Berlin șl Viefla, că de- 
punrea primei rate de 1000 lei, fo
tografii pentru pașapoarte, precum 
și noul înscrieri, se mai primesc nit 
mal până Vineri, 13 cor. orele 20.

Alte informațiuni, în fiecare zi lz 
sediul Societății. Cal. Victoriei &

RADIO

de 5 Februarie 1931 
conducere al sindi-

sculptor; G. Isachie,
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Muzică; LIN 18: Muzică de ceai. 18.30: Leo

de

Toată suftarea românească 
ceti

va 
voi.

me-

cu plăcere și cu interes

MEMORII
de NICOLAE IORGA

Fie că unii vor ieși din aceste
morii ou umbre și pete, fie că vor fi 
înălțați și glorificați» — toată lumea 
va fi cucerită de lectura acestei o- 
pers importante, oaie va apărea în 
două volume elegante în EDITURA 
„NAȚIONALA" S. CIORNEL

MEMORIILE d-lui Pxof. N. lotga 
se voi pune în vânzare în CURSUL 
LUNEI APRILIE 1931, cu prilejul 
INTRĂRII AUTORULUI IN AL 60- 
LEA AN DE VIAȚA RODNICA

amând poate, nu-1 vor mai ve- 
dea~.

Ar fi de dorit ca. din imensul 
material internațional ce va aduna 
șl confrunta în expoziția din pri
măvara acestui an, să se poată 
desprinde un adevăr de o umili
toare simplicitate, dar de o etern 
aprigă actualitate.

Anume că fericirea sau nenoro
cirea copiilor de pe globul nostru 
nu atârnă atâta de starea materia
lă proastă sau mizeră în care ei 
se nasc, cresc și se desvoltă, cât 
de înțelegerea dreaptă sau greșită 
pe care părinții și educatorii 
tor copii o au despre sufletul 
tulul.

In nenumăratele și atent
lungatele mele incursiuni pe cari 
le-am făcut, ca pictor, în minuna
ta lume a copiilor — mi-a fost dat 
să întâlnesc copii în zdrențe și flă
mânzi, copii suferinzi trupește, dat
ai căror suflet proaspăt și limpede 
restrângea, ca un transparent și 
pur izvor de munte, înalta frumu
sețe senină a cerului-

Am cunoscut copii în strae scum
pe, copii hrăniți cu îrabelșugar.. și 
rafinament, copii înconjurați de 
permanente atențiuni și desmier- 
dări, copii perfect sănătoși, dar în

aces- 
copi-

înde

cătrăiu !
și creș

sufletul cărora, prematur 
dospeau dureri înăbușite 
teau spăimântătoare agonii.

De ce oare ?
Fiindcă dragostea noastră per. 

tru progenitură s’a complicat dea- 
lungul veacurilor, s’a subtilizat sub 
vraja atâtor suggestii, teorii și Sis
teme pedagogice; dragostea noa
stră s’a transformat în egoism; 
iubirea noastră pentru copiii noș
tri a luat forma îngrozitoare a 
despotismului.

De când sunt în leagăn și ] ână 
mor — (vai, câți copii mor, Doam
ne, înainte de a-și cunoaște copi
lăria !...) — părinții, rudele, dăda
cele și, mai apoi profesorii, tabă
ră asupra fragedului și noului 
exemplar omenesc, ca să-l mode
leze pe crud după chipul și asemă
narea lor, a tuturor — simultan.

Aici începe chinul de o viață în
treagă. a copilului, tortura lui in
fernală, drama înfricoșătoare a de
licatei lui existențe — aproape 
niciodată bănuită de noi: părinți, 
rude și dascăli-

Dar asupra acestor necunoscute 
ale copilului vom încerca să ne 
ocupăm într’unul din foiletoanele 
noastre viitoare,

N. N. Tonâtza

„Viitorul“
A apărut revista bisericească și 

didactică „Viitorul'“ No. 5, dela 1 
Februarie 1931, anul XIX, cu ur
mătorul sumar:

Cu privire la reorganizarea învă
țământului teologic, Boroianu; Fon
dul generai biseT cesc, Ioan Gh. Sa- 
vui- Duminica nu mai e zi de ru
găciune și odihnă, Pr. D. Rădirtescu;
îLmrea face puterea, Bbroianri; Cu
vinte- șî îndemnuri sfinte, Pr. P. Par- 
teme-, îngerul Statului, Nichifor 
■Crainic- In slujba dragostei frățești, 
Econ. Gh. Comana; Din nevoile 
noastre. Pr. R. Cosâmbești; Dreptul 
de proprietate. Pr. Dr. C. T. PaveJ.; 
:Scnsuure peim u un preot, Pr. P. 
Chiricuță; Cronici, informațiuni.

a
M
J
N

Boite parisienne Racaru
CALEA GRIVITEI 84

Anua|& un nou eveniment muzical, 0. Butti-Zeno 
c’un repertoriu modem cântat in diverse limbi. 
D. Christian disieur de tangouri. Mare entreu In 

fiecare seară. Dans. Se mănâncă admirabil.

SPECTACOLELE SAPTAMANII
Dela 9 Februarie la IS Februarie 1931
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OPERA
ROMANA NAȚIONAL

Paiațe și Giani
Schichi

o 
Oi 
M

Walkiria

Boris Godunov

Admirabilul 
Crichton

s 
■<

Flacăra sfântă 
Evantaiul d-ttei 
Wendermere

g
Lakmé
Rjgcieifn

TEATRUL

Revizorul

Omul cu 
mârțoaga

R. U. R.

Revizorul
- Admirabilul

Criclrton

TEATRUL 
VENTURA

1EAIRUL 
REGINA 
MARIA

TEATRUL 
MAJESTIC

TEATRUL 
ALHAMBRA

394 m. BUCUREȘTI 
simfonică (plăci de gramofon).

13.30: Infotmațiuni, bursa de ce
reale» bursa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnal orar.

13.50: Muzică vocală: (plăci 
gramofon).

13.30: Informațiuni, bursa de ce
reale, bursa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnal orar.

18.15: Orchestra Sibiceanu.
19: D-l profts. Mih. Râlea: Cri2a 

mondială.
19.20: D-l Horia Oprescu: Un re

formator. (Kemal Pășa).
19.40: D-l prof. Th. Saidel: Des

pre alcătuirea solului și subsolului
20: Muzică ușoară (plăci de gra

mofon).
20.30: D-ra Blanche Berney: Lec

ție de limba franceză.
21: D-l Emil Deșliu-tennrd Tosti: 

Volo-serenadă; Denia: Ochi de fată; 
Tosti: Donna vorrei morir; Curtis: 
Canta pe me; Monția: La fântâna cu 
găleata.

21.30: Seară națională ungară.
Orchestra Radio: concert simfonic 

dirijat de d-l Carlo Brunetti; Liszt: 
Concert pentru pian și orchestră 
listă d-nn Schoenberg).

21.30: D-l C. Gane: Literatura 
gară.

21.45: Orchestra Radio- Liszt: 
lud-ii: Erkel: Uvertura „Hunvn 
Laslo’’.

21.45: Informațiuni.
STRAINATATEA

ORELE 13—14: BELGRAD 1
Concert de amiază. BUDAPESTA 13; 
Muzică de clopote. 13.05: Concert al 
orch. ruse de balalaici. BERLIN 
13.30: Meteorul, pentru agricultori. 
ROMA 13.45: Concert.

ORELE 14—15' Î.EIPZTG 14: Ora. 
meteorul, bursa, plăci de gramofon

ORELE 15—18: BUDAPESTA 15: 
Continuarea concertului 
laici. BERLIN 15: 
ră. LETPZIG 15: 
tru tineret.

ORELE 16-17:
Conf. 16.40: Conf.
VTA 16.50: Trans. din Varșovia. KA- 
TOVICE 16: Comunicate. 16.35- In
termezzo muzical. LONDRA NAȚIO
NAL 16.30; Concert simfonic. LON 
DRA REGIONAL 16.30: Trans con
certului național din Daventry. VIE 
NA 16: Ora. meteorul, bursa. 16.25: 
Concert de după amiază.

ORELE 17—18: BRESLAU 1715: 
Trans din Cleiwitz. muzică de ți
gani. BUDAPESTA 17: Lectură. BER 

,ITN 17 05: Conf. fechnică. 17.80: 
I Pentru tineret. KONTGSWlJSTER- 
HAUSEN 17: Conf. pedagog. 17.30: 
Trans. din Bamburg. concert de du
pă amiază. AfH ANO 17 35: Cântece 
pentru copii. MOR. OSTRAVA 17.15:

ORELE*  18—19« BUDAPESTA 18: 
Noutăți. 18.30: Concert de orch. BERidanr

ÍRÖ-

Un-

Pre 
di

de bala- 
Muzică de came- 
Cor.f. 15.30: Pen-

BERLIN 16.20- 
literară. KRAK0-

tură. KATOVICE 18.15: Conferință. 
18.45: Concert de după amiază. LElț 
ZIG: 18,15: RadiocabareL 18.55: Știrb

ORELE 19—20: BERLIN 19: Mu« 
zică frâne, nouă. KATOVICE 19.45t 
Un sfert de oră literară. LEIPZIG 19: 
Conf, muzicală. LONDRA NATIO
NAL 19: Conf. 19.15: Noutăți. 19.40: 
Concert consacrat operelor lui Schu, 
bert. LONDRA REGIONAL 19.40; 
Concert de pian.

ORELE 20-21: BELGRAD 20.30: 
Conferință despre Dostoiewsky. BU
DAPESTA 20.30: Poșta radioamato
rilor. BERLIN 20.30: Trans, din Kö
nigsberg, concert. LEIPZIG 20: Con
cert. LONDRA REGIONAL 20: Trani 
mis. programului național din Buda
pesta. MILANO 20.20: Conferință, 
20.30: Muzică variată. PRAGA 20.15 
Informațiuni. 20.20: Muzică popu
lară. RIGA 20: Buletin meteorologic. 
20.Ö3: Oră consacrată lui Rimski- 
Korrakoff.

ORELE 21-22; BUDAPESTA 21; 
Serată ungară. BERLIN 21.80: Des
pre ce se vorbește. KÖNIGSBERG 
21.35: Trans, dih Danzig, concert, 
LEIPZIG 21.30: Reportaj radiofonic, 
LONDRA NAȚIONAL 21 ; Concert 
simfonic. 21.50: Noutăți. LONDRA 
REGIONAL 21: Cohf. germ. 2130: 
Noutăți. 21.35: Trans, unui vodevil

ORELE 22-23: BELGRAD 22: 
Concert vocal. 22.30: Știri Zilnice Și 
sportive. BUDAPESTA 22: Continua
rea concertului simfoniei de Liszt. 
BERLIN 22: Știri, Sport. 22.10: Con
cert vocal cu muz. din opere. LEIP
ZIG 22: Actualități. 22.05: Muzică 
cie țig. LONDRA NAȚIONAL 22.05! 
Concert simfonic (continuare). LON
DRA REGIONAL 22.45: Muzică dș 
jazZ. MADRID 22:25: Informațiuni« 
știri de presă. MILANO 22.50: Con- 
lerință. PARIS CLICHY 22: Concert 
RIGA 22: Bul. met. 22.30: Muzică 
veselă. ROMA 22: Continuarea ope
rei. STOCKHOLM 22.40: Muzică tl» 
dans. VARȘOVIA 22.05: 
22.50: Recital de
V1ENA: 22.40: Știri. 22.50: 
seral executat de orch.

ORELE 23—24: BERLIN
Ora, meteorul, sport, știri. In conti-
nuare muzică de dans. LEIPZIG 23: 
Știri. In continuare până la 24.20: 
Concert vocal și instrumental. LON
DRA NAȚIONAL 23.10: Conf. 23 261

Comunicate. 23.30: Concert.
ORA 24; BERLIN 24: Muzică de 

dans. KATOVICE 24: Cutia cu Scrf-' 
«ori în limba franceză. LEIPZIG 24 
Concert vocal și instrumental. LON
DRA NAȚIONAL 24: MuZ. de dfttifc 
LONDRA REGIONAL 24- Muzică di 
dans. MILANO 24.55: Muzică re
transmisă. ROMA 24: Continuatei 
operei. STOCKHOLM 24: Muzică di 
dans. VARȘOVIA S& Muzică

cântece
Causerie, 

ungare. 
Concert

Roxy Porumbița fără 
aripi

Foaie verde 
Majestic M. B. et Co.

Comedia 
Zorilor 
Roxy

R oxy

Porumbița fără 
aripi

Etienne

_______________________

Foaie verde 

Majestic
si B. et Co,

Porumbița 
fără aripi

Foaie verde
Majestic

M. B. et Co.

Porumbița 
fâră ar pi 

Porumbița fără 
aripi U» 1.1! 'llLl....

Roxy I Porumbița fără
Roxy j—

Comedia 
Zorilor 
Roxy

Foaie verde
Majestic

roate verde 
Majestic

Foaie verde
M^jeițis

M. B. et Co.

M. B. ef. Co. 
M. ti. et Co.

23.IBs
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fi ECONOMICA
Oare dinții voștm »iot 

suporta aprecierea 
pOÖliCUlDI

conlepințs porumbului Banca agriculturii românești
Inițiativa de organizare a acțiunii 

practice de ridicare a produc/.mii 
igricole, începută prin conferința 
griului, a fost coiamuata pi in 
lerința porumbului, în ere d-’ 
Madgearu, ministrul agriculturii, a 
expus proectul de program pe tru 
jliumniarea cuiturii porumbului.

România ocupă un loc important 
In producția mondială a porumbu
lui șl deține începând din 1926, lo
cul al doilea (după Argentina) în 
exportul porumbului, cu un pro
cent de 9 la sută diii totalul expor
tului mondial. Suprafața cultivată 
cu porumb este de 37 la sută din 
întinderea cultivabilă, adică 4 mi
lioane 232.016 ha., întrecând cu 
mult suprafața cultivată cu grâu, 
Care cuprinde numai 3.114.629 ha.

Ministrul agriculturii a mărturisit 
Că statul român nu s’a ocupat până 
tciim de rimcarea acestei culturi
la nivelul corespunzător însemnă
tății sale in economia noastră agri
colă. in primul rând cultura po
rumbului este distribuită in mod 
aeegal între diferitele regiuni aia 
fălii; în 17 județe porumbul ocupa 
35—50 ia sută din suprafața culli- 
vabiiă, în 37 județe 20—35 la sută, 
lu 13 județe între 1—20 la sută. 
Ceepce este mai caracteristic însă, 
este faptul pe care l-a relevat d-i 
Madgearu și anume că cea niai 
exagerată proporție de cmtură a 
pofui’ibi'iui o găsim tocmai în ju- 
fcțele cari nu sunt cele mai indi
cate; pe când in câmpia Dunării 
(I Ocupă 44 la sută din întinderea 
ciiiti'i abilă, ajunge la 78 la sută in 
Jdâbțele de munte, unde producția 
la hectar este cea mai mică. In ace
ste județe, este de recomandat să 
» înlocuiască în parte suprafețele 
cultivate cu porumb cu cultura car- 
loHlor și orzului. Un alt fapt care 
ir trebui să preocupe pe conducă
torii acțitmei de ridicare a produc- 
lutiii agricole este ridicarea pro- 
liicției de porumb la hectar, care la 
io! este — după declarațiile d-iui 
llâdgearu—mai mică decât in toate 
celelalte 13 țări producătoare din 
Europa; 990 kgr. la ha., față de 
1330 kgr. în Jugoslavia, de 16S0 
kgr. în Ungaria și de 1790 kgr. de 
iâ. în Cehoslovacia.

Cauzele principale ale productl- 
fllății mici, Ministerul de agricultură 
lâ reduce la două: 1) Porumburile 
noastre au ajuns intr o stare de 
corcire și degenerare, care micșo
rează producția și influențează a- 
SUpra calității mărfii și 2) Modul 
primitiv de cultură. Se impune deci 
D îmbunătățire a calității porumbu
lui oferit la expoil și să se «lă
țească producția ia hectar, pentru 
1 ridica rentabilitatea cuiturei ace- 
Itel plante. In viitor valorificarea 
porumbului va trebui să aibă direc
tive noui. Excedentul de porr -.b 
pe care-1 exportăm, ar putea fi 
nai bine plasat sub formă de ani
nai» sau produse animale. De alt- 
|«l tendința aceasta de a tratis- 
foftna cerealele în produse ani- 
fliale de calitate superioară se con- 
fliitâ la mai toate statele (de ex. 
0‘anda, Belgia și Danemarca), cari 
Importă cerealele -lin alte țări, ele 
mărginindu-se numai la transfor
marea lor în produse de calitate 
superioară.

Pet’tru ca să ajungem la o mărire 
l producției de hectar și la o îmbu- 
nitățire a calității porumbului, mi
nistrul agriculturii spune că este 
uevoe de un program rațional de 
Mhnnare și încurajare a culturii 
porumbului, care să se extindă pe 
un Interval de 5 ani.

D-l Madgearu crede că proectul 
de lege pentru valorificarea produ
selor agricole, va crea agricuitori- 
fer noștri condițiunl de trai și lu-

rea Instituție! Creditului Agricol 
(de care se vorbește de atâta vre
me) pe termen lung, ,,pe care o spe
ram apropiată“, va înlocui credite 
eftine pentru ameliorarea Silua- 
țiunii proprietăților agricole,

Programul ministerului de agri
cultură în ce privește cultura po
rumbul!!! pe anul 1931 este cuprltîs 
în proectul de îndrumare a culturii 
porumbului pentru anul 1931. Ac
țiunea de îmbunătățire se vă con
centra în câteva regiuni, jn condi- 
țiwni prielnice de producție, capa
bile să asigure un rezultat exce
dentar. Acțiunea intensivă va în
cepe in Oltenia, Muntenia, Sudm 
Moldovei și Basarabiei.

Institutul de cercetări agrono
mice va supraveghea lucrările ue 
ameliorare a porumburiior, va în
ființa câmpuri de experiență a 
soiurilor de porumb selecționate, 
etc.

Institutul zootechnlc va între
prinde în laborator șl prin încer
cări prin animale, studiul compara
tiv al îngrășăril cu porumb de di
ferite calități.

Direcția agriculturii va distribui 
subvenții selecționatorilor recUnos- 
cuți de institutul de cercetări agro
nomice.

Regia exploatărilor agricole va 
înmulți în instituțiile ei exterioare 
cultivarea porumbului ameliorat, 
iar Uniunea Camerelor de agricul
tură va țiue cursuri practice cu 
agricultorii, pentru încurajarea 
producției porumbului, acordând 
premii și distincțiuni.

Meroator

Declarațiile de impunere 
se primesc până mama
Termenul pentru depunerea de 

clarațiilor de impuneri a fost pre
lungit până la 12 Februarie in
clusiv.

Peste acest termen nu se va 
mai primi nici o declarație.

Comisiile anuale de impuneri 
vor începe lucrările în ziua de 
15 Februarie.

■TJ- ~ ——

Contabilii la consiliul 
superior legisativ

Pre öle ma asansni financiare a neoiioriior agr col

Ctil șl mai favorable c.rit c r; 
actuale, iar proectul de lege peen-
tru crearea Băncii Agricuhurii k >- 
manești, urmărește o ușurare a si
tuației agricultorilor față de ac
tualii lor creditori. Una din condi- 
țiunile principale pentru o îmbu
nătățire a situației agricultorilor 
noștri este însă ca să sc pună Ia 
dispoziția acestora credite eftlne.
Qr. in acest punct, ministerul agri- 
Culturei a formulat o. promisiune 
dfistul de vagă, anume că înființa

Eri la ora 1 d. a- 6 delegațiune 
a asociației contabililor autorizați 
din Capitala, compusă din <J. Bot- 
tez, președinte și S. Felix, secretai 
general s’au prezentat înaltului for 
legislativ, depunând un memoriu, 
referitor la nOui cöd de comerț» 
de curând întocmit.

Delegațiunea a arătat că profe 
siunea de contabil este statorni
cită și reglementată prin legea de 
organizare a corpului de contabili 
autorizați și experți din iulie 1921, 
astfel ca nici Camera de comerț 
sau alta instituție, nu poate sî 
știrbească din drepturile câștigate 
de contabili și consfințite prin a- 
ce.istă lege.

D. Gane prim-președinte âl ddrt- 
siliului legislativ, a asigurat dele- 
gațiunea că dezideratele exprimate 
prin memoriu, vor fi examinate cu 
cea' mai mare buna voință

Urcări la bersa 
a n hew-VorK

NEW-YORK 10 (Tel. Part.) - 
Pe ziua de eri s’au produs mari ur
cări la bursa din N'ew-York. S’3U 
vândut 4.109.000 acțiuni. Principa
lele acțiuni au înregistrat urcări de 
2—5- puncte. Unele tilliiri s’au ur
cat chiar cu 15 la sută.

Petroliferele române 
la Paris

Astra liomană /57. 
Steaua liomăită 9T. 
loneorditi 103. 
Petrol'Blok necotat, 
lieiteveiițu necotat.

Zilele acestea se va lua în discuțiu- 
ne la Cameră, proectul de lege pentru 
înființarea „Băncii agriculture! româ
nești'1. Ziarul nostru a publicat la timp 
pr ncipiile de bază ale acestui proect.

Expunerea dé motive à proeetului 
„Băncei agriculturei românești" arată 
că rostul acegtei instituțiuni esté éâ să 
creézè o ușurare a âctuâlilot dator
nici, adaptând prin mecanismul unor 
operațiuni ob șnuite de credit, cohdițlu- 
nile de stingere â datoriilor, là capa
citatea de plată a agricultorilor tè- 
dusă de depresiunea economică.
MIJLOACE DE ACflUNE

Mijloacele financiare dé Care va dis
pune banca pentru operațiile de asana
re sunt: a) Capitalul propriu; b) obliga 
țiunile; c) depozitele; d) titlurile de

Ob igajioDile ce
Obligațiile ce se vor e- 

mite nu pot întrece iu*  
trei tul capitalului exi
stent.

Această limită e determinată atât dé 
considerațiuni de rentabilitate, eât și 
de considerațiuni de siguranță a emi
siunilor. Aceste obligațiuni Vor fl e*  
mise în special în străinătate, contra 
numerar. Condițiunile de emisiune 
fiind în legătură cu conjunctură pieții 
capitalurilor, legea a lăsat deplină li
bertate băncii dé a se adapta acestor 
condițiuni, prin deciziile consiliului Său 
de administrâție, asigurând totuși de- 
ciziilor acestuia un control de stat su
ficient, prin dispoziția care cere ea 
condițiunile emisiuni să abă aproba
rea prealablă a consiliului de miniștri.

Statul Vă gatâfttâ dobânzile Obliga
țiilor emise de bancă, atât în lei cât 
și în valuta țăriloi în care s’â făcut 
subscripția.

Banca va primi spre păstrare ți 
fructificare depozite pe termen. Prin 
aceasta se dă băncii un noa mijloc 
puternic de acțiune. Dat fiind mărimea 
capitalului» cât și lărgimea și Sigu
ranța operà|ül*>r  băncii» banca va 
reuși să capteze 6 mare parié din 
disponibilitățile agricultorilor» S'aU 
admis țnsă numai depozite pe termen» 
și nu depozite la vedere, dată fiind 
natura specială a plasamentului băneii.

Titlurile de conversiune nu sunt prin 
tre operațiunile băncii decât unul din
tre mijloacele nameroâse de êari» 
dispune pentru plata creditorilor. Mo
tivul pentru care titlurile figurează 
totuți printre mtjteăkete de âsăgato, 
de care dispune Mă lil êoiUÎ*

660

coâcfeStene; f)
mijloace.

CAPITALUL
Capitalul Băncii va fi de

milioane, din bare Statul subscrie 
500 milioane, lâr instituțiile finan 
ciare și particularii 1o0 milioană.

Raportul acesta dintre capita
lul subscris de Stat și cel subscris 
ele institutele financiare și parti
culari a fost dictat ținându-se 
seama de posibilitățile financiare 
ale Statului, de posibilitățile ac
tuale ălă plății financiare Și de ne 
cesitățile unui plân de rentabili
tate, întemeiat pe condițiile spe
ciale de obținere a capitalului sub 
scris de Stat.

va em te banca
derația eă măcar o parte fit cât de mi
că din actualeie angajamente lâ uedere 
ale băncilor, cu t^-7 la sută eere au 
[ost imobilizate de ele tn plasamentele 
agrKole. reprezintă adevărate econo
mii, AdtcA plasamente pă termen înfig 
făcute la bănet de pătticulăti.

Ptifitlpfal dă bază este &ă ăHesie ti- 
tltil-l nu vor [. emisă pentru plata inte
grală său parțială â cteanțăldr, decât 
in măsura In care vor ți primite de 
către creditori, înlăturând deci cu totul 
orice idee de eddigativit^e a conver
siunii.

AriGAJAMENtE
Ahâajârnăntete cari vor fi c&attâc- 

tăte de bancă pentru plata creanțelor 
obținute prin cesiunea voluntară dela 
creditori, conatitue principalul mijloe 
de acțiune âl băncii. Banca poate con
tracta angajamente pentru plata Crean
țelor cedate prin bună învoială, fie sub 
formă de accepte, de trate cu scaden
țe eșalonate^ fie sub formă de deschi
dere de cont la termen, cu garanții 
reale date de debitorul asanat.

Banca Vă putea prelua dcătefneiteâ 
întregul activ șl pâsiV al caselor de tm 
prumut pe gaj, precum Și portofoliul 
altor instituțiuni de credit agricol pre
luat de Stăt, te§l<&ăndii4e fă ăâdttil 
operațiunilor sale. Rostul acestor dis- 
poâițit&i Stă in dofteța de a dă băncii 
dela îfteeput o Ut m*i  mâre exten
siune.

Scop și operațiuni
Operațiunea de ăsaââre â BWÎt 

eonătă jn aceea de a pune agricul 
tarii in situația de a produce în chip 
rentabil. In eeneepțîiihe*  autorului 
acestui yroeet «te lege, transformarea

Sindicatele agricole și proectul 
de valorificarea cerealelor

-ti-n.
Agricultorii, membrii iígél Agráré 

și ai sindicatelor agricolă, Întru
niți ,a sediul Uniunii centrală a sin 
dicatelor agricole in zilélé dă S, $ 
șl 10 Februarie, au hotărât Să prâ 
zinte guvernului un memoriu, care 
conține itt »ezuimat cererile agri
cultorilor, uisoțit de următoarea 
moțiune 5

„Proectul de lége al valorificării 
cerealelor astfel eum a toât Întoc
mit de d. ministru al agriculturii, 
nu poate rezolvi criza 
Pentru ridicarea prețului

agricolă, 
intern al

cerealelor și per.ru fricufaiarea u 
nei producțiuni cahtatlv superioare 
qol credem că instituirea prime
lor dă export ăr butea ti mal e 
îlcace.

In orice caz înainte ca apăsa
rea datorilor agricole să nu U tost 
înlăturată, iar greutățile fiseăle 
directe șl ittdlrecte cari apasă 
astăzi producția și comerțul pro 
duselor agricole, să nu fi fost așu 
rate, noi nu credem că se poate 
nădăjdui la o îmbunătățire a cri 
zei, ori ©ari ar fi Celelalte «îljloâi e 
propuse.

P otistui la uere or de comerț

BURSA
IO FEBRUARIE

W- Zurich 3.08
a Londra 817 

incheeri oficiale
Banca Agricolă» 65;
B-că G-rală a Țării ilom., 300;
Camera de Coin, din Craiova, f. 05;
B*ca  Marmoiusch Blank, 720 25;
l-ca Naționaia, 5900 920;
B-ca Romanească, 635 40; 
B-ca Românească, pui, 020 25;
Aslra, pui, 615 30 20;
Astra Rom., 710 700 395 90 700

•85;
Died. Minier, 220 215 20 215 220; 
Pfetrol Block, 145;
Redevența, 90;
Steaua Română, 380;
I. R. D„ 440 30 40;
Reșița, 295;
Cred. Technic, 240; 
împrumutul Refacerei, 00;
Renta Impropriei, 43 % 43.85; 
fcruuri Funciare Rurale, 49;

Urbane București, 48 16;
Oblig. Cred. Județean și Cont., 54 

54/*.
Cursul devizelor

Paris, 6,00;
Londra, 81614-816;
N.-York, 168;
Italia, 8,81;
Praga, 4,98;
Elveția, 32,49;
Belgia, 23,46;
Berlin, 39,98;
Viena, 23,64;
Budapesta, 29,40;
Olanda, 67,60;
Dinari, 2,99.

CURSUL SCHIMBULUI 
IN STREINATATE

PARIS (închiderea)
BUC. necofat Londra 123.96
New-Y, 25.49 X Germania 608.50
Belgia 355.75 Italia 133.50
Praga 75.50 Elveția 492 75
Olanda 1923.25

Membrii comitetului Uniuftăi Ca
merelor de industrie și comerț ău 
ținut eri șădință, iab președinția 
d-lui Apostol Popa senator, asistat 
de d. G. Criktodoreăcu, director 
general.

Comitetul să Ocupat dă proectti1 
de lege âl valorificării dăreâlaior. 
Se știe că Uniuiiăn Camerelor de 
comerț a trimes tuturor Camere
lor de comerț din țâră, proăctul, 
cerând opiniuul

Aproape toâ*e  Camerele difi țara 
au opinat împotriva leglierărei 
proectul ui.

Uniunea va lider veni tij senzul 
disciițllor urmate iu ședință de Co
mitet.

Dă âsemătii s’a luat tft dlSăufie 
chestiurtăa scontului Băitcii Na
ționale.
O adunare extraordinară

Comitetul a hotărât țihărea unei 
adunări ăxtraordlnară â tuturor 
Camerelor dă conierț, tn ăutsul U- 
nei Martie, lâ București.

la acțiunea întreprinsă 08 Asocia- 
tie.

In urmă s’a dat următorul comu
nicat:

Față de știrife dáté efe dtaerSe z:â- 
te, cum că útiéit Case exportatoare ar 
aproba préeetul de lege pentru tz&ferh 
ficâreâ produselor agricole. Asociațiu- 
nea exportatorilor și corner cianților de 
cereale din cáré [ac parte toți expor
tatorii și dOmercianții de cereale d;n 
fără, declară că sunt in unanimitate 
contra menționa'umi nroerf și au ade
rat la moțiunea t dată de congresul ți
nut in ziua de 9 Februarie a. e. in 
sala Camerei de comerț.

îereallști1 se vor prtzenla 
R3J81UÎ

Eri diinitieată șl după âfnlafcă 
au avut loc conăfătaifl ale cetâa- 
liștilot la sediul Asociației genă- 
-ale a Ciimeruanților și exportato
rilor de cereale.

D. prof. Em BrâneoViSl, preșe
dinte, a fost delegat să se prezinte 
Suveranului, pentru a-i expune Si
tuația periculoasă a țării noastre, 
dacă ar deveni legâ, proeetal de 
valorificare a cerealelor.

D. Manisâlian a citit adeziunea 
din întreaga țară a cerealiștilor.

«

financilară é numai üna din célè dOuâ 
laturi corelative ale Operațiunii de 
asanare, strâns légâtâ dé cèalaltâ, 
raționalizarea expioatațiri, scopul &é*  
fiind iertarea datoriilor, d așezarea 
producției agricole pe baze sănătoase.

Asanarea va fi realizată 
deopotrivă, atât prin 
transformarea creanțe
lor asupra ăgrititiltorihMS 
contractate pe termen 
scurt și cu dpbânzi țari În
trec capacitatea Iul de 
plată, în creanțe ne ter
men lung, cu dobânzi a- 
daptate acestei capaci
tăți, cât fi prin amenaja
rea rațională a exploata
ți i lor.
TRANSFORMAREA ORE«

antelor
Principiile generale care trebuiau sâ 

călăuzească activitatea Băncii în opéra*  
țiile ei de asanate financiară à éxplOâ- 
tațiilor agricole statornicesc normé p/ri*  
vitôatè la: 1) admisibilitatea datoriilor 
de asanare; 2) modalitățile de preluare 
â creanțelor; 3) ordinea de preferință 
pèntru admiterea la asanare, modalită
țile de plată a àcéstotâ; Î) transfor
marea creanțelor débitotifèt»

Pentru a putea fi admise lâ asana
te, se pun două Oondlțluni datoriilor : 
1) Quantumul lor să nu treacă suma 
ce poate fi amortizată eu 12 la sută 
în io ani, cu valoarea tn momentul 
preluării datoriei a 33 la sută, adică 
1/3 din produsul brut mijlociu al ex
ploatatei în ânii precâdenții.

2) Aéast quantum să nu întreacă 5() 
la sută din valoarea totală â éxploâ- 
tațtel, inclusiv inventarul viu șt fnort, 
în cas Că datoria $e oferă a fl st’nsă 
până în 5 ani, sau 50 la sută din va
loarea pământului Singur, tn cat câ 
datoria se Va stinge în mai mulți ani.

Elementele necesare aprecierii ace
stor condițiuni vor fi culese de bancă, 
prin organele sale, fie pe cale de ex
pertize locale, fie pe cate de norme 
generale flfâtè dé câtré côh&iliul de 
administrație pe regiuni, pe baza cong- 
tâtării organelor locale, cari vor trèbül 
ratifîcàte dé consiliul de ffilfliștri.

Două cazuri se pot infățlșft : 1 ) 
Gazul în care creditorul consimte 
și 2) eaiul în căra creidtbrul tiu 
Gonsimté lâ asanare. Deaèeèa Șl 
lëgea prevéde că prelüarêa 078*  
mțelor se va putea face in două 
eluri ! 1) prin cesiune Său 1) 
>rirt Substituite lâ plătă.
Primul caz este simplu. Consimță

mântul creditorului face posibilă cesiu
nea drepturilor sale către bancă, pe 
căile obicinuite ale dreptului cOmun, 
aceasta convenind cu el aéupra mo
dalităților de plată a creanțelor pre
luate. In al doilea caz, banca poate în 
caz dă nevoie să libereze pe un debi
tor de creditorul său chiâr când acesta 
se opune spre à faeè posibilă asanarea 
lbi (ari. 21). Banca poate déasemenea 
âsana pe un debitor, în caz de con
curs de creditori, chiar dàeâ cél inàl 
dificil d ntre creditori nu primește mo
dalitățile de plată ce i se oferă, deter*  
mùiând pé ceilalți să cadă cu el la în
voială. Prin aceasta banca, rămânând 
în cadrul limitelor fitate pentru flé- 
ëare debitor, se poate adaptâ gituâțtei 
deosebite a creditorilor.

E insă de Observat că ehiâr în acest 
èaz baâca UU é obligată sA plătească 
O creanță, oricât de sigură, în numeral 
6a are numai facultatea St O fâct Și 
poate perfect să propună creditorului 
âlte ăranjamente. In caz eă ereditarul 
ftu àèéèptâ-, èa poate libéfa — é drept 
— pe debitor, substituindU-^e lUi și 
plătind numer?r '’ar se $1 poate retra- 
s Hm operații! «•*  asanate.
OROINEA DE

Asanarea se va faéê, pe cât po
sibil, dupà nôrtné tiriifèlrne, atât 
în ceeace privește preluarea cre
anțelor cât și transformarea 1er. 
Principiul acestei uniformizări 
constă în clasificarea datoriilor 
după valoarea lor reală în mo 
mentul preluării, valoare deose
bită de cea nominală, prin aceia 
că în considerarea èi intră rapor- 
ul ei față de averea debitorului 
ituația garanțiilor, randâmeri- 
ul exploătației, precum și exi
gența creditorului.

Transformarea creanțelor de- 
itorilor in creanțe noui, va fi ast 

iei amenajată încât dobândă să 
iu treacă de 12%., nici termenul 
’e 3Ô ani.

Proectul de lege mâi cuprinde și u- 
nelt dispoz'țiuni cu privire la asanâ- 
rea economică a agriculturii, precum 
și modalitățile asanării f nanciare a 
debitorilor agricoli.

PEPINIERELE STIRBEY
BUFTEA

reorganizate și conduse de Pepinie
rei,’ Ambrosi-Fischer și Co., trimit 
gratuit catalogul general de vi(e al« 
toite, portailoi, pomi roditori, arbori 
de ornament, trandafiri, etc.

DOCtor 0. I. UA8ILIU
DOCENT UNIVERSITAR

Membru Corespondent al SoeMfițet 
de oto-rn,’-laringologie a Spitalelor 
din Pari, șl Buenos Aires (Argentina) 

Specialist tn Boli și Operațiuni de 
NAS, GAT, (ini-'CHI și OTO-XEURO- 

0( Ul.lStlCA
Sir. Vasil? Lascar, 38Const 4—7 Telefon 291/37

tîR

Sau mirosul din gntă a eâștiflal 
victoria tn lupta «a distrupătoara ? 
Acest Inamic neplădât oare răcnită 
din fermentațiile alimentare sapă 
până ce distruge emailul dinților, îi 
cariată și îi ruinează. Recurgeți a- 
tund la Pasta sau sapuNcl de 
DÎNțI GELLE FRERES care eu gus
tul săn răcoritor și CU proprietățile 
sale tonice, „mirsăul din gură“ vă 
V« îl îndepărtat definitiv iară albea
ță și strălucitoarea frumusețe a din' 
ților Dv. Vă fi îa bvldânțâ. fă* ! 
ceți ăoest luern; htoSrcați e săptă- 
mână cu PASTA SAU SĂPUNUL DB 
DtNft GELtg FREREfi. Afonei veți 
pricepe de ce își păstrează FASTA 
ȘI SĂPUNUL DE DINȚI GELLE 
FRERES atâfl adopți

La formarii, drogherii parfti*  
merii.

CABINETUL MEDICAL

Or. S. Hornsîein
Ști. Zidurilor .31 (Oborul vechi)
Consultații zilnice pentru: boli 

interne, boli de copii, venerice. Diag. 
nostlcul boalelor prin râze X: trata
mente electrice, diatermie, raze ultra
violete, infraroșii, ionizări, faradizări.

Orele de consultații 3_ 8 seara.

VIȚE ALTOITE
Fort Mtri șl butași eu rădăcini 

ivteazfi din soiurile cele mai cunoiculă 
in calitate cea mai bună garantat sa 

iuri autentice,
Fr. GAsmi-mediaș 

eatalog gratuit 
SPECIALITATE .NEUHURGER»

Sâmbăti 21 Februarie
Saloanele Athénée Palace

Balul Dreptului
costumat șl necostumat

Industriașii protestează 
împotriva nouiior impozita

BRAILA, 10. — Piața internă S' 
prcHnfă eéVa tHăi biné.

S’a efidt î
Porumb 19 750 lei vag. linie doc.
Ort de 61. 62 Kg. cu 21—,21.25c 

lei Vag linie dtW».
Otf dé 64 Kg. 23 500 lei bôrdô.
Secară éti iMÖO léi Ver. liftte doc.
Grâu de 22 Kg., cu 5ô là Sută sé 

cară 24 25.OCÓ lei vg. linie doc.
ôrâü dé ?7 Kg. cu 2—6 là sută côf. 

ptiri tiegfe 29—30000 léi V0.
Gvăz 21—25 ÔÔÔ lei vg.
Mei 36.000 léi vg.
Fasole 50-51.000 lei vR.
In obor à’au vândut ; 1
2 cáré grâu cU 2,6q lei Kg.
60 cáré ort tu 2,25- 2,27 lei Kg
50 (taré porumb cU l,90—2 02 léi 

Kgr.
10 care ovăz cu 2.40—2.50 lei Ksr. I Dlinitori.

Induetriașil, membri ai Uniunii 
generale a industrialilor din Ro- 
mânia, au fost ooiivocați pentru 
eri după amiază în întrunire in 
vederea diseutârli chestiunei nou 
ilor Impozite.

întrunirea â főét deschlfcă de 
d. liîg. C. Blișilâ, piréçêdiûtèlè U- 
niuhèl, care ÎȘI exprimă regretul 
că din 12ÖÖ dâ industriași, au ve- 
njt îa întrunire numai 20 de repre 
zentanțl ai industfiașilor.

NOUlLfi IMPOZITE
D-sa aduce la cunoștința adu

nare i demersurile făcute de Uni
une ps lângă ministerul industri
ei, pentru a nu mai fi sporite im
pozitele.

0» președinte C. Ekfșllă accen- 
tuiazî asupra neoesitățai de a se 
lua e âtltüdiM dih patteâ Indus
triașilor peritru a stopa sistemul 
inaugurat de a se împovăra in
dustria ou noui impozite. Crede 
oă eâte necesară convocarea li
nei adunări extraordinare, pe zi
ua de 1 Martie 1931, ora 10 dimi
neața.

D ing. Tít FICȘINtiJSCU. du
pă cè felfeVâ Indiferența industri
așilor față de impozitele aduse 
de guvern, crede că un comitet 
restrâns țrșbue să se ocupe de 
măsurile ce trebuesc stabilite, 
împotriva âcëâtéi situații creiate 
industriei

d. silvio Marino, spune câ 
industriașii sunt descurajați din 
cau2â politicei economice a gu
vernului. <’êré fûcetaréa regimu
lui dè iiJ),,’>zFé impus.

D. G1J. iRlSTuDClUSSCU, di
rectorul general al Uniubei Ca
merelor de industrie șl comerț 
Spune câ guvernul ia măsuri pen 
trU eftinlreâ. produselor Indigene 
și In Bchimb aduce noul impo
zite.

Ö. ing. DüÿlLA fèléta neceëi- 
atea dè a se cerceta întreaga 

politică economică a guvernului.
Au mai vorbit d-nii Erős, secre

tar general, C. R. Mirceâ. sena
tor, Butcuiescu și in,’. Lorențl.

întrunirea a luat sfârșit la ora 
6.30.

————■■—a» • ——
Anmia uu.d uua num ui 

*G. î. r.
Din partea Regiei autonome c. L 

I., primim următoarele:
Direcțiunea generală a Regiei au

tonome C. F. Ii. a ordonat de acum 
patru zile o anchetă condusă de d. 
inginer inspectat general Petculesctl 
cu colaborarea d-lor Velicu, inspec
tor financiar și Ivanovici, șef de 
serviciu, numai în ceiare privește 
cercetarea la Direcția Fiduciară a 
Regiei C. F. R. a unor ordonanțe ce 
s’a comunicat Direcțiunii Generale 
că s’au emis în falș, ridicându-se 
băni tn comptul Casei Autonome 
pentru ocrotirea și ajutorarea perso
nalului C. F. R. și cari nu au ajuns 
la destinație.

Primind dela consiliul de adminis
trație a Casei Autonome o cereri 
formală de a se numi o comisiuni 
care să cerceteze de acord cu orga
nele acestei Case, a rezolvat’o în 
sensul cerut, delegând aceiași coini-t 
siune de mai sus să ancheteze îm
preună cu delegații Casei de ocro
tire și ajutorare a personalului C. 
F R

Politica de concentrare 
a b?noilor de emisione 

din Enron?
BALE 10. (Rador). — Consiliul 

de administrație al Băncei plăților 
internaționale, a examinat opera
țiunile curente, cari dovedesc po
litica de concentrare a Băncilor de 
emisiune din Europa, ale căror de
pozite la finele lunci Ianuarie, Se 
evaluiază Ia 8 milioane franci el
vețieni, ailică 50 ia sută, din de
pozitul Băncei pentru contul repa*  
rațiunile,, reprezintă numai 25 la 
sută din depozitul de mai sus.

Consiliul a decis ca prima adu
nare generală, să se țină la 19 Mal 
1931.

Șugetul diverselor ramuri 
ale invaiâmanfuiu>

1

Potrivit tiouei legi de orgăniiâre 
a ministerului de itistaucția, in cu
rând fie va publica tonrtirs pentru 
ocupare» 1 eurilor vacihfe de inpec- 
tori, revizori și StibroviSeri școlari

86 înțeleg prin locuri vacânte. 
toate cele ocupate in prezent de 6U-

Bocotifla interesant Să spicuim din 
bugetul ministerului de instrucție și 
culte, câteva date, în legătură cu în
vățământul.

S’au alocat astfel pentru:
ral și organele lui de control.snrdluc

1) învăț, primar, urbân, 
rurâl și organele lui de
control, Iei 1754.^.410

2) Școli normale și or
felinate, lei 259837.624

3) Licee de băeți, lei 492 607.016
4) Licee șl gimnazii de

tete, lei 240.598.200
5) Șetainarii. lri 41.120.4Q0
6) Școli prof. iele, lei 147.883.366
7) Școli elementare și ’

iuper. de meserii, lei 192.568 760
8) Școli de menaj, lei 34.772.812
9) Școli de ucenici și

Industriale, lei 11,060.028

lfj) Școli elementare și
super, de comerț, lei 119.709350

11) Universități, lei 392.5^7 310
12) Școli politehnice, lei 59.173.110
13) Școli speciale și in

stitute de cullură lei 13.035.750
14) Școli in afară Je

regat, lei 16.9.38.866
15) Concedii de boaiS, 

d- studii și secția peda
gogică, lei

16) Curourl de adulți X 
lucrii manual, lei

17) Plată medici, per, 
tonal de cancelarie de’a 
policlinice și școli prt- 
n.are București, Iei

18) Material, diverse 
cheltueli, complectare. In
ventar agrficol, lei 341.757.361

Total lei 5.122.713.363

2.600000

2.500.000

40QXqO

per.ru
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A APARUa Arestarea criminalu’ui aia caæa Văcărești

fiO’
eu un supliment gratuit de ÎS pagini intdulat: 

„REALITATEA ZÂMBEȘTE“ 
și cu următorul uogat cuprins :

Jum vă ii omul viitorului.- Polul Nord stațiune climaterică.. 
Senzații moxâiiie: nn studio al plăcerilor bolnăvicioase ale. 
omului.- Ocrotiți copiii sărmani.« Diavolii din FAR-WEST.. 
O victimă a iilmnlnl sonor.- isprava unni câine.- A murit ge 
noralui BERIHELOT două pagini de t togratii < epub icate până 
acum.- Curiozități ilustrate după sistemul „Ripley“.- Intre 
teoria relativității, muzică ș cinema,- Actualități din țară și 
Străinătate.- „REALITATEA ZÂMBEȘTE**  schițe de Mark 1 wain. 
Max și Alexandru f'ischer, etc. ENIG 4A DdLA POL O nuvelă 
fantastică de Walter Boettpher.« Cronica cinemutogiafică, de vorbă 
Cu cititorii, modă, actualități, jocuri distractive, glume, sfaturi pen« 
tru îngrijirea frumuseți, etc. Concursul de txnmusețe al „Realității 
>i Ilustrate**.  Cum va U aleasă MISS kO^ANIA 1931

81 pag.ai tipărită tn 5 culori pe hfirtie velină Prețul 10 Lei

DA! A apărut MAGAZINUL No. 3

Membrii consiliului genera! al mu
nicipiului Capitalei, s’au întrunit eri 
în ședință, .sub președinția d-lui Dem. 
Dobrescu.

D. 1. Rădulescu spune că a studiat 
chestiunea gheței naturale §1 declară 
că fabricanții pot să furnizeze canti
tatea de ghiață necesară Capitalei, 
depun ând și garanțiile necesare în 
bani.

Intre Primărie și S. T. B.
D. Rădulescu comunică delegațiu- 

nei că deasemenea a studiat și ches
tiunea reducerei taxelor la tramvay.

D. C. Vasilescu, spune că S.T.B. 
profită de un drept regalian al comu
nei fără ca parte din beneficii să intre 
jn cassa comunei. Această societate a 
trecut la învestiți! 150 milioane lei 
anul trecut, numai ca să nu dea bene
ficii comunei.

D. Em. Dan cere lămuriri în legă
tură cu această chestiune.

D. D- i. Nicuiescu da uneie lă
muriri cu privire la modul cum 
procedează conducătorii societățet 
de tramvae. D-sa spune că socie 
tatea a făcut investiliuni deȘi lege:; 
nu permitea acest lucru. Din cau
za acestei in\estițiuni, Primăria a 
fost pnvată in ultimii 5 ani, cu bWl 
milioane lei.

fn aceiași chestiune mai vorbesc 
d-iiii Dem. Dobrescu, C. Algiu

D. Dobrescu propune să se nu
mească două comisiuni cari să stu
dieze chestiunea: una formată din 
ingineri pentru partea technică și alta 
din consilieri pentru partea ' corner, 
dală.

Membrii consiliului, au luat în dis
cuție, o cerere a Camerei de Comerț 
româno-germană, pentru construirea 
unui pavilion la Moși unde să fie ex
puse materiale germane.

S’a instituit o comisie pentru cerce
tarea ofertei.

După ce mai discută și alte ches
tiuni, ședința se ridică la ora 8 seara.

Am-relatat la timp despre încăera- 
rea din cafeneaua din calea Văcă
rești 4, când un paznic supus sâtb 
a fost omorât cu un glonte de revol
ver de căfxe alt paznic, Seșer Nura
dinovici.

Cu cercetările a- fost însărcinat d. 
comisar A. Borcea, dela Siguranța 
Capitalei. Eri dim., comisarul a reu
șit să aresteze pe criminal tocmai 
când acesta trecea prin fața tribu
nalului. •

Condus la poliție, la interogato
riul ce i s a luat Nuradinovici a de
clarat că intenționa să se predea 
d-lui jude instructor Râsnovann. în
trebat de ce a săvârșit crima, cri
minalul a declarat că victima ar ii 
tras asupra lui două focuri și numai 
atunoi a sărit asupra lui Huseim, pe 
care reușind a-1 dezarma, l-a omo
rât cu un glonte nimerit in cap.

Cu actele dresate criminalul a fost 
Înaintat parchetului.

rut furând două costume de haine ți 
întreaga lingerie.

D. comisar Ionescu, dela circ. 5 
de poliție a luat măsuri penttu o 
res’area hoților. ___

Deia ministerm sănătății

INFIRMAREA UNOR 
MANDATE DE ARES

TARE

Fiindcă și-a cerut chiria»«
Precupețul Ștefan S. Ștefan, pro 

prietar în strada Sabinelor s’a dus 
eri d. a- să-și încaseze chiria. Chi
riașii, tot precupeți, drept răspuns 
au tăbărât cu ciomegele asupra 
proprietarului bătându-l în așa hal 
încât nefericitul proprietar a fost 
internat la spitalul Brâncovenesc.

De notat că acum 4 luni proprie
tarul a m(ă i°st bătut de chiriașii 
săi tot pentru motivul că ■ le-a ce
rut chiria.

de revolver. Unu) din glonte l-a ni
merit pe lăcătuș.

Rănitul a fost internat la spitaiul 
Brâncovenesc.

Spargerea din strada Ar
deleni

O1 nonă și îndrăzneață spargere a 
fost săvârșită la locuința d-neî Pesi, 
din str. Ardeleni 6.

Răufăcători, prin forțarea ușei 
s au in’irdhs în dormitor și după ce 
au răvășit întreg interioru) au dispă-

D. ministru Emil Hațieganu, Tn 
trebat asupra știr'lor publicate în 
ziare pr.vitor la departamentul său, 
ne-a comunicat irmăt.wr'le;

t,Adevărul este atât numai, că « 
locul d-lui inspector general sanitar 
dr. Vasile Pascal, delegat cu condu
cerea direcției ocrotitei a fost însăr
cinat d. dr. N. Cădere dela lași și d. 
dr. Tănăsescu, delegat cu conducerea 
direcției sănătății, a cerut să-i înce
teze delegația fiind prea ocupat cu 
serviciul său din Capitală. Urmează 
:a în acest post să fie delegată o per
soană asupra căruia nu m'am fixat.

Toate celelalte știri sunt de pură 
fantezie.

Eu de altfel de două zile sunt silit 
din cauză de boală să lipsesc dela 
departamentul meu'\

Firimiturile delà ospai
Se anunță creiarea unui birou de italiene de football să fi fost desfă- 

presă pe lângă F. R. F. A.
Condus în mod onorific de confra

tele nostru M. Beilis. cu un secre. 
tariat plătit, dar deținut de altcineva, 
biroul de presă al federației de fout. 
ball va furniza presei de la noi și — 
cine știe? — de pretutindeni, infor. 
mațiunile privind activitatea federală.

In subsidiar se ma spune, dar nu în 
„Gazeta Sporturilor’’, că începând 
dela data creiărei biroului, nici un 

’ziarist — afară bine înțeles de confra
tele M. Beilis, și de redactorii ziaru
lui din str. Parlamentului — nu va 
mai avea acces prin birourile F. R. 
F. A.

Ce să spunem decât că federația 
din pasagiul Imobiliara face pași mari 
către civilizare ?

Birou de presă n’au decât institu
țiile serios desvoltate, în rândul că
rora tinde să intre și „Rombol”.

Atât numai că știm cum se furni
zează informa țiunile federale.

Gazeta Sporturilor care din întâm
plare are redactori cumulând -— tot 
din înt,molare și calitatea de oficiali 
fii F. R. F. A., este de obicei cea mai 
informată foaie sportivă din România 
Mare.

Cum să știm noi bunăoară de pers
pectiva unui match Italia-România, 
când „Gazeta-’ a înregistrat vestea 
Jnainte ca plicul cu adresa federației

cut.
Un serviciu de radioscopie zîaristi- 

co-sportivă este ultima perfecțiune a 
primului (ca vârstă) nostru ziar de 
specialitate.

Cândva, semnatarul acestor rân
duri, s’a dus la F. R. F. A., în exer. 
citarea profesiunei sale.

După ce a trebuit să facă antica
meră un timp cam lung, a fost primit 
de d. secretar general (Veraxus, Cla- 
sicus, Sincerus, Argus, Plutus, Muzi- 
cus, Extraordinarus, etceterărius, din 
coloanele Gazetei Sporturilor), cu ri
posta că nu ne poate da informații pe 
motiv că suntem... redactor la o ga
zetă cotidiană.

Cred și eul Ce ar face „Gazeta 
Sporturilor", care apare la două zile, 
dacă noi am apare Miercuri cu infor. 
mațiunile păstrate la naftalină pentru 
Gazeta Sporturilor de Joi ?

Cum noi nu suntem fioroși din fire, 
și nu vrem moartea păcătosului, cu 
atât mai mult nu a confratelui de spe
cialitate (primul în ordine cronologi. 
că), nu avem altă pretenție decât ca 
dela ospățul grandios al biroului pre
sei F. R. F. A., să se dea și altor ga
zete decât G. Sp. firimituri senzațio
nale. din acelea ascunse prin plicuri 
nedeschise, dar totuși citite.

.„Am fi destul de mulțumiți.
I. M.

muncitorești, afiliate IMSER-uluL
S’a ales armatorul comitet care 

să se ocupe cu detaliile organi
zării: Ioan Mirescu, Fr. Bruder, 
dr. Iancu Iancu, Bela Ehrenfeld și 
Th. Roznovan. Pentru football s’a 
ales comisie specială compusă din 
Ștefan Feld (Oradea), Th. Rozno
van (Cernăuți), Tfberiu Patlffy 
(Cluj), și Odisie Pârvulescu (Bucu
rești).

Toate informațiile în legătură 
cu participarea la Olimpiadă se 
vor publica la vreme în ziarele 
'muncitorești.

Secția IV a tribunalului, a desbă- 
tut eri timp îndelungat, chestiunea 
mandatelor de. arestare emise de ca. 
binetul VII de instrucție în contra 'ui 
Mandi Antoniei- și Lecn Koler acu
zați de a fi introdus prin contrabandă 
o cantitate de țesături de mătase. 
După o primă serie de desbateri, tri. 
bunalul a făcut divergență și apoi 
desbătând din nou procesul țn com
plect de trei, a admis susținerile apă- 
rărei reprezentată prin d. avocat Ior- 
dache Chihaia. infirmând mandatele 
de arestare.

Agresiune
Precupețul Ilie M. Avram, din-str. 

Emancipată, pe când se înapoia a- 
seară spre casă a fost atacat dc mai 
mulți tovarăși de meserie, cari 1’au 
bătut crunt. Rănitul a fost transpor
tat la spitalul Brâncovenesc. Moti- 
vul agresiunei nu se cunoaște.

încercare de sinucidere

Prm lerea unui ia.siticator 
de monede ia Brașov

Epilojnl noui intaresant 
cont hei fo.itic

DIVERSE

D-na Maria Bica, profesoară, a 
venit acum patru luni țn Capitală 
spre a-și găsi un serviciu.

Negăsind serviciu însă • și rămâ- 
încercat 
luând o

Străinătatea
BOX

Vinerj seara, Locatelll a dispus net 
la puncte de francezul Jules AIvexeL.

Învingătorul urmează să fie opus 
campionului european, belgianul Gu- 
stave Roth.

*
hi curând va avea Ioc disputa Leu 

Harvey-Mickey-Walker, pentru titlul 
mondial al categoriei mijlocii.

Belgianul SdlHe, chalenger la tithd 
european de categorie pană, a dispus 
la puncte de campionul egiptean San- 
djak.

Ping-Pong

Campionatele mondiale
După campionatul mondial de hoc- 

key pe ghiață, organizat la Krynika. 
de federația polonă, federația maghia. 
ră de tennis de masă, vine să {ntru- 
trunească la Budapesta, reprezentau, 
ții calificați ai diferitelor țări, pentru 
a-și disputa campionatul lumii.

Ping-Pong-ul, sport de recentă lan. 
sare, nu se bucură încă de o populari
tate adequată.

Departe at a putea fi asimilat celor
lalte sporturi cu o vechime recunos
cută, tennis-ul de masă, tinde însă să 
evadeze din faza embrionară în care 
actualmente se găsește.

Cea mai evidentă probă, o consti- 
tue desele manifestări din ultimul timp 
și în momentul de față, campionatele 
dela Budapesta.

Organizarea, acordată federației 
ungare de tennis, secția de Ping.Pong, 
se anunță a fi din cele mai reușite.

De altfeL numărul mare al partid- 
panților — individual — și al echipe
lor reprezentative ale celor zece na
țiuni concurente, vin să întărească în. 
crederea acordată.

România, care a participat la di- 
yerse probe mondiale, de foot-ball, 
automobilism și hockey, t-rt din nou 
prilejul nimerit a duce dincolo de ho
tare, culorile noastre, alături de cele 
ale Germaniei, Ungariei, Cehosloya. 
dei, Letoniei, Suediei. Austriei, Ju- 
goslaviei și Indiei, contribuind asttel, 
la o satisfăcătoare propagandă de or
din național-sportiv.

De șanse, nu poate fi vorba.
Pentrucă, deși jucători valoroși re

prezentanții României, In fruntea că
rora e Andrei Steiner, campion na. 
jional, nu posedă încă rutina și tech- 
nica necesară cuceririi unei astfel de 
probe. Totuși, jn cazul când sorții nu 
vor dovedi o tot pe atât de necruță. 
toare incertitudine ca la campionatele 
de hockey, România va putea aspira 
la o clasare onorabilă.

In clasamentul general al concursu
lui ar avea șanse de întâetate, cehul 
Malecek, (campionul țării sale, la 
tennis și patinaj), englezul Biill, aus- 
triacii l’hun și Flăssmann și probabil 
maghiarul Glancz.

Proba de dublu domni, va fi după 
toate pronisricurile, cucerită de cuplul 
ceh Malecek-Diodem, în cazul când 
secundul va fi în forma de acum un 
an.

Probele au inceput la 10 ale lunii 
în curs și vor continua cinci zile.

In program, figurează și o probă de 
duhle doamne, ca și una de simplu 
și dublu mixt i

România, e reprezentată de cam. 
pionii orădenL cari dețin hegemonia 
rachetei de masă în România. Căpi
tanul echipei naționale e Andrei Stei, 
rcr, ale cărui cunoștinți sunt suficient 
dc avansate, pentru ca, dublate cu 
voința de a-și apăra țara cât mai 
demn, să înlesnească României, o fi. 
gură cât mai onorabilă.

w- F.

TENNIS

federația americană 
ia lucru

In vederea cupei Davis, federația 
Statelor-Unite a început depe acum 
o selecționare printre jucători.

Lipsiți definitiv de serviciile lui 
Tiden, americanii s’au gândit foarte 
serios la problema formărei echipei. 
W'Jmer Allison, învingătorul lui Co
ci. ? va fi căpitanul echipei. John van 
Ryn, George Lott și John Docq sunt 
definitiv selecționați. Berkeley Beli, 
campionul universitar este trecut pe 
listă sub rezervă.

In ceeace privește rezultatele. Ame
ricanii nu-și mai fac deloc iluzii.

Speră doar să ajungă în finală con. 
tra Franței, cum au mai făcut și în 
alțl ani. Insă împotriva Franței, văd 
cu durere că aa u șansă de victorie.

Cert lucru este că în acest an, a- 
mericanii vor face serioase pregă
tiri. Ei vor arunca în luptă, de data 
aceas*»  ardoarea tinerească, căci în 
afară rț .Allison, ceilalți nu s’au ară
tat de talie superioară. Ar putea ob. 
ține totuși victorii, datorită avântu- 
iui tineresc pe care-1 vor desfășura.

Franța privește nepăsătoare la a- 
cele pregătiri. Atâta timp cât are pe 
Henri Cochet și Borotra nu îi este 
teamă de vre-o înfrângere.
BOX

•
Valentin Engehnann a cucerit titlul 

Franței de categorie muscă, dispunând 
la puncte de René Chalange. 
FOOT-BALL

Cunoscutul centru înaintaș argenti. 
nean Stabile, actualul pensionar al 

lui „Genova 1893", fiind serios bol
nav, nu va putea fi selecționat în 
team.-ul național italian, care înfruntă 
Austria.
NATATIE

Heien Madisons, a reușit să bată 
recordul stabilit de Martha Norelius, 
pe 4oO m. liber, amellorăndu-1 în 
S”3/5.

Noul record e r31**.
CICLISM

La Stuttgart, se aleargă o intere, 
sântă cursă de șase zile. Printre par
ticipante» Franța, Germania și Bel- 
aia.
AVIAȚIE

Allain Gerbault, pitrepridul naviga
tor și tenismann francez, s’a dedicat 
aeronauticei, pentru care are o deose. 
bită înclinație. El proectează mal 
multe raiduri din cele mai îndrăznețe.

conier:nta sportivi 
munc.toretisca

Duminică, 8 Februarie a avut 
loc la București, în localul Casei 
Poporului, o conferință sportivă 
cu reprezentanți din provincie con
vocată de 1MSER, în vederea or
ganizării participării cluburilor 
sportive muncitorești la Olimpiada 
care se va ține în Iulie 
Viena.

S’a hotărât că vor 
iconcurenți din toate

a. c. la

participa 
cluburile

Secția Ilta a înaltei Curți de Ca
sație a respins eri recursul d-lui Du
mitru EustatJu. fost subdirector la 
cancelaria S»-ut»iului. care după 26 de 
ani de serviciu a fost îndepărtat prin 
suprimarea postului ce ocupase.

— Camera de punere sub acuzare 
a amânat din nou pentru mâine pro. 
nunțarea tn afacerea Tiscbler Mor.

__Frații Ion, Sebastian șl Dumitru 
Vulc&nescu foști funcționari la juae- 
cătoria Ocolului VI și arestați de 
cabinetul VI de instrucție pentru re- 
lntrebuințare de timbre deșlipite de 
pe actele judecătoriei au fost men
ținuți arestați de Camera de punere 
sub acuzare.

Bunăvoința adesea rău. înțeleasă 
a primăriilor din Capitală, a cre- 
iat o nouă problemă necunoscută 
până astăzi: problema șomeurilor. 
Fără glumă. Avem o problemă a 
șomeurilor, care dă de lucru unor 
ajutori de» primari fără atributiuni 
dela municipiu șl provoacă con
flicte zilnice între autorități și fe- 
riciții pensionari ai celor patru pri
mării de sectoare.

Mi contestăm realitatea crudă 
șl mai ales faptul că actuala criză 
a lăsat mulți muncitori fără lucru. 
Dar de aci și până la ce se petre
ce in unele cazuri este putină di
ferență.

Pentru a veni în ajutorul șomeu- 
rilor, primăriile de sectoare ca și 
a municipiului, au alocat din toată 
sărăcia lor u/me însemnate. S’au 
organizat birouri de ajutorarea șo
meurilor, între cari cel de la sec
torul de albastru este cel mai bine 
organizat de către d-na Satmary- 
Peste tot se distribue ajutoare în 
bani, lemne și alimente.

La soctorul de albastru se distri- 
buesc alimente de tot felul, după 
numărul membrilor familiei, in iie-

Tragerea loteriei 
Uniunii avocaților

Eri 9 Februarie a. c., a avut loc, 
în sala Primăriei Municipiului Bu
curești, sectorul II Negru, cea de a 
treia și ultimă tragere a loteriei 
Uniunii avocaților.

Comisiunea de tragere a fost 
formată din d-nil: procuror N. 
Missir, inspector Mingopol, dele
gatul Prefecturei Poliției Capitalei 
și I. R. Andreescu, delegatul Pri
măriei Municipiului București, iar 
din partea Uniunii avocaților au 
participat d-nii: P. Sadoveanu, 
membra în Comisiunea Perma
nentă a Uniunii și Gr. Dumitrescu, 
secretarul general al Uniunii

Au câștigat: Lei 500.000 No. 
33993, lei 100.000 No 351.184. Câte 
Iei 50.000 No. 23379. 31.494,184.585. 
Câte lei 20.000 No. 228.455, 385265. 

52.589, 
439.158. 

13.516, 
107.266, 
143.972, 
271.006, 
383.904,

165305,
188.441,
288.847,
324.167,
376.930, 
507.397.

169.924,
197.725,

235.145,
349.263,
396.613,

1802520,
198.670,
268.172,
360.901,
487.056,

vor preznta cu

nând fără bani, d-na Bica a 
eri să-și curme firul zilelor 
puternică substanță toxică.

Cu ambulanța Salvărei
transportată la spitalul Colțea. unde 
a fost i internată.

a fost

BRAȘOV, 10._ Poliția a reușit să
aresteze azi dimineață pe individul 
losif Iandș din comuna Cernat, pe 
când- plătea niște marfă cumpărată 
dela un-negustor, cu monedă de 20 
lei falșă.

Adus la poliție, numitul a declarat 
că le-a -primit dela niște indivizi din 
Craiova..

Făcându-i-se percheziție domici
liară, poliția a găsit la Ianoș o presă 
primitivă pentru falsificarea mone
delor, precum > și lOkgr. plumb și 2 
kgr. aramă.

Cu acest bagaj- a fost înaintat par
chetului.

162.955,
182.163, 
206.982, 
286.123, 
375.824, 
502.574,

Câștigătorii se 
biletele pentru achitarea câștiguri
lor cu începere de Luni 16 Februa
rie c. la Banca Urbană din Bucu
rești, C. Victoriei No. 5, în termen 
de șase luni.

Doleanțele popnlatiei 
din Bucovina

împușcat din imprudență
Lăcătușul Ion Gh. Nicolae. de 2Î 

ani. din str. Iancu Costea 3, în timp 
ce tiv ea prin fața Regiei, a fost îm
pușcat din greșeală în pulpa picio
rului drept de către gardianul cu se
ria No. 1372.

Gardianul urmărea niște hoți cari 
furaseră lemne dela rampă și vă
zând că la somațiile făcute, hoții nu 
se predau, a tras mai multe focuri

LONDRA. 10. (Rador). — Prințul 
de Walles a donat 250 lize sterliue 
iaz ducele și ducesa de York 100 lire 
sterline pentru sinistzații din Nona 
Zeelandă. Totalul sumelor subscrise 
până azi pentru victimele cutremu
rului se ridică la 7816 lire sterline.

«' .
LONDRA, 10. (Rador). — Mareșa

lul Bindenburg, președintele Repu
blicai germane, a exprimat printr’o 
telegramă, adresată regelui Angliei, 
sincerele sale condoleanțe, pentru 
dezastrul din Noua ZeeXendă. Regele 
a mulțumit pentru cuvintele calde 
ale mareșalului.

Câte lei 10.000 No. 
178^74, 255.409, 
Câte tei 5.000 No. 
26.959, 
111.010, 
176.558, 
354.619, 
443.401, 449.063.
4552, •
29.154,
40.226,
51.397, 
90.824,
119.363,

1645,
409.388, 

5072,
•36.784,
129.074,
224.850,
379.741,

Câte lei 1.000 No. 
4915, 6248, 6602, 26.418, 
31.363. 34.911, 36.448, 39.518 
40.564, 43.805, 48.156,50.937, 
51.520, 55.463,71.008,90.578, 

97.645, 101.182,
145.950, 147.231,

27.625,
116.979, 
181.084, 
361.187,

96.971,
145.502,

CERNĂUȚI, 10. — După cum se 
știe, directoratul regional din Cer
năuți a întocmit un memorin detai
lat asupra situației din Bucovina și 
asupra doleanțelor populația! din a- 
caestă regiune.

Zilele trecute, d.T. Sanetuc-Să- 
veann, directorul regional, a plecat 
la București, unde a avnt Ioc o lun
gă întrevedere cu d. ministru de in
terne 1 Mihalache.

D. ministru L Mihalache a promis 
că se vor da noui ajutoare pentru 
poulația bucovineană, în afară de 
orediteîe acordate pentru porumbul, 
care se va distribui în regiunile mnn, 
toase.

care săptămână șomeurul plecând 
acasă cu. un sac de provlziunL

Până aci, toate bine. S’a consta*  
tat însă că regimul dulce aplicat 
șomeurilor a început să surâdă șl 
acelora cari au încă de muncă.

S’au înmulțit enorm-cererile iar 
abuzurile sunt descoperite zilnic, 
cu o regularitate tenace.

Un „șomeur“ a fost descoperit 
ca fiind înscris la toate primăriile: 
sugea de peste tot si ducea o viată 
cu mult mai bună decât pe vremea 
când muncea. Evident că aci sunt 
de vină ii primăriile, cari nu au ți
nui o evidentă pe Capitală a celor 
ajutafi.

Alții au fost prinși asupra faptu
lui, schimbând ia cârciumă alimen 
iele contra bani. Un cismar cunos
cut dh centru avea un lucrător pe 
la mahala căruia îi dădea să lu
creze încălțăminte din aceia fa
bricată în ,,atelierele noastre de la 
etaj".

De câtva timp lucrătorul l-a pă 
răsit, pentru motivul că a reușit să 
se înscrie ca șomeur la mai multe 
primării de unde pompează sufi
cient pentru a trăi.

N’am insistat aci îndeajuns asu
pra abuzului care se iace ajutân- 
du-se — nu la toate primăriile — 
agenții electorali de toate culorile. 
S’au cheltuit sume însemnate cu a- 
jutorarea șomeurilor: la un sector, 
pe timp de două luni s’a dus 1 mi
lion 200.000 lei, pentru ca rezulta
tele să fie dezolante.

După o experiență care a dus la 
cele mai triste rezultate asupra 
conștiniciozităței celor mai mulți 
dintre șomeuril înscriși, s’a ajuns 
la concluziunea că sistemul actuai 
nu mai poate dăinui.

In loc de pâine, alimen
te și lemne, mai bine să 
se dea de lucru tuturora. 
Acei dintre șomeuri cari 
intr’adevăr vor să lucre
ze, să răspundă îndată 
chemărei.

Sumele cheltuite cu ajutorarea 
sub diferite forme, erau mai bine 
utilizate dacă serveau la plata lu
crărilor urgente de cari au nevoie 
primăriile. Sunt servicii comunale 
la cari șomeurii găsesc utilizare 
imediată: salubritatea și căile de 
comunicații.

Iar acelora șomeuri cari refuză 
a munci la pământ pe motiv că 
sunt meseriași calificați, să Ii se 
aducă aminte că sunt astăzi stu
dent! săraci cărora nu le este ru
șine să exercite profesiunea de 
șofeur.

încurajarea leneviei nu poate fi 
în nici un caz act lăudabil pentru 
autoritățile noastre municipale.

ma ne vor avea ioc 
manifesiail republi

cane in Spania
MADRID, IO (Rador).— 

Republicanii din Madrid 
plănuesc peițtru mâine o 
manifestație, c uprilejul 
aniversării proclamării 
republicii în Spania, in 
1873, după abdicarea re
gelui Amedeu I. Un mani
fest îndeamnă populația 
să se întrunească în fața 
închisorii centrale, unde 
sunt deținuți condamnați! 
politici.

PLOEȘT1 10
Am arătat la timp, conflictul pro

dus între cei 22 liberal: georgiști din 
consiliul Camerei agricole și restul de 
consilieri ai acestei Camere, cu oca
zia constituirei ei dela 10 Ianuarie 
a. c.

In urma acestui conflict_ după cum
am arătat atunci, consiliul județean, 
socotind că felul în care este alcătuită 
actuala conducere a acestei Camerț, 
cu o notă pronunțată de club politic 
— nu formează câtuș de puțin garan
ția satisfacerii intereselor acestei in. 
stituții pur profesionale — numai prin 
vederile interesului general — aplicând 
art. 248 din legea administrativă, a 
hotărât ca multe din atribuțiile Ca- 
merii, să fie trecute conform legii, în 
sarcina consiliului județean.

In acest scop, pentru Vineri 13 
dr., la prefectura de județ, au fost 
convocați membrii delegațid județene, 
cei opt consilieri desemnați de consi. 
liul județean în consiliul Camerei, 
consilierii de drept ai acestei camere, 
precum și d-nii dr. Ștefan Popescu. 
Filuță și dr. 1. Negru  ți aleși in con. 
siliul camerii de colegiul agricol jude*  
țean, pentru a constitui împreună: 
„comitetul agricol județean" _  care
va lua asupra lui. majoritatea atribu- 
țiunilor de până acum, ale came rii, 
până la disolvarea actualei și consti. 
tuirea unei noui camere pe principiul 
excluderii politicii de partid din acea, 
stă instituție.

Ca fonduri necesare executării a. 
cestor atribuțiuni, comitetului agricol 
județean i se va acorda de către județ 
subvenția de 700.000 lei pe care con. 
siliul județean o înscrisese în bugetul 
pe 1931 și pe care a retras-o imediat 
după constituirea actualei Camere.

Deasemeni acest prim fond de 700 
mii lei va fi sporit prin cotizațiile 
cari atingeau suma de aproape un mi
lion și jumătate.

Aceste cotizații, de aci înainte nu 
vor mai fi date camerii, ci comitetului 
agricol, astfel că în urma celor ară*  
tate mai sus, camera agricolă va juca 
în domeniul agriculturii, zootehniei, 
viticulturii și pomiculturil, un rol cu 
mult mai redus decât comitetul care 
va lua ființă Vineri.

Citiți :
M’ca Publicitate

îndrăzneață evadare 
din închisoarea garnizonei 

Focșani
Complicitatea caporalului de schimb și a santinelei

m. drag

FOCȘANI 9. __  Astăzi dimineață
întreaga garnizoană a fost alarmată 
că din închisoarea militară, situată 
in Curtea reg. 10 Putna, prin sparge
rea unui zid, au reușit să evadeze trei 
dintre cei mai periculoși dezertori.

Interesându-ne la forurile militare, 
am putut verifica feracitatea svonu- 
lui cum și modul cum cei evadați au 
reușit să se facă nevăzuți. .

Pregătirile
încă de cu seară, dezertorul 

Jean Berechet, un periculos ele
ment, contingentul 1918, care 
fusese prins de curând $i depus 
în închisoarea garnizoanei loca
le pentru a fi din nou adus în 
fața consiliului de războiu, cu 
toate că avea de ispășit mai mul 
te condamnări tot pentru dezer
tare, a premeditat lovitura.

Pentru executarea planului de 
evadare, acesta și-a ales de corn 
plici, din cei 10 deținuți, pe sol- 
dații: Negoiță Ioan șl I. Eustea- 
ța. primul evadat din închisoa
rea Târgușor, iar cel de al doi
lea dezertor din reg. 10 Putna.

Cu toții au hotărât pe capora 
iul de schimb, de a li se permite 
introducerea unei cantități de 
vin în închisoare, lucru ce a fost 
admis, însă cu condițiunea de a 
lua și el parte la cheful deținu- 
ților. Peste puțin timp santinela 
dela ușă s’a asociat și ea la ges
tul caporalului.

Evadarea
Cu toate, acestea ușa închiso-

rii a fost în tot timpul menținu*  
tă închisă. Complotiștii însă în 
timp ce caporalul începuse să 
facă diferite exerciții militărești 
cu unii deținuți, au reușit să fa*  
că o săpătură în zid.

La orele 2 din noapte, petre
cerea luând sfârșit atât capo
ralul cât și santinela s’au retras 
la posturile lor iar dezertorii 
Jean Berechet Negoiță Ioan și 
I. Eusteață, după scurt timp s’au 
făcut nevăzuți, prin săpătura fă 
cută în zid.

Ceilalți, fiindu-le probabil tea
mă au dat alarma.
Anunțarea autorităților 

militare
Imediat a sosit la fața locului 

ofițerul de serviciu care până la 
raportarea cazului a dispus a- 
restarea caporalului și santine
lei Sosind d. colonel I. Văleanu, 
comandantul reg. 10 Putna, a 
raportat cele petrecute d-lui ge
neral Al. Piestrițu, comandantul 
garnizoanei. D-sa a ordonat fa
cerea unei scrupuloase anchete 
cum și pedepsirea tuturor vino- 
vaților.

Doi evadați prinși ,
In urma comunicatelor făcute 

de d. col. hladolu, comandantul 
piețiî, evadații Negoiță Ioan și 
I. Eusteață au putut fi prinși in 
județul R.-Sărat de către jandar
mi. Ei urmează a fi înaintați aici 
pentru anchetă.

Simicel
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Cum trăește Regele Alexandru
Jugoslaviei

Requiemul dela biserica 
italiană um Capitală 

pentru Tittoni

Douăzeci șl patru de ore din viața monarhului 
țării vecine
Un Rege matinal 

Supușii Regelui Alexandru al iu
goslaviei nici nu b&nuesc .măcar că 
Regele lor e de mult în picioare, 
când foarte mulți dintre supușii Lui 
de-abia pornesc ;la muncă. Cu mult 
înainte de ceasurile 8, energicul 
Domnitor este la birou, în cabinetul 
Său de lucru. ,

Până atunci trebuie însă să i se 
pregătească și orândujască toate 
scrisorile, rapoartele și telegramele 
venite în timpul nopții, din tot cu
prinsul Regatului, corespondență 
care, toată, trebuie să-i fie adusă la 
cunoștință. E un obicei îndătinat 
care șe. păstrează chiar atunci când 
Suveranul călătorește.'

Cetirea acestei -vaste corespondențe 
îi răpește Suveranului două ore în
tregi. Nimic nu scapă cercetării Sale, 
nici chiar

Socotim interesant să dăm în tradu- 
tere reporlagiul pe care il [ace un co
laborator al lui „Neues Wiener Jour
nal*  intr’unul din recentele sale nu
mere asupra aztivităței de 24 de ore a 
Regelui Alexandru al Serbiei.

Viața de toate zilele, munca de [is
care ceas a unui Suveran, este totdeau
na și pentru orice (ară, indiferent dacă 
viața celui ce face obiectul re atărei 
este Domnitorul lui sau nu, subiectul 
interesant pentru orice cetitor.

Vecinătatea Regatului Jugoslav, 
strânsa legătură cu casa noastră Dom. 
nitoare, dar mai ales gestul autoritar 
de a pune cap.i frământăr.lor politice 
din țara sa vor face pentru massa ce
titorilor noștri și mai interesant repor
tajul din ziarul vienez. cetirea ziarelor.

cum primește regele Alexandru
După aceasta încep audiențele 

oamenilor politici.
Luni Regele Alexandru primește, 

ca pruni leierenți, pe șeful statului 
major, comandantul garnizoanei din 
Belgrad și pe directorul poliției din 
capitala Iugoslaviei. In cursul ce
lorlalte zile, piimește pe membrii gu
vernului, și pe ceilalți reierenți, 
țeeace necesită cam trei ore pe zi.

După ora 1, începe viața privată 
a regelui Alexandru. Deabia atunci 
își vede Augusta Sa soție, regina Ma- 
rioaia» cu care ia dejunul. Dela ora 
2 până la ora 4, Domnitorul Jugosia- 
viei își impune odihna, care este 
complectată în mod regulat printr o 
plimbare pe jos, călare sau cu auto
mobilul, de cele mai multe ori însă 
jucând tennis cu Regina.

Exact la ora 4, xiegele este iarăși 
in cabinetul Său de lucru, unde con
tinuă până la ora 7 seara, audiențele 
in curs.

Chiar pe ambasadorii străini, în au
diențele lor de prezentare. Regele A' 
lexandru îi primește singur, fără să [ie 
de față nici un alt demnitar. Adesea 
se întâmplă ca pe scara ce duce la sala 
de audiențe uniformele cele mai bro
date și mal împodobite și [tacurile 
cele mai modern croite, să se întâl
nească cu costume naționale țărănești. 
Toți aceia cari au avut prilejul unei 
audiențe la Rege, sunt încântați de fe
lul degajat și familiar cu care știe să 
primească monarhul. Pentru fiecare 
are o întrebare personală și pare că 
împărtășește necazul fiecăruia din <_ei 
ce vin în [ața Lui ca să-și spună pă
sul.
0 memorie vizuală, feno

menală
Regele Iugoslaviei are o memorie 

vizuală de necrezut. După an; de 
zile recunoaște imediat figura unei 
persoane pe care a văzut-o o singură 
dată. Pare extraordinar, totuși Re
gele Alexandru și-a recunoscut pe 
toți camarazii de război depe frontul 
dela Salonic, camarazi pe care i- în
tâlnit In decursul călătoriei Sale în 
Serbia de sud, regiune pe care o iu
bește și o cercetează în mod deose
bit, oridecâteori are răgaz.

Nu e vorba numai de recunoaște
rea camarazilor ofițeri, ci chiar de 
aoldații care au făcut campania rubt 
comanda Sa, lucru ce contribuie la 
creșterea popularității sale.
Regele care își cunoaște 

țara
Nici un geograf sau inginer 

tipograf nu se poate lăuda câ își 
cunoaște mai bine țara, decât Re 
gele Alexandru. Turist pasionat, 
colindările lui prrn țară sunt stu
dii permanente. Se interesează de 
toate amănuntele, de toate aspec 
tele economice ale fiecărei regi
uni în parte.

Știe ce plante și ce arbori cresc 
mai bine într’o anumită regiune și 
nu arare ori oprește automobilul 
prin locurile pe unde trece pentru a 
sfătui pe locuitori dacă nu e mai 
bine să cultive stejari, castani, mes
teceni, anini sau alte plante. Alte 
ori se lasă informat în mod amăniin- 
țil asupra condițiunilor de viață ale 
locuitorilor din regiune și de cele 
mai multe ori, urmează vizitei Sale 
o sumă importantă de bani. Dar și 
altfel, Regele Alexandru întrebuin
țează o bună parte din lista Sa ci
vilă pentru sprijinirea instituțiilor 
cu caracter cultural -’-U umanitar, 
ori pentru ajutorarea nuidenților să
raci sau a țăranilor și adesea se 
întâmplă ca un agricultor sărac pe 
ogorul căruia Suveranul a observat 
■un plug de lemn, să primească a- 
ca-ă un plug de construcție mo-

dar din partea Domuito-dernă, ca
rul ui. țării. .
Sportul și cinematograful

După ora 7, Regele Alexandru pă
răsește biroul Său de lucru și se 
plimbă singur câtva timp în curtea

REGELE ALEXANDRU 
palatului regal sau în tovărășia Re
ginei face o plimbare de o oră pe 
străzile orașului Belgrad. Regele 
Alexandru și Regina Marioăra sunt 
și mari amatori ai filmului și de 
aceea s'a amenajat în noul castel 
regal din Dedinje, în apropierea Bel
gradului și o mare sală de cinema
tograf, unde filmele cele mai bune 
sunt prezentate*  Familiei Regale și 
oaspeților dela Curte, înainte de a 
.ajuuge::țtr'ipubiicr;' ,

Regina Marin este pasionată 
pentru orice fel da sport câști
gând în această direcție și pe 
Augustul ei soț. Așa se explică de 
ce rezultatele matchurilor celor 
mai mari de foot-ball său oricăror 
alte evenimente sportive intere
sante, sunt anunțate în primul 
rând la palatul regal. Chiar a- 
tunci când familia regală este în 
voiaj, noutățile sportive îi sunt 
transmise telefonic sau telegra
fic. Regele Alexandru iubește în 
mod special vânatul și pescuitul.

Reeele cărturar
Adesea se întâmplă ca seara, după 

ce oaspeții s’au retras iar Regele se a- 
flă singur în cercul Augustei Sale Fa
milii, Monarchul să se așeze la pian și 
să cânte câtva timp. Din când în când 
Regele Alexandru se retrage imediat 
după dineu. Atunci are probabil de re
zolvat corespondența sa particulară, 
ori citește, sau se îngrijește de bogata 
sa colecție de monete. Regelui Ale
xandru îi place ca să citească târziu 
noaptea și adesea se zărește în dormi
torul lui lumină și după miezul nopții. 
In mod deosebit îl pasionează studiile 
archeologice și istorice. Ca și răposa
tul Său Părinte, Regele Petru, Regele 
Alexandru este un bibliophil pasionat 
și are astăzi o bibliotecă care ciiprinde 
peste 30.000 volume. Ori de câte ori 
trece prin Paris, Domnitorul Jugosia- 
viei vizitează antiquarii de pe malul 
Senei, unde este tot atât de bine cu
noscut, ca și odinioară Anatole Fran
ce. Afară de biblioteca palatului. Re
gele Alexandru posedă și o bibliotecă 
proprie care se află chiar lângă cabi
netul său de lucru, și în care se găsesc 
pe lângă clasicii culturilor tuturor na
țiunilor și cele mai noui studii apărute 
în domeniul științei și al politicei. Si 
pentrucă Regele citește fiecare carte pe 
care și-o procură pentru biblioteca sa, 
este ușor de înțeles, dece își petrece 
în fiecare seară timpul 
noaptea târziu.

Poporul iugoslav știe, 
Alexandru este primul
credincios servitor al Statului. Lu
crul acesta ca și afabilitatea natu
rală și neprefăcută a Suveranului in 
raporturile Sale cn supușii, sunt 
izvorul popularității sale și al vene
rației de care Regele Alexandru se 
bucură în toate păturile sociale ale 
poporului iugoslav» după cum au do
vedit în mod deslușit recentele ma
nifestări din Agram și din tot cu
prinsulțări.

cetind până

că Regele 
ți cel mai

Procesul 
i?ni Stanca Brădîșteanu

In fața Secției I -a a Curții de Apel, 
s’a desbătut eri îndelung acțiunea «n 
contencios administrativ a, d-lui Stan, 
cu Brădîșteanu, director general al 
Cultelor, care ataca decizia prin care 
fusese suspendat pentru considerația 
că in calitatea lui de fruntaș al aso 
ciației generale, a funcționarilor pu
blici, la o întrunire a acestora, ar fi 
avut o atitudine ostilă guvernului. Din 
partea recldtaantului a pus concluzii 
d. avocat Schlna, iar pentru minister, 
d. Alexian.

Curtea a amânat pronunțarea până 
Sâmbătă.

& născut trei cupii odată
IAȘI. — Femeia Ileana Popovlci, 

din comuna Țigănești, județul nos
tru, a dat naștere Ia trei copii de 
sex masculin.

Atât mama cât șl copiii sunt 
sănătoși

Un grup de 14 ucrainieni 
trece Nistrul

CHIȘINAU, 10. — Asțănoapte 
pe la orele 2, un grup de 14 lo
cuitori ucrainieni a încercat să 
treacă Nistrul pe ghiață pe la 
punctul Duf«i.ar, spre România.

Pe la mijlccul apei au fost ob 
servați de grănicerii ruși, cari au 
tras numeroase focuri de pușcă 
în ei.

Din cauza întunericului și a ma- 
rei distanțe însă, opt dintre ei au 
ajuns la malul românesc teferi.

Ceilalți însă au dispărut.
Se crede că ei ar fi căzut în 

râu, prin spargerea gheței.

Un club de pungași minori
Politia din Cluj a făcut o intere

santă captură la un cuib de pun
gași minori din Cluj. Anume poli
tia avea informatiuni detailate a- 
supra faptului, că in str. Barițiu 
No. 3, la locuința unui oare care 
Smilovici, în fiecare seară se a- 
dună mai multi ucenici și munci
tori tineri, cari emu suspectați de 
multă vreme.

Eri seară, d. cornii Dreghiciu, 
șeful biroului deurmariri însoțit 
de doi agenți, a descins în acest 
club, dând peste mai multi minori, 
ucenici, cari prezidați de Smilovici 
se antrenau la diferite jocuri de 
noroc. Politia a operat 9 arestări, 
Iar la interogator Smilovici a Jecla-

ciarat că, „băieții” jucau la el di
ferite jocuri de qoroc și .câ .îi pro
curau și lui anumite venituri-

In depozitul Iul Smilovici, poli
ția a descoperit mai multe lucruri 
furate dela diferiți proprietari, cari 
apoi erau depozitate pe sume de
rizorii la „d-1 Smilovici”, care fă
cea adevărate cursuri de educație 
in meseria pungășitului, servin 
du-se de broșuri cu subiecte din 
viața bandiților,^ și conrupând prin 
taote mijloaceM pe minori. După 
luarea declamator, minorii au fost 
puși în libe/tate, iar Smilovici cu 
actele dresate, a fost înaintat par
chetului.

COR.

Atac banditesc 
m centrul iașilor

IAȘI, 10. — Moise Beicu și cu so
ția sa, în timp de stăteau la masă, 
aseară, în locuința lor din str. Si. 
Lazăr 55, au fost atacați de doi ban
diți mascați, cari au pătruns în casă, 
trăgând vreo cinci locuri de revol
ver. Unul din gloanțe a nimerit pe 
d-na Bercu în cap, provocându-i o 
rană serioasă. Bandiții de teamă să 
nn fie prinși în urma detunăturilor 
de revolver, au dispărut.

D-na Bercu â fost transportată la 
spitaL 0 vie impresia domnește în 
tot orașul, din cauza nesiguranțiî 
în care se află azi cetățenii cari se 
află chiar domiciliați în centrul ora- 
șu’ui.

Fiind anunțată poliția s’a dispus 
urmărirea bandiților.

Eri dimineață a avut loc la bise
rica italiană, din Bd. I. C. Brátiánu, 
un requiem cu ocazia încetării din 
viață a lui Tittoni, președintele Se
natului .italian.

Serviciul religios a. fost oficiat de 
către preotul, Mantica, .

Au asistat la .pioasa ceremonie 
d-nii: Gh. Gh. Mironescu, primul mi 
nistru, cu d-na; Msg. Doici, nunțiul 
papal; Gábriel Puaux, ministrul 
Franței, cu d-na; Wilson, ministrul 
Americii; Kunzl Jizersky, ministrul 
Cehoslovaciei; Pomenoff, ministrul 
Bulgariei; Rappod, ministrul Olan
dei; Nabuco de Gonreo, ministrul 
Braziliei; Dogano, consulul Albaniei; 
I. Mitilineu, general Coandă, Gr. 
Trancu-Iași, Em. Lahovary, St->ica, 
generalii Petala ,și Nicoleanu; Pon, 
atașatul comercial român.!t Roma; 
Vittorio Pavetti, însărcinatul de afa
ceri al Italiei la București; di Már
tiim, atașat comercial, Gardoni, con-: 
sulul Italiei; colonel Ganopti. ata
șat militar, Costa, atașat de p-e®ă 
precum și membrii coloniei italiene 
din Capitală,

5 consilieri comuniști 
excluși din Consiliul co

munal al Tighioei
Zn ziua de 3 Februarie a ținut șe

dință consiliul comunal din Tighina 
-pentru a se pronunța, conform legii 
pentru o enizarea administrației lo
cale, ast ; a nedemnității consilierilor 
Croșcliin N„ NentQv S. Simcov S. 
Cofman M. și Reidiboim G.

Primii trei au fost excluși din con
siliu din cauză că au fost condamnați 
la câte 7 ani închisoare de Consiliul 
de războiu pentru crimă contra sigu
ranței Statului.

Ceilalți doi consilieri, Cofman șli 
Reidiboim au fost deasemenea excluși 
pe motivul că n’au ținut seama de ju. 
rământul pe care l’au prestat și s’au 
dedat la maniifestațiuni care erau în
dreptate contra ordinei de Stat, abă- 
tându-se astfel de la atribuțiile lor le
gale și de la dispozițiile legii.

Meseriașii și reducerea 
taxelor pe ciîra de afaceri

Ancheta judiciară 
asupra incidenteiur muncitorești 
Judele insiructor conchide ia vioienie din partea comuniștilor

Cabinetul 5 de instrucție al tri - 
bunalului în baza delegației de a 
face cercetări conform art. 45 din 
procedura penală, a reușit într’un 
interval extrem de scurt să eluci
deze această afacere, operațiunea 
care a necesitat osebit de alte mul 
tipie formalități și ascultarea a 
peste 100 de martori și informa
tori. Ordonanța definitivă dată eri 
de d- președinte Mihail Papadopol 
titularul cabinetului, este fără dis
cuție un succes sub acest raport.

Privitor la incidentele care au 
format obiectul cercetărilor, ordo - 
nanța descrie împrejurările în care 

. victimele nenorocite ale inciden
telor petrecute în ziua de 29 ia- 

jnuarie, muncitorii Mihaii Crăciun 
și Iohan Schwartz și-au găsit 
moartea.
CUM S’AU PETRECUT 

INCIDENTELE
Lucrătorii atelierelor C. F. R. 

„Grivița" și „București-Nord”, 
convocați de comitetul Uniunei Sin 
dicateîor. în localul sindicatului 
din calea Griviței No. 261, pentru 

protesta în contra reducerii sa-a

sala 
unde 
con- 
agen

tăriilor ne-mai având loc în 
sindicatului au ocupat strada, 
ascultau liniștiți discursurile 
ducătorilor lor. Ca totdeauna, 
ții comuniști, au căutat să specu
leze situația împrăștiind un nu
măr mare de manifeste ațâțătoare-

In tuiul întrunirei, d. prefect ai 
poliției, însoțit de alți conducători 
ai acestei instituții a cerut mani- 
iestanților să se împrăștie liberând 
porțiunea de stradă blocată. Cu 
această ocazie o altercație destul 
de violentă sa născut între repre
zentanții autorităților și manifes- 
tanții cari au lovit chiar pe prefec
tul Capitalei. Spre a preîntâmpina 
orice eventualități și mai ales o por 
nire a manifestației către centrul 
orașului, s’a dispus intervenția gar 
dienilor publici în scopul de a de
termina risipirea mulțimei și îm
pingerea lor către nordul orașului 
in direcția podului Grand. In toiul 
operațiilor acestora, scandalul a 
luat proporții, gardienii fiind loviți 
cu lemne și pietre, și ripostând la 
rândul lor cu lovituri cu bastoa 
nele de cauciuc. (Ordonanța arată 
14 gardieni răniți)-

se munițiile gardienilor, au fost gă
site complecte cu excepția a trei 
revolvere și opt bastoane cari 
le*au  fost furate de manifestant! în 
toiul încăierărei-

Bazat pe toate actele instruc
ției, d. președinte Papadopol, îm 
chide în ordonanța sa de eri, dată 
de acord 
curor Al. 
moartea ___  _____
poate fi datorită nici gardienilor 
și nici oricărei alte persoane din 
serviciul poliției sau armatei, întru 
cât nici măcar dispoziții vinovate 
nu au fost date.

Se crede că agenții comuniștii 
strecurați printre manifestant! in 
scopul de a provoca violențe șii 
desordine au tras cu arme pro
prii.

Pe baza constatărilor mențio
nate, ordonanța definitivă con
chide ia clasarea provizorie i 
chestiei pe lipsă de elemente. 

busiriG reiuza
sa t e anchetei

cu concluziile d-lui pro- 
Procop Dumitrescu, că 
celor două victime nu '

Nu se pot preciza vinovățiile?

Luni seara, a avut loc la: Uniu
nea Generală a meseriașilor, o șe
dință extraordinară a comitetului 
central, cu participarea reprezen
tanților comitetului central de pro
pagandă culturală a Uniunei.

A prezidat d. Țheodor Ionescu 
președintele Uniunii, secondat de 
d- Gh. N. Morarg, secretar gpneral 
și Titus Gothard secretarul orga
nizației Capitalei.

D. THEODOR IONESCU, evi- 
dejițiază marțjp succes obțiiiut de- 
Uifiune prin reducerea taxelor pe 
cifra de afaceri cu 75 la sută.

D-sa a mai anunțat că guvernul 
lucrează in prezent, la întocmirea 
unui proect de lege pentru garan
tarea plății lucrului efectuat. Dea- 
semeni va fi' înființată o casă de 
aprovizionare a meseriașilor cu 
materiale și imelte precum și de 
desfacere a produselor, lărgind 
totdeodată creditul prin organiza
țiile de meseriași.

A se preciza vinovății 
de provocarea deslănțui- 
rei acestei violențe, dat 
fiind împrejurările in ca
re au avut loc, este o im
posibilitate. In timpul in 
care manifestanții se re
trăgeau împinși de cordo
nul gardienilor cade îm
pușcat in cap muncitorul 
Scfivrartz*

Glonțul după raportul inedico- 
legal a intrat pe deasupra ochiu 
lui stâng cșind prin osul occipital. 
In această privință ordonanța de
finitivă bazându-se pe depozițiile 
martorilor, arată că victima mer
gea dinspre gardieni în spre gru
pul manifestanților având fața în 
spre aceștia, astfel că glonțul nu 
putea să vie decât din direcția ma 
uifestanților. Pe de altă parte ra
portul de expertiză făcut de d. dr. 
Minovlci arată că perforația pro-
................. - ’ .........  i nun ■.■IL ■»

dusă, este aceia a unui glonț de 
6 7 mm., ori armele gardienilor 
sunt de calibru 9 mm.

■ Cea de a doua victimă Crăciun, 
a fost împușcată în fundătura Cran- 
gaș pe când se găsea într’un grup 
demanifestanți situați în fața gar
dienilor, focul fiind tras din acea
stă din urmă direcție- Totuși cu 
ocazia autopsiei, s’a găsit in sto
macul acestuia glonțul mortal, care 
este de calibru 6,7 mm. ceiace ia
răși exclude ideia de a fi fost îm
pușcat de către gardieni.

DÉCLARÂT 11 LE GAR
DIEN I LOR

Marele număr de gardieni ascul
tați la cabinetul de instrucție, au 
declarat că ei nu au tras nici un 
foc de armă și nici nu au avut 
ordin în acest sens. Mai mult, con
ducătorii forței publice au afirmat 
că după manifestație, verificândft-

PARIS, 10. (Rador). — Comisin-| 
nea de anchetă parlamentară a re
clamat azi Parchetului pe bancherul 
Onstric care a refuzat să răspundă 
invitației de a se prezenta ca infoz« 
mator înaintea comisiunii.

D. Raonl Peret, fostul ministru ah 
Justiției a refuzat de asemenea de’ 
a mai »are înaintea comisiunii. In- 
tr’o scrisoare adresat președintelui 
comisiunei, d. Peret arată că soco
tește suficiente declarațiunile sale 
de până acum.

Cu mâna pe cuțit
CAMPULUNG-MUSCEL, 9.

Din cauză că nu a voit să-i ajute 
să ridice un car cu fân, chirigiul 
Ghiță N. Ștefan din satul Priboeni, 
a tăiat cu un cuțit pe trecătorul 
Ion D. Cristea din satul Dobreștî, 
făcându-i o rană adâncă la ure-j 
chea dreaptă. Victima a fost Inter
nată ia spitalul Călinești, iar agre-i 
sorul arestat.

ministerială d-ni N. 
Virgil Potârcă. 
deschide la orele 50S

S’a procedat apoi la constitui
rea comitetului central și comisiu- 
nii superioare de arbitri.

Au fost reateși- vice-președiiiți 
d-nii Niță Grigorescu și Nicu lo- 
nescu- Casier general Anton Cet- 
narovici, secretar al Capitalei, d. 
Titus Gothard iar în comisia su
perioară de arbitri d-nii Ionică D- 
prîșanu, președinte; Nicu I-’riră- 
carir și Ion Chicoș, membri..

Pe banca
Gostăchescu, 

Ședința se
D. 1UCA (liberal) comunică d-lui 

ministru de interne că pioprietarii 
localurilor închiriate pentru jude
cătorii și jandannenii, din județul 
Vlașca nu-și pot încasa chin le de
oarece nu știu cui trebue să se 
adreseze: Prefecturei de județ sau 
ministerului de interne.

Cere d-lui ministru de interne 
să clarifice această situație-

Adresează o a doua comunicare 
d-lui ministru al armatei asupra 
unei furnituri neregulat făcută la 
corpul grănicerilor.

A treia comunicare
d-lui,ministru de interne este refe
ritoare la unele nereguli

adresată

comise 
prefectura județului Vlașca.

flata telurilor corpului didactic

Ia

Situat a ultimilor rev'zulti
in cursul anului trecut aú fost re- 

vizuițf tinerii din câteva contingente, 
și unii din ei au fost imediat încor
porați.

Cum legea prevede că astfel de re- 
!v;zuiri trebuesc făcute după 7 ani 
dela recrutare, iar cei găsiți buni 
tri’buesc înglobați contingentelor co
respunzătoare vârstei, — în- urma 
nedumeririi exprimată de" unele 
ziăre, ministerul armatei a dat un 
comunicat în cursul lunei Ianuarie 
a. c., prin care precizează că îndată 
ce se vor termina revizuirile și se 
vor stabili răspunderile, va decide 
-e tineri anume vor fi menținuți sub 
arme, fiind clasați prin fraudă, și 
■•ari anume fiind clasați auxiliari 
i.rin n vizűire, ar putea fi lăsați la 
vatră, după ce vor primi instrucția 
preliminară.

Suntem informați că revizuirile 
s’au terminat și că nu s'a găsit nici 
un caz de fraudă.

In consecință, credem că d. mi
nistru al armatei, al cărui spirit de 
legalitate este cunoscut va ordona 
organelor, subalterne, ce nu totdea
una se inspiră din spiritul strict al 
legilor, să dispună lăsarea, în 
fine, a acestor tineri la vatră, ă<l 
fiind că ei au fost deodată Iuați A la 
ocupațiunile lor. și încorporat', 
familiile lor lăsate astfel făiă 
sprijin.

Pn atM mai mîi’t arest nrosedeu 
nz fî lena! cu cât ei «’-au făcut iv- 
*»uc”a nra’imînară. fiinfl do mu.R 
’ncorno-a’i, — jar ♦nnrnrnnraTM 30”- 
’nî ci>’’*înwnt a*nce  des'nnț
”U u’’srs de con’mnent. ca«e fm-o 
d’n lăsarea Ia va’«ă a acc’n» zevi- 
xr”i o e«nnn’«'e Ticn’m armată.

In ce ț>’:v<”-fe cT««atf la
do«’nxir că ei vor lăsraM 

la vatră, dună cum zeese din însuși

comunicatul dat de ministerul ar
matei.

Credem că spiritul de dreptate al 
d-lui general Condeescu. va pune 
capăt în cele din urmă, acestei mult 
agitate chestiuni.

————

Mort într’un accident 
lie tramvai

pe 
str.
un

IAȘI, 10. — Azi dimineață 
când tramvaiul nr- 30 trecea din 
Arcului în str. Unirei, a călcat 
individ necunoscut, fracturându-i o
mână și un picior. Transportat la 
spitalul Sf. Spiridori, nenorocitul a 
murit pe drum. Se crede că el era 
un șomer care și-a pus capăt zilelor, 
din cauza mizeriei aruncându-se sub 
roțile tramvaiului. Nu i se cunoaște 
încă identitatea.

S'a deschis o anchetă.

D. M. NEGURA (liberal) face cu
noscut că membrii corpului didactic din 
județul Vaslui primesc lefurile cu mari 
întârzieri.

Cete d-lui ministru de instrucție să 
ia măsuri în contra revizorului școlar 
din județul Vaslui care deține repre
zentanța unei fabrici de postav din 
Ardeabși obligă pe învățători să cum
pere postav reținârtdu-le costul din sa
larii. '

D. N. GOSTĂCHESCU, ministrul 
instrucțiune! publice, răspunde că sa
lariile de multe ori sunt plătite cu jn. 
târzieri din cauza revizoratelor cari 
trimet cu întârzieri Statele de plată.

S’au făcut, este drept, unele abu
zuri, revizoratele au reținut din sa
larii costul diferitelor articole comer
ciale. întotdeauna, insă, ministerul a 
sancționat aceste cazuri. Va cerceta 
și cazul întâmplat la Vaslui.

D. ION TH. FLORESCU face o 
comunicare'd-lui ministru de finanțe 
asupra • nenorocitei situații în care se 
găsesc foștii ofițeri din armata rusă, 
de origină basarabeană. Cere ca să 
li se acorde pensiuni ca și ofițerilor 
dn armata română.

D. JUSTIN STANESCU (liberal) 
anunți o interpelare asupra marilor 
cheltuelî făcute cu aplicarea reformei 
administrative.

D. ED. MIRTO si asociază și d-sa 
Ia interpelarea d-lui Justin Stănescu.

Se intră în ordinea de zi.
Vânzarea moșiei Fili- 

peștii
Se pune la vot proectul de lege

prin care satul Filipești din 
este autorizat să contracteze un îm
prumut la „Casa Rurală’’ în sumă de, 
3.200.000 lei pentru cumpărarea de 
100 ha. din moșia d-lui Gr. N. Fiii- 
pescu.

Rezultatul votului.- votanțj 111; bile 
albe pentru 106; contra 5.

Se votează cu bile proectul de lege 
pentru crearea ordinului „Virtutea 
Aeronautică”.

Rezultatul votului: votanți 94; ma
joritatea 99; voturi pentru 93> contra 
1. Votul este nul (ilaritate),

Ședința se ridică la orele 6,10 d. a. 
Azi la orele 4 d. a. ședință.

Senatul

Brăila

Ședința se deschide la orele 
4,50, sub președinția d-lui Traian 
Bratu.

Pe banca ministerială d-nii ge
neral Condeescu și Voicu Nitescu.

D. VOICU NIȚESCU, ministrul

justiției depune proectele de legi 
pentru ratificarea aranjamentelor, 
comerciale cu Italia și Ungaria

Concordatul preventiv
D. Ing MIRCEA a întrebat pe 

d. ministru de justiție dacă tiu 
crede că a sosit momentul pentru 
abrogarea legii concordatului pre
ventiv.

D. ministru NIȚESCU: Chestiu
nea aceasta a fost discutată într’o 
ședință a delegației economice. Nu 
pot spune azi cum se va soluțioua 
această chestiune, care urmează a 
fi examinată șl de consiliul de mi
niștri.

D- ing. GH. STANCESCU (Lă- 
pușna) a cerut o serie de acte, cu 
privire la moșia Bucov din județul’ 
Prahova, propiietatea d-nei Stere;

D. ministru NIȚESCU: Eu 
nu am cunoștință de cererea 
Stăncescu.

VOCI: Se schimbă prea 
miniștrii, nici nu au timpul să cu J 
noască ce li ie adresează de Par
lament.

Căsătoriile militarilor
Intrându-se în ordinea de zi a 

început discuția la proectul de lege 
privitor la căsătoriile ofițerilor.

D. colonel MARIN ȘEINESCU, 
raportor, a dat cetire raportului șî 
expunerei de motive ce însoțeau 
proectul-lege-

După aceia a început discuția pe 
articole. Au fost votate articole’e 
fără modificări și apoi legea în to
tal cu bile.

Ședința a fost ridicată la 5,30. 
Azi ședință la 4 d. a.

Uliul 
d-iui

des

întrunirea Asociației ipotecaților

Si a ucider ea casierului Gogolea 
docurile Galați

GALiȚI, 10.—In legătură zu irau- 
ieie dela cooperativa din (t icuri, iu 
care era implicat casierul Gogolea, 
s au descoperit azi noui fraude să
vârșite de acest casier, El, primea 
facturile dela comercianți și încasa 
banii fără a plăti pe comercianți; fac 
turiie le punea la un loc cu celelalte 
acte. Gcmercianții, venind să și pre
tindă contul facturilor, cu ocazia a- 
nunțării, in public,, a ’raude.ot des
coperite, au constatat că fuseseiă

înșelați.
Azi, pe când consiliul de admi

nistrație proceia la verificarea a- 
cestor noui fraude. Gogolea s a 
dus acasă și suindu se în podul 
casei, s'a spânzurat cu o funie de 
o grindă.

El a fost găsit de familie și in- 
cercându se aducerea Iui la viață 
a fost in zadar.

Cazul face mare senzație.

Duminică asociația proprietarilor 
ipotecați a ținut o nouă întrun’re în 
sala Transilvania.

A prezidat d. D. Dumitrescu.
Au vorbit mai întâi d-nii: Barbu 

Bucurescu, Dan Dumitrescu și Van- 
cia și apoi d. Nae Crăciunescu care 
arată că toate clasele sociale se miș
că și urmăresc lupta acestei asociații. 
Face apel la guvernanți să vină cu 
soluții practice.

D. N. C. GEORGESCU, protes
tează cu îndârjire contra guvernului 
pentru că a oprit toate întrunirile de 
Duminica trecută. Guvernul e numit 
de popor spune d-sa și trebue să-i as
culte durerea, altfel poporul se va 
revolta și în cele din urmă își va fa
ce singur dreptate. Cere suspenda
rea tuturor vânzărilor până ce se va 
face legea în care să se prevadă scă
derea dobânzilor Ia 3 la sută la sate 
și 6 la sută la orașe și revizuirea do
bânzilor pe 5 ani în urma.

D. N. BUTNARIU, președintele 
sindicatului comercianților, spune că 
guvernul în loc să satisfacă durerile 
poporului cu legile cerute răspunde

cu gloanțe și bastoane de cauciuc, 
Protestează contra nouei legi a im
punerilor și cere reducerea tuturor 
dărilor și introducerea patentei fixe.

D. GH. CRISTESCU, citește un 
articol dintr'un ziar în care se arată 
cu date statistice că o singură Ban

că din București încasează mai mul
te dobânzi decât toate băncile din o- 
rașele Berlin, Paris sau Roma. Pro
testează cu toată energia contra gu
vernului. Cere imediata suspendare a 
vânzărilor și executărilor silite până 
la votarea legei cerută de asociația 
ipotecaților și datornicilor din Ro
mânia și al cărui proect a fost distri
buit tuturor parlamentarilor și adus 
la cunoștința d-lui prim ministru -și 
d-lui ministru de justiție.

Se anunță o nouă întrunire pentru 
Duminică 15 Februarie, tot ît sala 
Transilvania.
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MICA PUBLICITATE
inuncinrile se primesc la Administrația ziare Ini
Sir. sărindar a. deia orele 8*13.15-20  

Telefon 375.28
CERERI DE SERVICIU 

1 leu cuvântul
CAUT iemée fără bărbat !a wate, pri 
ceapă gătit. Olimp 28. oSl’-S

FOST comerciant, bun gospodar spe
cialist conducere restaurant, hotel 
primul rang, caut post director, in
tendent, ad-tor. Posed veselă lux, 
preiau bucătărie, bufet, cantină, a- 
dresați Talas, LiZeanu 40. 2-16375

BOIANGERIA „Șicul Capitalei“ 13
Septembrie 98, caută șleider <Cemri • 
fugă, mașină de călcat 1.50 mJ.

5329

FRANÇAISE diplômée cherche pour 
trois heures par semaine Répons» 
au ziar, A. B. 5330HAZZ tango-band caută angajament 

la restaurant, bar, condițiuni avan
tajoase etc., adresați ziar sub Jazz. 

*■ , 2—18025
VANZAÏOARE caută Bonboneria 
,,Suchard'1, calea Victoriei 78. 6327
VANZATOR cunoscător ungara, ger
mana caută magazin delicatese, E- 
piscopiei 1. 5328

ȘOFER caut post (sau ajutor). Prin
cipatele Unite 63. 5»t7

BUCATAREASA nemțoaică CU prăji
turi. Adresa Parcul Delavramea 
"Alea B. No. 8. 6818

FRIZERIA „Max‘‘, Morilor 2, anga
jează imediat bună manicureză 

6331
CAUT serviei la o persoană singură 
fată tânără prezentabilă unguroaică. 
Adresați la ziar 55 0. 3319

CAUT laborator Foto Cuba, Pleoști.
6831

CAUT lee la toate. Oferte ziar 53 O
6820

BAEȚI 14r—16 ani la coloniale și 
băuturi. împăcării 36. 5333

CAUT post jupâneasă servită bin<*  
Căsuța ziar O. 34. 5312

BUCATAREASA perfectă iară băr
bat caut Bb. Gătargiu 20/11. 5334

CAUT spălat cu ziua. Florica. Vasi- 
le Laacăr 137 debit. 5313

BUCATAREASA fără bărbat caută la 
toate. Leonescu, Piața Rosetti 4.

5836
SPALAT0REA2A bună caut lcr cu
Ziua. Adresați ziar sub „Athena”.

6814
CAUT iată la copii și în casă. David 
sohn, Oițelor 8. 6336

ÎNCASATOR caut post, garanția mo
rală și materială. Florescu, Făina ri 
No. 62. 6316.. ........ .... --- , ... ...... „ . AU... ...

CAUT jupâneasă servită, cu acte, 
fără bărbat, str. Principatele Unite 
85 6234
CAUT âgenți fix și comision. Ateneul
Iorga, Doamnei 8. 6235
CAUT, fată servită, fără bărbat, Com- 
poduci 37, proprietar. 5236

11 ■!!!■■ III! . ITI ---- L
DENTISTA technicianft caut® post. 
Pretențiuni modeste. Bodegă „Bâ- 
eus“, calea Văcărești. 6316

FARMACIST licențiat cu practică In 
delungată, caută post, merge și pro- 
vinice. Bernthal. Rădăuți, str. Iancu 
Flondor 30 A. 5300

CAUT ajutoare madamă leafă, masă
He tei Peleș, Blănâri 41. 6232
CAUT bucătăreasă bună fără bărbat.
Str. Martirului No. 11 lângă str. Spe 
ranței. 6233

KINDERGARTNERIN, Auslaenderin, 
Pflege und Unterticht, sucht Stelle 
Zeitung: „Franzoesisch-Klavier“.
• 5301

Vânzări $1 cumpărări 
(diverse)

PRICEP Ia gătit, caut Ioc, fată cinsti
tă. Comescu 52. 6302 LICHIDEZ

Tablouri splendide, pictori cunos
cut! cu reputație, vând cu pro*  
>url extrem de redusa mai con
venabil ca ori unde, colecție mare, 
sursa cea mai eftină, vizitați SpTO 
convingere,

Viz.bu zilni® numai între 2—4 Du 
mimca ți sărbători toată ziut, Stra 
Turturele S <prin Labirint) Trâm 
Vai electric 16 (stația Tabacii).

FEMEIE cu bărbat caută post la toa
te. Oferte sub „Transilvănean"*.

5308

DOMNIȘOARA, 4 clase liceu, scriere 
frumoasă, noțiuni de birou caută 
post. Post-Restant, Focșani, AJex. 

5804

CONTABIL autorizat bun bilanțier, 
dorește angajament serios, avanta- 
gios, ține registrele comercianților. 
Teodorescu, șos. Pantelimon ?ij 

5309

LOCUINȚE orie® valoare terenul pro 
prietarului execută înlesniri pmlă 
1 aprinderea Italiană B-dul Colonel 
Mihail Ghica 106.

CAUT post de încredere depun ga
ranție. Adresa Dinescu Fosta-Res
tant, Cltij. 5310
CAUT loc la toate fără spălat Bri- 
țit.a Grama, str. Armenească No. 2,
Loco. 6311
FARMACISTA licențiată caută post 
provincie, pretențiuni modeste. Ziar 
77 M. 5305

LEMNE Fag rotund 750 lei mia us
cate, tăiate, transportate vinde De
pozitul ..Bucur“, str. Vaselor 29 (prin 
Moșilor. Telefon 816/19. 4—16403

SURAGERII complecte cele mai mo 
derne 25000, Rorniitoare elegante cu 
oglizi 20000, camere de birou com
plecte 1500Ö, Garnituri Club piele 
7500, Bufete lustruite tnahoû și fra
sin 1800, Birouri ministeriale 2800, 
Cuiere antre stejar Cti oglindă 1000, 
și orice fel de mobilă separate, nu 
cumpărați până cU vizitați „Indus
tria de mobilă Dâmbovița*",  Bulevar
dul Elisăbeta 58, cu 50 la sută redu
cere din prețurile originile ale Fa- 
bricei. ÍA420

FREULEIN serioasă germană, caută 
post, Piața. Botescu 11 etaj III. fila.

5306 
FUNCȚIONAR, cunoscând perfect 
braășa articole fotografice cav'A 
post. Lă ziar „Foto“. 5307

CORESPONDENT independent dis
pune jumătate zi, preia și lucrări a- 
casă. La ziar R. 605. 6908 MOTOARE otorihă, 26, 30, 40, 60 cai 

înlesniri, Abi Ornstein. 11 Iunie 7b 
bis. 2—16302

DOMNIȘOARA, 4 clase liceu, scriere 
frumoasă, noțiuni de birou caută 
post. Post-Restant Focșani, Alet.

6213

CUMPĂR loc circa 300 m. p. sau câ- 
sa cartier Filantropia. Adresați: Tur
da 126. 3—16336

BUCATAREASA unguroaică perfec
tă știe prăjituri la casă mare. A- 
dr*isa  Ș.efan cel Mare 98. 6214

CAZAN abur aquâfubulaf R4 metri 
nresiutiea 10 vinde Fabrica Gatnhed, 
Brăila. 3—18028

BRIGADIER silvic, bun exploatatei 
eu școata, caut post. Ziar S7 N...

MOBILE vechi din epocă de "’irizare. 
Candrea. calea Victoriei 134. 2-16406

OFERTE DE SERVICIU
1 leu cuvântul

PIANINA superbă placă bronz vând 
foarte eftin Griviței 243, fund. 5366

BUCATAREASA perfectă, fără băr
bat, cu acte, caut imediat Vișan. 
•tr. Labirint 66 etaj I. 1—16404

PIANINA Schidmayor, Mașină de cu 
sut se vinde eftin. Eremia (Jrigo- 
rescu 1. 5367

D-ȘOARE, Doamne, domni tineri și 
bătrâni găsiți serviciuri, ocupație, 
posturi menajere, cunoștințe bogate, 
cerei astăzi Miercuri, „Gazeta Mea**  
ehioșcarilor, jurnalistului. 1—16429
CAUT bonă germană lă 2 copii. Gal- 
los. Sfinții Apostoli 54. 5339

MOTOARE motorină, 25, 30. 40. 6n 
cai, înlesniri, Aht Ornstein. 11 Tuni« 
75 blS 536«

AȚA Partidă mâi mate lichidăm er- 
tîii. Oferte sêriôaSe, adresați stih 
„Firul“*,  ziar. 5369
APARAT RADIO complect la priză, 
lei 2400. Viitorului 92, etaj. 5369CAUT femee la toate și gătit cu băr

bat, lsvor 60. 6340
MISCHMACHTNE pentru frământat, 
a bună stare vinde cu preț le oca
zie Industria Cărnei, Mămulari 5.

5856

CAUT fată la toate, acte, Lieblich, 
Rahovei 50, dreapta I. 6341

FRIZERIA Flittmann, Sticlari 1, cdț 
^Văcărești caută lucrător bun tânăr.

5342
AUR, briliante, diamante, cumoără 
ciasornic&ria Kanher, Galeriile Blan 
duZiei 12 bis. 0857

CUMPĂR batoză biină stare sistem 
nou 8—10 cai. Adresați Dzibi, Isvoi 
No. 84. 5858

1UPANEASA a doua cu acte caută
Antonescu, Splaiul Independențe’ 11 
lângă Circ. 5343

JUPANEA8A servită cu acte se cau
tă C. A. Rosetti 29. 5344
TIPOGRAFIA calea Rahovei 50 cau
tă mașinist și patrii practicant!.

5325 
UCENICE interne externe și prac<-!- 
cante Mode caută Lotty. Victoriei 
67. 5326
CAUT brodeze la mașini Corneli, Ta- 
bură sau Zinger, la bilcâtă str. Ște
fan Stoica No. 35, lângă Podu Grand. 
GCiviței. 5337

CUMPĂR eăsă côhfort. curte, circa 
tin miliőn prêter cartier Tribunâl- 
Bb. Măria, Cloni, lsvor 28. 5364

1100 SOFALE, dormeze 12.000 ho
luri cubiste modeine. Tapițeria B' - 
levard, Garol 22. 6365

CUMPĂR casă aproape centru cler
60Ö.0Ö0. Ziar O, 11. 5362

CURtFAR și iau în arendă moșie d« 
la 50 hectare în sus. Offerte D. Ion 
Post-Restant, Cluj 5363

CUMPĂR masă sufragerie, Gheor- 
ghiu, Fluer 33. 5359 (

CUMPĂR urgent imobil, bani gaia 
între 500.000—1.200.000. Adresați
Ziar sub ,,Acceptabil“. 5360

CAMERA spațioasă, luxos mobilată, 
fața Teatrului Național, cu anlreluță 
de așteptare mobilată, calorifer, bse 
zilnic, telefon și pensiune éxcéientá 
preț convenabil. Pasagiu „Imobilia
ra“ B. III. 1—16428

FARMACIE Capitală, județ, vând. »- 
vocat Pascu, București, Cazărmei 
49. Telefon 324/05 5361
VÂND Buik închis bună stare mare 
ocazie 30 Sfântu Constantin. 5352
VINURI specialități superioare vin
de producător detaliu; 16, 18, 20 lei 
litri). descoVină. Arcului 22. 5353

DIVERSE
1 leu cuvântul

SOCIETATEA Comunală Locuințe, 
Piața Rosetti 7 înscrie pentru con 
etrutții pe Rd Pake-lancului. Tei- 
Diacoueselor, Rahovei, Griviței-Fi- 
lantropia, Dudești-Haion. Plata rate 
Broșuri cerere. 3Ö—16006

VÂND suba ocazie. Șelari 11. 5354 NOI EFTIN cumpărăm căci la Dro- 
gueria Sfatul Gheeighe ne aprovi
zionăm. 1—1623

INFORMAȚIUNI Comerciale, Indus
triale, Căsătorii adresați Biroul In- 
formațiuni. str Atelierului ÍM

1-16419

VÂND Roiser Mașin, pentru sărmă- 
nat zdrențe pentru fabrici de postav 
și bumbac. Ziar sub „S. G.* ‘„ «5355
ABATJOURE de pergament lămpi 
derne, Pake 12, etajul 111 dreepla.

5270 DEALUL ZORILOR vinde vin alb
16 lei litru. Bulevardul Lascar Ca- 
targiu 28 și la toate sucursalele.

2—16414
CUMPĂR cățel mic, rasă Dax, ven*-  
tabil, oîertâ ziar sub „eRcu* -. 5271

VÂND covor Smirna, rară frumuse
țe, 3x4, prima calitate, ocaziune 
Austrului 14 5272

VIȚA de Rhin „Dealul Zorilor“ e ne
întrecută. lei 25 lițru. 2—16415
PEPINIERILE de viță TÜtöFte IL Ră
dulescu, Cernica-Ilfov aduce la cu
noștința onor clientele să grăbească 
comenzile» stocul de vite fiind anul 
acesta foarte mic. Birou str, Cer
năuți 8, București II. 5—16411

APARATE RADIO complect la priză, 
lei 4200. Viitorului 92, etaj. 6268

COAFOR (A) caut urgent frizerie 
„Jeannine ”, Dudești 154. 5935

CANARH 400 lei perechea, str. Ha
lelor 1, Mitică Vasilescu. 5269

PROFESIONALE
1 leu cuvântul

ÎNCHIRIERI
1 leu cuvântul

MARIA Paraschivescu, moașe, strada
Zablovski 53. Telefon 364/34

20-16183
CENTRU închiriez convenabil ca
meră mobilată spațioasă, electrică, 
teracotă intrare separată. Pictor Lu- 
c.hian 4 2-18022

ACORDEUR reparator piane, piani
ne. Execut toate lucrări convenabil. 
Suriți carte poștală, str. Militară No. 
1. Acordeur Iulius. 2—16381

CAMERA frumos mobilată, bae. Den 
siunc Lună, două persoane, Kindier, 
Pitagoia 4, etaj. 1—18027

PENSIUNI
1 leu cuvântul

CAMERA mobilată, intrare separată, 
cces bă® se poate pensiune complec
tă. Calea Griviței 26. 1—16426

FUNCȚIONAR, caut dejun și 
seara fanulie onorabilă, de pre 
ferințâ germana, preț conve
nabil, în centru sau imediata a- 
proptere de centru (4—5 minu 
te depărtare de strada Sărindar) 
Adresați la ziar, detailat, cu 
preț și adresă, sub: „Strabi Să
rindar’’. 2—18)23

CAUT 2 camere, antre, baie, bucă
tărie, centru. Adresa Barabas, Toam 
nei 134. 2—16422

HOTEL KiriaZi lângă Sfântul Gheor- 
ghe, București. Calorifer, apă csldă, 
rece și camebe liniștit, curat. închi
riază camere eftiné. Telefon 864/48. 
Se predă Cafaneaua Kiriazi.

6-16410
CAMERA pensiune complectă con
fort modern, căldură, electrică, bae, 
spălat singur 3500, 2 persoane, re
ducere, eventual cameră mobilată 
centru. Seneca 4 prin Cazărmei.

1—1-3426

CAUT cameră bună semi-mobilată.
Oer 1000—1200 lunar. La ziar pen
tru d-na Clöo. 1—16418

CAMERA mobilată modestă cu elec
trică. Strada Polonă 49. 2—18412

ÎMPRUMUTURI
1 leu cuvântul

CASA liberă acum închiriez, tre*  ca
mere, antreu, bae, bucătărie, electri
ci, teracotă, grădiniță. Mecet 35. Tel 
384/60. 5-164-08
HOTEL Milano clădire, mobilier nou, 
curățenie^ calorifer, apă caldă, rece, 
tn camere ziua, noaptea, ascensor, 
băi, două intrări, liniștit. Str. Pă- 
trașcu Vodă prin str. Colții, Bucu
rești închiriază camere. Preturi ef- 
tine. Telefon 378/40. 6—16409

50.000, 100.000, 500.000, l.oon.Mt»,
50.000 000, procur primesc bani Ta
rái Străinătate, 7—18% ipoteci A*  
vantajos decât Băncile, Sute rlinnți 
satisfăcuti. Tănăsescu. Licențiat Fi
nancial 1908. Mussolini 84 (Piața 
Homanft). 2—16214

ASOCIAȚII
1 leu cuvântul

CAUT asociat lă moară aproape 
București capital mic casă locuit, 
câștig mare. Adresa Bulevardul Ma
ria 24 2-16436

2 CAMERE cu intrare separată oe 
Închiriat, Gianțiu, Schitu Maici 13. 

2-16411

CENTRU garsonieră discretă, bine 
mobilată, Mana Rosetti 31, curtea 
dreapta dimineața. 5380

Lecfiuni și Meditații
1 leu cuvântul

INSTITUTUL MITEMAR, înscrieri 
zilnice la secția croitoriei, doamne, 
domnișoare, copile pot învăța sigur, 
trei luni. Cursuri speciale eroii. 
Două ore săptămânal franceza. Pri
mim elvé interne. Cereți prospectul. 
Taxe modeste, Victoriei 79. 3—16341

CAMERA mobilată electrică teraco
tă, Popa Tatu 21 curte. 6381

ÎNCHIRIEZ mobilat cameră spați
oasă două persoane. Fundătura Fău
rari 5, Dudești. 5382

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, Intrare 
separată. Júlia Hajdeu 16. Griviței 
No. 91. 5383

INSTITUTUL MITEMAR predă lecț.i 
oictură desemn, arta decorativă. 
Taxe modeste. Calea Victoriei 79.

8 16349
CAMERA elegant mobilată, acces 
baé, pehsiune 25 strada Acadeniiu 
etaj. 53§4

STUDENT serios meditează curs pri
mar, secundar inferior. Garantez reu 
șita, preț după învoială. Adresați str 
Izvor 36, etaj. I, Dabiciu. 10—13027CAMERA báé, telefon, intrare sepa

rată, închiriez, Săgeței 1, parter. 
Statuia Rosetti. 5390

PREDAU excelent lecții de mandoli
nă și vioară cu 40 lei ora la z'ar. 
„Paganini*".  2—18024

CAMERA mobilată, separată, calori
fer. bae, str. Franklin 7, etaj IL

5391 MEDITEZ serios engleza, germana, 
franceza, italiana garantând reușită 
L. Nicolescu, Sf. Apostoli 3. 2-16390BUZEȘTI 99, etaj cameră mobilată, 

electricitate, teracotă, intrare sepa
rată. închiriez. 5392
DAU pensiune cu suu fără cameră 
Adresați Polizu 17. 5393
CAUT cameră goală la parter. Ofer
te ziar indicând prețul O. 4.9 5385

CASATORII
1 leu cuvântul

D-ȘCARA de bună condiție, gospo
dină, caută cunoștința unei persoa
ne cu situație materială, poate fi și 
văduv eu copii, în vederea că^âtor- 
riei. La ziar sub Gaby. 2—16398
DOMNIȘOARA 21 ani, brunetă, ini
moasă, cultă, fără avere, dorește că
sătoria domn bine situat, 30—50 ani. 
poate fi văduv 1—2 copii. Adresați 
ziar „Danusia“. 2—16390

C.AMERA frumos mobilată, intrnre 
separată, electrică teracotă Fundă
tura Vânători 5. 5386

CAMERA mobilată, confort, bae, e- 
ventua) pensiune (eftin). Mircus, 
Nerva-Traian 8, fundul cuiții.

5387
CAMERA mobilată, teracotă, electri
citate, bae. 2000. Aleea Blank 14.
ÎNCHIRIEZ éftin pút domnișoară 
croitoK.asă. Sfinților 66. 5389

MESERIAȘ bun gosjodar, fire blân
dă ș> îngăduitoare, proprietar în Ca
pitală, etate 48 ani dorește cunoș
tința unei doamne, serioasă, h!So- 
dă și bună gospodină. Anonime nu 
rAepund. La izar sub Blând.

2—10765CAMERA mobilată, acces baie 2500 
Paris 39 Parcul BonaDarte etajul 11.

5376 DOMN SERIOS, intelect fin, bine si
tuat, dorește căsătorie cu persoană 
simoatică, adorabilă prin s illet și 
caracter. Poate fi săracă. Anonime 
refuz. Fotografie și condiții la ziar 
pentru „Flemil"'. 1---16Í13

CORESPONDENTE
1 leu cuvântul

CONVENABIL închiriez cameră mo
bilată, , confort intrare separată. Ca- 
ragea Vodă 26 Etaj ușa 2-a tRoina- 
nă-Dorobanți). 5377

CAMERA frumos mobilată acee-! bae 
telefon. Domnița Anastasia 4, etaj 
TI.. colt Lipscani. 5379

CAUT apropierea Poștei cameră bi
ne mobilată, acces zilnic baie, intra
rea separată. Oferte indicarea prețu
lui ziar ,.F.“. 52><5
ÎNCHIRIEZ cameră elegant mobila
tă convenabil, bae, confort modern, 
32 B-dul Pake 5286

MIMI, uitat totul, Serbăm împăcarea 
noastră cu vinuri „Dealul Zorilor“. 
Radu. 2—16416
DORIN/ Adnrable trimis persoană 
Ziar, pentru adresă refuzat dredarea. 
joersonal exclus, răspundeți detailai 
ziar „Adoráblé“. 1—1642*

rINDISCUTABIL pâinea herdahi 1

Publicații de licitații o- 
ficiale și particulare, con 
w ocări, 
ci are.
_____ 2
ROMANIA

juridice, finei*.

lei cuvântul
CORPUL PORTĂREILOR 
TRIB. ILFOV

1931 Februarie 9 
PUBLiUAȚiUNE No. 9439

Tn baza adresei No. 1263''031 a 
Jude. Ocol. U Urban București, se 
publică spre cunoșlințg generală <•» 
în ziua <ie 16 Februarie deia ara 12 
din zi înainte se va vinde la licitație 
publică în București, B dul Brătia 
nu No. 74. Garaiul „Colin“, aveiea 
mobilă a debitorilor Vasilică Nicviae 
și lonită Lungoci ambii din comuna 
Plosca jud. Teleorman, compusă cin: 
Un Autobuz matca „fiord“ număr 
tie iniilor 1.116.868, spre despăgubi
rea credit. Al. I. C. Colin

Șeful Portăreilor,
(ss) Indescifrabil

Secretar. (ss> indescifrabil
1—16405

CORPUL POP’ARF-TLOR TRIB.
ILFOr

PUBLIC A*r  UNA Jte. 10290
1931 Februarie 10

Iii ba^a adresei cu No. 5536/1931 
a Jude. Urbană Ocol 3 București, se 
publică spre cunoștința generală că 
în Ziua -ie 17 'șaptesprezece) Februa 
rie 19* ’ delà ora 12 din zi înainte, 
se va vinde Cu licitațiufie publică la 
loc. Str. Ghiocei No. 18, București a- 
verèa mobilă urmărită a debit. Elvi- 
ra C. Tonolla, comnnsă din un buM 
una servantă și altele anume speci
ficate în procesul verbal de urmă
rire spre despăgubirea credit. Villy 
Unvarlh.

Șeful Portăreilor,
(ss) Indescifrabil

Secretar, (se) Indescifrabil
1-16327

Duminică ora 9 dim. a avut loc 
la inspectoratul general al corpo
rațiilor din str. Știrbei Vodă No. 43, 
constituirea breslei lingeri (croi
tori) din Capitală.

A fost depusă o singură listă a 
d-lui Eliazar Drucher cu d-nii 
Buium Faibiș și Marcu Grumberg, 
care a fost aleasă.

Au fost propuși în comisia de e- 
xaminare d-nii: Guttman A. S. Da- 
vid, și A. Schwartz, urmând â fi 
confirmați de minister.

Ca această ocazie noul comitet 
a adresat M. S. Regelui o telegra-

Din curiBa-d8-ftrfl8ș

parii- 
acest

In

Informatlunl
Din pricina abundentei de ma

terie amânăm cu o zi continuarea 
anchetei noastre la calea ieraia.

UNIVERSITARE
Potrivit avizului contenciosului, 

ministerul de instrucție e vorba să 
suprime pe cale de aeeizie ministe
rială, toate posturile de 
țiari onorifici deia toate 
Iile din țară.

D. Radu Mironescu 9 
preparator la laboratorul
iro-Comunicații“ de pe lângă 
politehnică din București.

Eri dimineață s’a întrunit, la mi
nisterul de agricultură, coinisiunea 
superioară a industriei agricole, sub 
preșidenția d-lui ministru Virgil 
Madgearu.

S’au luat în discuție problemele în 
legătură cu intensificarea exportului 
de animale și a creșterii viteior.

confereu- 
universi tă-

fost 
de

r.umit 
. Elec- 
șc.'aia

Soc. „Psihotehnică Universitară“ 
din București aduce la cunoștința 
generală că mâine orele 6 va ține 
ședință științifică, în laboratorul 
psihotehnică deia facultatea de 
tcrc«

D-l O. Mihăiță Primejdie
vorbi despre: „Mecanismul genetic 
al emoțiilor.“

de 
Ü-

va

ȘCOLARE
Fiind vacant un port de profesor- 

suplinitor de limba română, la un liceu 
de băeți din provincie, d-nii iicențiați 
în română neplasați, se vor adresa de 
urgență „Asociației licențiaților univer 
sitari" (pavilionul Bucovina, parcul 
Carol) orele 4,3()—5 p. m. Se caută și 
d-nl Iicențiați în franceză.

„Părinții elevilor liceului-școală 
de aplicație a Seminarului peda
gogic universitar „TlTU MAIO- 
RESCU” din București sunt invi
tați a se întruni în adunare gene
rală Duminică 15 Februarie a. c-, 

i mieața, în locaiul școa
lei (Calea Rahovei No. 38), spre a 
lua în discuție contul de gestiune 
al anului 1930 și budgetul anului 
1931.

In cazul când în acea zi nu se 
va întruni numărul legal de mem
bri. adunarea se va ținea Durui 
nică 22 Februarie, orele 11 dimi
neața, cu orice număr de membri.

Ministerul instruetiunei a întoc
mit decretul prin care s<j acordă pe 
ziua de 1 Februarie titlul definitiv 
profesorilor din Învățământul secun
dar si normal care au obținut avi
zul favorabil al consiliului inepecto- 
rilor generali.

STUDENȚEȘTI
Societatea studenților macedo

români ține adunare generală as- 
stăzi la ora 8. —a

Societatea studenților orfani din 
războiu ține ședință de comitet, 
azi ora 4,30 p. m. la căminul brăi- 
lean din calea Plevnei No. 42 
(colț cu strada Berzei).

Cercul studențesc Ismail, filiala 
Bolgrad, ține adunare generală Du 
minică 15 Februarie orele 3 p. m. 
în localul căminului str. Avrig 96.

Cercul studențesc „Caliacra" ține 
adunare ordinară azi la orele 8 Seara 
în localul căminului din str. Zece 
Mese No. 20.

Studenții hunedoreni, noui veniți la 
Universitate, sunt cu insistență rugați 
a trece pe la căm’nul Cantacuzino, ca
mera No. 18, pentru comunicări ur
gente.

..Federația cercurilor studențești 
dobrogene dă o mare serată dan
santă la palatul camerei de comerț 
Sâmbătă 14 Febr. ora 9 seara”.

Cercul studențesc „N’cu Gane“ jud. 
Baia secția București ține adunare ge
nerală Duminică 15 cor. ora 3 p. m. 
în sala centrului studențesc, bulevar
dul Schitu Măgureanu No. 2.

Alegerea deia banca Uni
rea Argeșenilor

In ziua de 8 Februarie a. c., a 
avut loc adunarea generală a Băn
cii „Unirea Argeșenilor” din ora
șul noslili. Au luat parte 127 so
cietari.

D- N. N, Gheorghiu, președinte, 
primarul orașului, lipsind, ședința 
a fost prezidată de vice-președin- 
tele Băncii.

Aii fost realeșî în consiliu, d. 
Toma T. Bandoc și Petre Fiauu 
Adunarea a reales pe d. Mitică V. 
Roman, comerciant în orașul no
stru- Seara, la ora 7, consiliul a ți
nut ședință de constituire în caie 
a fost ales ca președinte în locul 
d-lui N. N. Gheorghiu, primarul o- 
rașului d Toma T. Bandoc.

In cuiuLsiunea cenzorilor pe lân
gă d-nil N. Popescu Tamaș, N- I. 
Moga. adunarea generală a ales 
pe d. Curnel T. Popescu.

Politice
Delegația permanentă a 

dului național-țărănesc din
județ, în ședința din 2 Februarie 
1931, a hotărât excluderea din a 
ceastă organizație a d-lor T- T. 
Bandoc și Cornel T- Popescu pen
tru acte de indisciplină în partid, 
în urma cererii insistente a d-iui 
președinte Armând Călinescu.
realitate această excludere își are 
semnificația sa prin faptul că 
cești doi membri ăi partidului na-^ 
țional-țărănesc din Argeș, și-au a- 
rătat pe față nemulțumirea lor, în 
legătură cu une.e atitudini luate 
de partid.
împușcat din imprudență

Copilul NiColâe Ciuguianti. în e- 
tate de 14 ani, s a împușcat în cap, 
în casă locuitorului Gh. D. Tintere. 
pe când umbla cu o armă de vâ
nătoare a tatălui său, armă ce fu
sese' dată de acesta lui Tintere, 
care-i era ginere, spre a se apăra 
la nevoe de fiare sălbatice, casa 
lui Tintere, fiind situată în câinp 
și neîmprejmuită-

Fiind transportat la spital, nu
mitul a încetat din viață înainte 
de a i se fi putut da vreun ajutor.

Furt
Indivizii îoân V. Căpnici de fel 

din corn. Piatra Romahați și Ma 
rin Voicilă, din corn, Zigonenl, Ar
geș, au furat o bicicletă și mai 
multe scule de tâmplărie deia d- 
C. Popilian, maestru la școala de 
Arte și Meserii, iar deia d. N. Ga
giu, comerciant, âu furat mai mul
te obiecte de linge: ie din podul 
casei. Numitii se introduceau nrin 
excaiadarea gardului, noaptea și 
.'urau-

După cercetări minuțioase, d-nii 
polițaiu Rădulescu Dumitru și Z. 
i'ănăsescu comisar, au prins pe 
hoți și cu actele dresate i-au îna- 
ihtat parchetului.

a

Coresn.

DIVERSE
SâmbatU 14 Februarie 

a. c. ora !» p. in., d. inț/iner 
Ion Sculam, r>a ține o 
conferința la Timișoara 
despre „Criza agricolă“.

Ministerul finanțelor a hotărît ca 
pentru marile întreprinderi comerciale 
și industriale particulare, depunerea bi
lanțului șl dedarațiunile de impunere 
pe 1931 să se poată face până la 15 
Februarie a. c., iar pentru soc’etățile 
anonime până la 30 Aprilie a. c.

S’a deschis un credit suplimentar de 
1 434.933 lei pe seama min sterului ar
matei, asupra exercițiului 1930, nece
sar inspectoratului general al marinei, 
pentru plata a diferite cheltueli oca
zionate de comisiunile de recepție.

Regimentul 1 vânători se va numi 
pe viitor reg. 1 vânători, principele 
moștenitor Ferdinand.

Cercul pastoral „Biserica Albă**  
îci Hne astăseară ora 7 obișnuita 
seară de rugăciune săptămânală.

Va vorbi părintele Gh. Negulescu 
parohul bisericii Batfște și consi
lier central despre: „Pregătirea su
fletească a creștinului pentru sfân
tul șj marele post“.

Va fi o seară de psaltiche. Cân
tăreții din cerc Datculescu, Belu, 
Marian, Fărcășanu, Suzeanu vor e- 
xecuta diferite cântări pe muzica 
bisericească orientală.

Societatéa studenților în medicină 
veterinară, organizează un mare bal, 
sub înaltul patronaj al d-lui ministru 
Mad'iearu, în sala de marmora ä hote
lului Boulevard, în z’ua de 14 Februa
rie 1931, ora 9 seara, Jazz Paulman.

D-nii D. Țoni, președintele Aso
ciației generale a învățătorilor dih 
România și Th. Brebenaru preșe
dintele Asociației licențiaților șl 
studenților S. P. U- s’au prezentat 
în audiență d-lui Costăchescu, mi
nistrul instrucțiunii Publice, căru
ia i-au înmânat un memoriu privi
tor la situația învățătorilor cu stu
dii universitare.

D-l ministru a examinat cu niultă 
bunăvoință dezideratele prezcn1 
tale și a făgăduit că, întrucât ta*  
tenționează să aducă unele modifi*  
cări, în curând, legii învățământu
lui primar, va avea în vedere, cu 
acest prilej și problema încadrării 
învățătorilor licențiați-

Societatea „Principele Mircea**,  
anunță doamnele membre că șe
dința de lucru de Vineri 13 
bruarie a. c., va avea loc în 
sele Costescu din str. C. A. Ro- 
seti No- 6.

Fo
ca-

D-l dr. S- I, Stern președintele 
Organizației Sioniste din Rumâni®, 
va conferenția -oi, 12 Februarie, 
ora 9 seara la biblioteca dr. M. 
Singer (B-dul Marla 1) despre „Si
tuația actuală în sionism". 

Intrarea liberă.

Un grup de Intelectuali oltefti ău pus 
bazele unei societăți culturale și faCe 
cunoscut pe această cale tuturor celor 
ce doresc a lua parte activă, $ă ia 
parte la consfătuirea ce va avea Ioc 
Joi 12 Februarie 1931 ora S p. m. îrt 
str, Stavropoleos No. 5 deasupra be
răriei „Mircea".

Mâine la ora 6 seara va avea loe 
la cercul de studii și conferințe al u*  
n unii generale a micilor industriași și 
meseriași patroni din str. Belvedere 
No. 14, conferința d-lui profesor C, 
Dinu, directorul liceului internat Buf
tea, care va vorbi despre: „Literatura 
și micul industriaș”. Intrarea liberi.

Ministerul agriculturii șl dome
niilor direcția agrlcultjrei aduâe lâ 
cunoștința prunarilor din județele: 
Prahova, Dâmbovița și Argeș că îft : 
ziua de 15 Februarie va Organică' 
cu concursul Camerei de agriciil*  
tură, o conferință populară de po» 
micultură menită să arate prunari
lor importanța culturii pomilor ro
ditori cât și îngrijirile ce trebuesc 
date livezilor.

Cu această ocaziune, se vor face 
demonstrațiuni practice de stropiri 
și se vor filma fi.me cu caracter 
pomicol, arătându-se importanța â- 
sociațiunilor în desfacerea produ» 
selor pomicole.

Soc. „Scena” a artiștilor din Româ 
nia, inaugurând Agenția sa artistică 
in ziua de Joi 12 Februarie 1931, 
orele 10 dimineața, la sediul ei jitf 
strada Sf. Ionică 5, invită pe mem
brii săi cum și prietenii societății a. 
lua parte la această festivitate-

In locaiul școalei de arte frumoa
se din aleea lulia Hașdeu 11 bis, 
s’a deschis expoziția cu lucrării® 
candidaților pentru catedra de ar
tă decorativă de^a Școala de art® 
frumoase din lași.

Expoziția poate fl vizitată de pu
blic între orele 10—5, de la 10 
până la 15 Februarie inclusiv.

Ministerul industriei și comerțu
lui a primit demisia d-lui prjf. Po» 
pescu-Voitești din postul de directoț 
al institutului de geologie din Capi
tală, cl-sa rămânând numai profesor 
la facultate.

CercBlâșeșll
In cadrul asociației „Cercetașilor 

României” și pe lângă Comanda
mentul Marel Legiuni ia ființă la 
București o unitate de cercetași 
marinari, cu denumirea „ECtil- 
PAGIUL REGELE FERDINAND, 
I”, pusă sub comanda Căpitanu'ul 
Caraman Ion, din Marina de Răz
boiu.

Această unitate echivalentă cti 
cohorta cercetășească își propune 
ca scop:

1. Educația careetășească și ma
rinărească a Onuetulul. 1

2. Desvolturca dragostei pentru 
apă și a tuturor sporturilor în le
gătură cu ea-

Tinerii doritori a face parte din 
această nouă formațiune trebuesc 
să îndeplinească următoarele con- 
dițiuni:

1. Să aibă 15 ani împliniți.
2. Să aibă autorizația scrisă I 

părinților sau a tutorelui legal.
înscrierile se primesc în flecar® 

Joi între orele 16—18 la Comatl4 
damentul Marel Legiuni, (Oficiul 
Național de Educație Fizică).

Cercetașii înscriși în alte co*  
horte nu se primesc în noua for» 
mațle.

Detalii și informații la același 
sediu.
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Nici „iwnatir, nici „mare“ ai nici „fabrică“
Am arătat în numărul de eri, al 

Ziarului, cum a luat naștere societa
tea ,întreprinderile Chimko-Teeh- 
uies1, aceia care, peste puțin timp, 
avea să obție — FARA PROBE 
COMPARATIVE — o comandă de 
30.000 (ADICA TREIZECI MII) măști 
contra gazelor. în valoare de OPT
ZECI ȘI ȘAPTE MILIOANE LEI, 
pentru simplul și unicul motiv că 
posedă 0 MARE FABRICA ,-NAȚIO
NALA“ DE MĂȘTI.

NICI „NAȚIONALA", 
NICI „MARJE“

Din datele, furnizate de Monitorul 
Oficiat publicate în articolul nostru

1. Cinci șesimi din acțiuni sunt 
deținute de firma „Draeger“ din 
Luebeck.

2. Beatul membrilor fondatori se 
numesc, respectiv; Leopold Rappa- 
port. Anghel Friedman, Marcel 
Schwind, Erast Schlesinger și Teo- 
phil Revici.

3. Ședințele 
strație se pot

4. Numărul
nai, in adunarea generală, est» ne
limitat (art. 2) și ori ce membru în 
consiliul de administrație poate 
primi mandat telegrafic, dela alți

consiliului de admi- 
tine și în streinătaie. 
voturilor unni acțio-

•••
de eri, oricine — afară de d. gen. 
Scbmdt — s’a putut convinge că nici 
vorbă nu poate fi de o societate „na- 
țtaală".

Căci na se poate numi „națională’' 
0 societate în care, după chiar stipu- 
lafitzrtile statutelor și ale actului său 
constitutiv t

UN ASPECT EDIFICATOR AL FABRICE!: CALCANUL 
LATERAL ARATA LA J1MEA... ATELIERULUI

doi membri, ca să voteze pentru el“. 
(Art. 15 din statute).

Toate aceste stipidațiuni au o 
singură rezultantă practică: ace
ia ca firma ge-mană „Draeger” 
să poată acționa deadrcptul, prin 
intermediul unor oameni de pae 
și a unei așa zise...... fabrică nați
onală”.

Proporțiile**  fabricii delà BrașovWl
Dar dacă fabrica dela 

j „națională“, este ea' 
„mare’’?...

La această întrebare 
răspundă realitatea faptelor, riguros 
pmtrolată, ia fața locului:

La marginea Brașovului, în strada 
Luterană No. 4, există o clădire în 
care, altă dată, proprietarul ei a- 
nume A. Zacharias, avea un atelier 
di tâmplărie. Afacerile mergându-i 
prost, negustorul intenționa să vândă 
imobilul.

In August 1930, primind însfâr- 
șii mult-așteptata comandă, societa- 
tea »întreprinderii« Chimico-Tech- 
jico*  face proprietarului o ofertă, nu 
de cumpărare, ci de... ÎNCHIRIERE, 
i atelierului său, cu prețul de 
200.000 lei pe an, adică chiria ie 
care orice om, mai înstărit, o plă
tește, în vremurile acestea, pentru 
o eimplă locuință. Probabil că pre
țul oferit era nesperat, căci proprie
tarul se grăbi să accepte, imediat, 
oferta.

Și astfel, în ziua de 10 August, o 
tăbliță minusculă, prinsă la ușă, 
reetea rarilor trecători de pe strada 
Luterană, că acolo s’a instalat... 
i^narea fabrică națională“ a soc. 
întreprinderile Chimico-Technice *...

Pentru cititorii cărora le-au scă
pat clișeele noastre de eri, reprodu
cem, în numărul de față alte două 
aspecte, edificatoare, a... marei fa
brici, un șopron și un cazan pe' care. 
neputându-1 lua, proprietarul l-a lă
sat în păstrarea chiriașilor.

Oricine ar vrea să-și dea oste
neala de a se duce la fața locu
lui, va avea acelaș sentiment de 
stupefacție, pe care l-a avut și 
trimisul nostru spec:al, contem
plând căsuța scundă, cu ochiurile 
de geam văruite — în felul unor 
anumite atenanse — și care se in 
titulează „Marea fabrică naționa
lă, de măști...’’

Șl NICI „FABRICA»...
Cam vedeți, aspectul exterior e de

parte de a anunța o fabrică... mare. 
Du vizitatorul care ar pătrunde în- 
niuntru, ar avea o nouă surpriză, con- 
Sfătând că... fabrica nu-i nici mare, 
rid mică: e inexistentă. In adevăr, 
M elemente principale sunt indis
pensabile, pentru existența unei fa- 
ktei: mașinile și lucrătorii.

în Ceiace privește lucrătorii, marea 
fabrică are... PATRU LUCRATOA
RE, Pe acestea, un lucrător german. 
Manie Weber, se amuză a le învăța 
să., coase la mașină. Iar d-l Kanya - 
tot neamț — care cumulează atribuțiile 
ide director, subdirector, administrator, 
casier, contabil, supraveghetor, eic., 
te distrează și el... cum poare, omo- 
rindu-și urâtul, în așteptarea... co
mande!.

Cât pentru „mașini", dăm mai jcs 
intentatul exact și complect s

—....... ..

„Dezarmarea, o chestiune vitală 
pentru umanitate

Brașov au 
cel puțin1

lăsăm să

1, Un ciubăr (vas) de lemn, intitu
lat „Baia chimică", în care se moaie 
pielea. 2. Un cuțit de tăiat pielea, ta 
bucăți. 3. Una presă, de mână. 4. O 
mașină de cusut elasticul (?) 5. Un 
cuțit pentru tăiat elasticul, în bucăți 
egale, 6. Un ,,aparat pentru controlul 
etanșeității1*.  (O CARP A, udată în-

PENTRU D. MINISTRU 
AL ARMATEI

Dur în privința, celor 30 
de mii măști „Draeger", 
comandate cu titlul de... 
„încercare", punem d-lui 
ministru al armatei o în- 
ti ebare :

Știe d-sa că, puțin timp 
înainte de a se produce 
faimoasa comandă, un 
număr de TREIZECI MU

Situația d-lui
Dacă acestea sunt faptele, ră

mâne să ne întrebam un singur 
lucru :

Cum mai poate rămâne, în frun 
tea serviciului gazeior, d. general 
Schmidt, pe care o serie întreagă 
de împrejurări îî acuză, în chip 
implacabil?

Venit la conducerea acestui ser
viciu — DE 0 IMPORTANȚA CAPI
TALA, PENTRU APARAREA NOAS
TRĂ NAȚIONALA - d -sa na rea
lizat ABSOLUT NIMIC, mai înainte 
de a se fi produs oferta fabneei 
,,Draeger“. Din clipa aceia, însă, ac
tivitatea d-sale e, pe cât de intensă, 
pe atât de... bizară.

Și, ca să nu se creadă că insi
nuăm, să recapitulăm faptele:
La începutul anului 1930. d-sa frimete 

un subaltern al d-sale să viziteze fabri
ca „Draeger" din Luebeck, ale cărui 
constatări elogioase le publică în re
vista OFICIALA „Anti-gaz"..

La 5 Aprilie, acelaș an, ia ființă le
gală societatea „întreprinderile Chi- 
mico-Technice”.

La sfârșitul lui Iulie propune coman
da celor 30.000 măști, atunci când fa
brica dela Brașov NU EXISTA NICI 
PE HÂRTIE (de oarece închiderea 
atelierului de tâmplărie s’a făcut abia 
la 10 August).

A propus această comandă — în va
loare de 87 milioane lei și care era 
preludiul unei comenzi de circa DOUA 
MILIARDE ȘI JUMĂTATE LEI - 
fără a face probe comparative, cu alte 
măști și, ceiace e mai grav, FARA A 
FACE TOATE PROBELE DE LA
BORATOR. necesare la adoptarea ri
nei măști contra gazelor.

fUtre de măști (cutii fil
trante ), predate de fabri
ca „Draeger“ au fost ret- 
pitise., la recepție, de că
tre statul german ?...

Sar putea ca această potri
veală de număr, să fie o simplă... 
coincidență. Dar ministerul arma 
tei, care dispune de mijloace de 
investigație cu mult mai puterni
ce ca un simplu ziar, putea s’o 
știe și era dator să o verifice.

gen. Schmidt
piagând cinismul până la a o pro
clama ,,MAREA NOASTRA FABRICA 
NAȚIONALA“, cu ocazia unei confe
rințe ținute, nu de mult, la Cercul 
Militar din București. ;

A fost acuzat de „INCAPACITATE“ 
și ,,SABOTAJ“ sub propria semnă
tură a profesorului dr. Dan Rădu- 
lescu, dela Cluj, în rapoarte oficiale, 
cari i-au trecut prin mână și, tetuș, 
%u a reacționat.

Și, dacă mai vrea, îi pu
tem furnima Și alte... 
fapte. i

L-a ucis pentrucă no i-a 
dat zestrea fetei

ARAD. — In comuna Covăsiuți s’a 
petrecut Zilele acestea o crimă înfio
rătoare. Locuitorul Avram Cismoș se 
îndrăgostise de fata lui Nicolae Țigan, 
cu care a fugit țntr’o noapte. Bătrânid 
socru nu a voit însă să accepte căsă
toria fetei sale cu Avram Cismoș și, în 
consecință, a refuzat să-i dea Și ave. 
rea ce-i instituise ca zestre. Atunci gi
nerele s’a dus acasă la socrul său cău. 
tând să-1 convingă să-î dea averea, 
promisă ca zestre fetei.

La refuzul bătrânului, Cismoș, în
furiat, a luat « secure șl a început să 
lovească în socrul său. După făptuirea 
crimei, Sismoș a rftfăot pe câmp toa. 
tă noaptea, iar a doua d s’a ptedut; 
singur organelor jaadannerești, care 
l-au adus la Arad.

Fotografie luată astfel, înoât să pună în evidență confuzia ce se 
poate produce între „fabrică’ și clădirea alăturată. („Fabrica* ’ în

cepe numai dela burlanul din mijloc, spre stânga).

tr’o substanță chimică). 7. Un „apa
rat“ pentru vopsit (în genul celor în
trebuințate de vopsitorii de ghete).

Să nu uităm nici „materia primă", 
compusă din câteva chilograme de pie
le, două valuri de pânză Și zece legă
turi de tablă (rământ probabil, de pe 
vremea atelierului de tâmplărie).

Și asta e tot, absolut 
tot I».

CU UNDITA MICA SE 
PRINDE PEȘTELE 

MARE...
Cum?... — voi exclama cititorii, 
cu putință ca această caricaturăE

de fabrică să aspire la o comandă 
de 87 milioane de lei, cu titlu de 
încercare, ea, ale cărei „mașini“ nu 
valorează nici O SUTA DE MU DE 
LEI?

De ce, nn ? La Dumnezeu și in 
țara românească, toate sunt cu pu
tință !...

Dar ..filtrele“? Dar „supapele” și 
tuburile de legătură? Dar aparatele 
de control?... Acelea sunt în 
mania« la fabrica „Draeger'*  
Luebeck.

Ce nevoie *ste  să se afle la 
șov când ceh 30.000 de măști 
de mult fabricate fi așteaptă să fie 
aduse în țară ?

Rostul „maro*  fabrici naționale“ 
din Brașov, nu « altul decât acela 
pe care îl joacă râma, prinsă în un
dița pescarului. Și, pentru rolul a- 
cesta, trebuie să recunoaștem că 
sau făcut destule sacrificii tnchi- 
rii’idu-s» un atelier de tâmplărie si 
mobilâi dn-1 cu o mașină de cusut 
și nn briceag tie tăiat pielea...

D8cia|raiiie d-iui Henderson
LONDRA, 10. (Rador). — Vor

bind la o întrunire în favoarea de
zarmării, d-1 Henderson a definit 
dezarmarea ca o reducere a forțe
lor $1 armelor de tot felul, prin tra
tate încheiate intre națiuni. D-sa a 
subliniat că toate guvernele ar ii 
gata să consimtă la fixarea unor li
mite pentru forțele lor naționale, 
taându-și angajamentul să nu de- 
pălească sub nici un cuvânt limita 
tați. _____

Când poliția nu are de lucru

Mai mult, caetul de sarcini, pentru 
măști, s’a alcătuit deabia în luna De
cembrie 1930, atunci când altă fabrică 
streină a cerut să-și facă probele In 
fața serviciului de gaze.

A ignorat, s’au s a făcut a ignora 
că fabrica dela Brașov — căreia îi 
procurase comanda celor 30.000 de 
mășți — a o simplă bătae de joc, îm-

GALATI ța, -- Eri venit în fata 
tribunalului local judecarea mai 
multor reciamațiuni din partea u- 
nor firme străine, împotriva corner 
ciantului Jack Solomon din strada 
Colonel Boilă. Acesta a fost decla 
rat în stare de faliment.

El a fost acuzat că înstrăinase 
mari cantități de mărfuri.

D. 1. G. unea la K.-Vâicea
R.-VALCEA. — D. L G. Duca, țe

lul partidului național liberal, a so
sit în ziua de 7 Februarie a. c. în lo
calitate, pentru a asista la sonsfătui 
rea fruntașilor liberali din Vâlcea.

D-sa a stăruit în deosebi pentru 
extinderea propagandei.

S’a hotărât ca la data de 22 Fe
bruarie a. c. — aeoe delegați ai de
legației județene s& ia parte la con
gresul liberal — când se va ratifica 
definitiv alegerea d-lui L G. Duca ca 
șef al partidului liberal.

Ultim*  ședința a secțiune! de fizică 
Sodetftței române de Științe a fost 

onorată cu prezența A. S. R. Prind, 
pelui Nicolae.

După cuvântul de deschidere al 
d-lui prof. dr. Musceleanu, .președin
tele asociației, d. cpt. ing. av. Const. 
Nicolau f făcut o comunoicare asu
pra fenimwnului de detonație la mo
toarele de explozie utilizate la aviație 
Și automobil.

Au particțpat numeroși profesori 
universitari și ofițeri.

a

SîQinhtterea nuni tânăr 
din Unși

HUȘI. — Funcționarul Ion Sava 
CondiirtiuTw din serviciiil proprie- 
tfyitor tl’Wii Sevastia 'Neagu din 
BuneSti, 1« Upsa proprietarei, s'a 
irdrodus ?« locutnța aceOtela sus- 
rrStg&ttd un revolver ’încărcăt.

A trecut apoi tn bucdtBria case-' 
lor îiuran niometâ când rî’o ’fast 
tibservttt tte nimeni, și-a descurcat 
un glonte in inimă.

Moartea i-a fost fulgerătoare.

Noua organizare a Corpului 
avocați

■'

Principiile pmctnlui depus la Camera
Vechea lege a avocațflor promul

gată acum șapte ani, cu toate modifi
cările aduse în trei rânduri in acest, 
răstimp, s’a dovedit • fi fost plină dej 
defecte și lacune, pe cari experixnen- 
tarea ei le-a scos la iveală. \

Noul proect de lege redactat de II- , 
niunea aVocaților, a fost discutat ei a-’. 
probat de congresul general să avoca-' 
țăor din 1929, având evident numai 
unele retu’șeri ce nu ating dișpozițiu- 
nile principale.

După ce se ocupă de sistematizarea 
și organizarea corpului, precizând a- 
tribuțiuniie fiecărui -organ de condu
cere, procetul vorbește de prestigiul 
și demnitatea co^adni, «lmMnd sub ®- 
cest raport noi șâ severe sancțiuni. § -
Chestiunea onarartuM ț
Pornind dela principiul că advo

catul trebuie renumerat pentru ser 
viciile prestate, au fost complectate { 
dispozițiunile vechi privitoare la 
onorarii, făcând «blieatorii pentru 
instanțele judecătorești, aplicarea

Arestarea la lași a unerl Lichidarea inaMeatihii 
mari escroci 1 greco-bnloar

IAȘI 10. — Poliția locală a reu
șit să aresteze pe trei îndrăzneți 
escroci cari au dat o serie de lo
vituri prin diferite orașe.

Cei arestați se numesc Reîf, Fin- 
gherhat șî Haim Litman. Acesta 
din urmă a terorizat timp îndelun
gat populația din Bălți și este ur
mărit de Siguranța Generală pen
tru atentat contra Siguranței Sta
tului.

„ !- Haîm Litman a trecut acum câți
?.r" va ani Nistrul în România, unde a 
in comis o serie întreagă de escro

cherii.

SOFIA K (Rador). — Comisiu-,. 
nea greco-bulgară, însărcinată să. 
procedeze la anchetarea și lichida
rea incidentului de frontieră dintre 
cele două țări, și-a terminat azi iu-' 
crările. ___ ■

0 bibliotecă economică j

Bta- 
sunt

Dezarmarea, printriun acord co
lectiv, a continuat d-1 Henderson, 
este o chestiune vitală pentru uma
nitate și a devenit prima problemă 
politică internațională în momen
tul de față.

D-1 Henderson a terminat ară
tând că barierele vamale, prohibi
țiile la import și export, sunt toate 
consecințe ale unor concepții de 
interes național, născute din teama 
de războia. , i. ________„.....

Adunarea generală 
a topometrilor

„Asociația generală a topometrilor 
din România” a convocat Duminică 
pe membrii săi în adunare generală 
anuală în localul societății „Progre
sul Silvic“. A prezidat d. inginer D. 
I. Ciurileanu, președinte, care în cu
vântul, său de deschidere, a arătat ce 
s'a făcut în cursul anului trecut pe 
tărâmul cultural prin publicarea unei 
reviste, iar pe tărâmul practic lucră
rile pregătite de o comisiune din 
membrii comitetului în vederea sim
plificării formalităților de gestiune 
și administrație în lucrările cadas

trale ; apoi, a enumerat lucrările fă
cute petnru întocmirea unui proect 
de lege a corpului de topometri, care 
va fi adus în parlament, odată cu le
gea cadastrului ș' cele pentru orga
nizarea tehnica a lucrărilor cadas
trale. D. Ciurileanu, a arătat că s’au 
făcut intervenții pe lângă ministrul 
agriculturii, arătându-se că corpul 
actual topometrie, ce stă la dispozi
ția Statului, e suficient pentru lucră
rile sale, nemai fiind nevoe de ele
mente din afară.

S’a intrat apoi în ordinea de zi, 
dându-se descărcare gestiunii comi
tetului ne anul trecut. ______w

Institutul Ec«'H4ri»’.ic RoanâneHq 
face cunoscut membrilor săi Și 
tuturor celor ce se ocupă cu cer
cetarea problemelor (Xionomioe 
și financiare că, cu începere de 
Luni 9 Februarie 1931, bibliote
ca sa din str. Doamnei No. 8, s a 
deschis în fiecare zi între orele, 
8—13, iar Luni, Miercuri și Vineri 
șî între orele 16—19.

Biblioteca Institutului dispune: 
de o încăpătoare sală de lectură ; 
iar depozitul său cuprinde paste 
16.000 volume, opere economice: 
și financiare, — 1500 ziare și pu- 
blicațiuni periodice, române sau- 
străine,—precum și peste 500,000 
tăeturi din ziare fcupure). în
treg matériáiul documentar meni 
ționat este clasificat după cele 
mai modeme metode bibliogra
fice.

Consultarea bibliotecei Institu 
tulul Economic Românesc este 
gratuită, și ea se poate obține' 
printr’o simplă cerere adresată 
direcțiune! Institutului.

BRUXELLES, 10 (Rador).—Eri 
fost arestată superioara uneia

mănăstiri a Carmelitelor, acuzată 
de excrocherie. In urma operații
lor sale financiare, mănăstirea ar 
avea un pasiv, de zece milioane.

minimal de onorarii, ntât 
in raporturile dintre advocat și' 
client, cât ?i an ocazia stabilirii 
cheltueliter de jndecatăria care >tre- 
bxe si fie condamnat cel ce -pier
de iprocesul. An&nttele undecăto - 
«ești nu au dreptul să reducă aces
te onorari sub tarif. ,

Un alt capftdl ‘Important îl formea-' 
2® acela privitor la asistența judiciară.

Casa de pensii
Vechiul și arzătorul deziderat al 'a- 

vODețțÎlor privitor Jb asigurarea bătrâ
nețe lor, se pare a fi fost satisfăcut 
prin reglementarea organizărei Casâlor. 
de pensiuni și ejutorare. In tueasfA, 
ordine de idei, s’a avut în vedere sla-ț 
bele resurse prevăzute în vechiul text 
și s’a spășit la noi sisteme.

In adevăr timp de șapte ani -Casa 
centrală nu a putut agonisi decât 
700.00B lei, în acest scop.

Pentru a -alimenta fondul de pensii, 
și ajutor, fără a recurge la contribuția, 
Casei barourilor^ s’a înființat un ttm-', 
bru de pledoarii care va fi plătit ger- - 
sonal de avocat și se va aplica cu o- 
cazia exercitărei profesionale.

Din venitul acestor timbre 50 ia 
sută se va afecta Casei centrale iie 
pensiuni, 25 la sută barourilor pentru 
sporirea fondurilor Casei locale, iar 
restul se va întrebuința de Uniune 
pentru celelalte nevoi.

Noul sistem nu oprește barourile ce 
rămân libere -să acorde membrilor lor, 
pensiuni și ajutoare din fondurile pro-‘ 
prii.

După un calcul făcut de o statls- 
j tică a proceselor *pe  anii trecuți se 

speră că aceste timbre să producă 
anual minimum de opt milioane Iei, 
ceiace ar asigura un fond capa
bil să servească advocaților mai 
bătrâni de 60 ani o pensie de 5000 
iei lunar.
Stagkd tinerilor avocați
Articolul 294 tranșează și soluțio

nează definitiv toate dificultățile și 
chestiunile de interpretări diferite pri
vitoare la Chestiunea stagiului tinerilor 
avocați. în acest sens legea nouă pre-' 
vede dreptul de a se bucuTa de dis-- 
pozițiunile lege! din 19()7, conferit prin*  
legea din pentru următoarele
categorii de ^ogiari, aceia cari la pro-' 
•mulgarea legel din 1923 era licențiați,' 
acei cari la aceiaș dată se găseau în-- 
scriși în barou ca stagiari și aceia cari 
•erau regulat înscriși la o facultate de 
drept în anul 1922.

Toți ceilalți stagiari ce au făcut ce
rere de înscriere în barouri până ia 
31 Martie 1928, în privința stagiului, 
beneficiază de dispozițiunile legei din 
1907, cu obligația de a trece exame-, 
nul de liberă practică.

In sfârâit ultima și cea mai impor
tantă inovație a procetului este intro
ducerea titlului de doctor în drept ca 
condițiune de admisibilitate în barou. •

Este de observat că obligația docto/ 
râtului se va aplica cu începere dela 
1 Iulie 1933, astfel că actualii studenti 
ai facultățeî de drept să poată între’ 
timp termina licența, iar cei noi să nu 
mai poată să opue clasicul principiu ai 
uireotului câștigat'*!

0 confuzie de nume produce areslaera 
unui tdn&r nevinovat din Alexandria

ALEXANDRIA. — Zilele acestea, 
siguranța a primit din partea tribu
nalului Constanța, un ordin de ur
mărire și arestare împotriva unui a- 
nume Zlate Tomoff, de origină bul
gară, din com. Alexandria- Căliseră, 
vinovat de crime și jafuri la drumul 
mare. Comisaritul de poliție în po
sesia acestui ordin, fără a da însă a- 
tenția cuvenită numelui scris pe a» 
dresa oficială, a dat ordin agențilot 
detectivi să urmărească pe ud tânăr 
din localitate, cu numele de Zlate 
Tincoff, care din nefericire posedă cu 
o mică deosebire — după cu se vede, 
un nume -asemănător cu al crimina
lului urmărit.

In consecință, agenții zeloși al po
liței, au început investigații In toate 
direcțiile, pentru -arestarea tâlharului.

Acum câteva zile, pe c&nd d. Tin
coff se înapoia din târg spre casă, a 
fost acostat și în numele legii... ares

tat. Dus la poliție, d. Tincoff, a pro
testat împotriva ilegalității comise fi 
la cererea d-sale de a vedea ordinul 
de urmărire, a fost pus în lanțuri, 
până la noul dispozițiuni.

Cam tânărul e o figură cunoscută 
în orașul nostru și incapabil de acta 
reprobabile, mai rmilți fruntași ai ora
șului, s’au adresat șefului siguranței 
pentru a le furniza expUsațiuni asupra 
ordinului trib. Constanța. Comisaria
tul a refuzat din primul moment, al 
dea detaliile cerute șl tânărul a foit 
menținut în stare de arest.

După 24 ore, sub presiunea cna 
cândă a populației care cerea comi
sariatului tot felul de explicuțiunl, 
confuzia a putut fi descoperită, iar 
tânărul pag... în libertate.

Afacerea • fost reclamată parche
tului de Teleorman și ■ministerdtet dr 
interne.

Bandiții devalizează 
un vagon poștal

aii tosi tarate gropari ta vattrare 
de 351.000 iei

Un îndrăzneț atac band.tesc < 
fost săvârșit aseară asupra vago 
nului postai dela trenul üíurgiu- 
Filaret ce sosește la ora 22 șl 35.

Iată cum s’a produs atacul:
JTin dreptul mahalalei Jilava 

dintre stația Jilava și gara Fila-- 
ret șeful de tren Constantin Ni- 
colaescu, care se afla singur în 
vagonul *postal  s’a pomenit cu 5 
indivizi’înannați cu revolzere. Ina 
inte de a putea cere vreun aju
tor, doi 'din ei au tăbărât asupri-i 
legîtnciti-1 într’un sac.

tnttetlmp, ceilalți trei au spart 
casetele vagondlui scoțând jgro- 
purite de bani în cane «e «fla Bu- 
ma de 351 mii léi.

După săvârșirea furtului «ban
diții au tăbărât astipra șefUlui de 
tren și după ce i-au aplicat — 
prin sac — în cap și tață mai mul 
te lovituri cu tocul revolverului, 
s’au făcut nevăauți.

Sosind tremil în ~gora de Nord 
cei doi conductori td trenului ve
nind în vagonul poștal pentru a 
proceda la predarea coresponden
tei au găsit pe șeful de tren legat 
într’un sac zăcând scăldat într’un 
lac de sânge- De asemenea au ob
servat casetele devalizate.
SOSIREA AUTORITĂȚI. 

LOR
Imediat au fost ^..științate au

toritățile, da ’fața locuiții ducân- 
du-se d-nii: jude-prezident N’cu- 
lescu-Bolintin; Ghinea Ionescu,, 
directorul poliției administrative,: 
•inspectorii Frânculescu și Slrati- 
lescu și comisarul șef Crăciune- 
scu, care au deschis <o anchetă.

Din priméle cercetări întreprin-

se s’a putut stabili c& eel ctaci 
bandiți s’au urcat din Ghirglu. țm 
tând ușor trece din vagonul <®e 
d. UI In vagonul de bagaje.

La ora 2 și jumătate noaptea 
reprezentanții autorităților înso
țiți de 20 jandarmi au pleoat cu 
un tren special la locul ataculuL 
Deasemeni s’au luat măsuzd ca 
toate autobuzele de pasageri -ce 
vin din acea direcție să fie con-1 
trolate.

Șeful trenului după ce a fort 
pansat la postul de ajutor 41a 
gara de Nord a fost luat de retpre 
zentanții autorităților spre a da.’ 
relații la fața locului.•

La ora când înckulem 
ziarul, am putut afla că 
s’a dat de urma celor 5 
bandiți.

Se crede că in cursul 
noptei ei vor fi prinși.

Atac banditesc 
itanA tingirem

♦
'IAȘI, 10. — Pe când comercian
tul Vladimir Sigoreliu, din Un- 
gheni, se întorcea spre casă cil 
o căruță cu marfă, împreună cu 
un fiu al său, au fost atacați tn 
apropierea comunei Pădeni de 
doi bandiți mascați și înarmați.

Gctnercianții a fost jefuîți de 
bani, ceasornice și inele pe care 

!le aveau asupra lor.
-După aceasta bandiții s’au -ur

cat în căruța cu marfă, făcân- 
du-se nevăzuți. Autoritățile au 
dispus urmărirea bandiților.

'1111 I".»!!JXUVfc

Vtamneiesciflunaarii 
yacminuijaponez

SVNT 70 OE VICTIME '
TOKIO, IO (Rador). - 

Amănuntele -asupra acci
dentului -urtămplat eri în 
portul Kolu anunță că 
vÂdtinaeile «unt «nai awme- 
rease decât s’a ereaut în 
primul «noment. 4Re podul 
plutitor ciocnit pe o fur
tună groaznică de vapo
rul francez jjPortos", se 
aflau peste fUO persoane. 
Numai 30 au putut fi sal
vate. 70 persoane lipsesc. 
Se crede că toate acestea 
s’au rnecaft.

AtiriHtl ttîirtre lucrătorii 
și proprietarii Meri 

englezi
LONDRA, 10. (Rador). — Un .aran

jament pe timp de trei ani a fost 
semnal de reprezentanții lucrători
lor șî proprietarilor de mine din -da
lia de Sud. In ceeace .privește pro
centul minim de extracte șî eșalo-, 
narea orelor de lucru, potrivit a- 
cestui acord*  v. rămâne la hotărî- 
rea președintelui comisiei de arbi
traj.

Ratificarea torpromutuMI 
petftra € 1 fi.

ROMA 10 (Rador). — 'GonslUul 
de --miniștri b adoptat proectul de 'tejpe 
prin care ee ratifică protocolul pupiiu. 
mutului de opt milioane și jumătate 
franci aur, pentru Comisiunee Euro
peană a Dunărei.

——
Un comunicat ai sec. 

Radar
Agenția „Rador“ ne trimete ur

mătoarele :
In unele ziare s’a publicat o in 

formație pretinzând ca societatea 
„Orient Radio-Rador’’, ar fi con
cesionat unui așa zis <Biurou de 
reportaj”, secțiunea sa de publi
citate.

Direcțiunea sodietăței ,’Orteiit 
Radio-Rador” dă cea măi for
mală desmînțire acestei informa 
țitfni, care e oohfplet neînteme
iată.

Secțiunea de publicitate a so
cietăței Orient Radlo-Rador, este 
ndi:x> liistrată direct de societate, 
fără nici un fel de înt*fl ,medîafi 
ți fără amestecul nici unei alte 
întreprinderi.

N. >* ’. — Ne rezervăm a răs
punde în numărul 6e mâine la c..- 
oest comunicat care flecare 
rând conține câte un neadevăr, 
menit să inducă în eroare șl 
mal departe, pe șeîul guvernului 

9. B.

CONSTANȚA. — Primele cerce
tări conduse de comisarul Victor 
Goma-, dela poliția judiciară, fiind 
terminate, trSficanțli de stupefiante-, 
'Evvant Dadurian, Hacic Cazangian și 
Mesrop Bedrosian au fost înaintați 
parchetului. La parchet croitorul Da
durian a declarat că el însuși era un 
hașișoman înveterat și că hașișul pe 
care îl cumpăra îl fuma el însuși. Toți 
trei au negat însă, in fața măgistra- 
ților, că ar fi vândut stupefiante în 
orașul nostru și că dacă sta găsit la-, 
ei hașiș aceasta se datorește numai 
faptului că acel marinar Ș-.sct!. care 
scotea hașișul de pe vapor și îl intro
ducea în țară prin contrabandă. îl lăsa 
la ei doar în păstrare.

Această mărturisire tuz a lost burtă

în considerare prin faptul e<5 irirerul 
Hac ir Cazangian Oferite wwr eonii- 
sartdui Gornac, pe care <nu 1 cunb, f*a,  
să-i vândă, o cantitate dt hașiș pe 
care polițaiul a și conft*cat-r>

Față de dovezile adunate parchetul 
a lansat mandat de arestare córttri 
croitorului E. Dadutiati și friZett^țf 
Hacic Cazangian. Mesrop Beae-~jun. 
care a făcut cele mai prețioase măr- 
tuiir-fri. a fost pus in libertate îritru- 
căt el este minor ți nu sunt dovezi c& 
ar fi vândut stupefiante Cuiva

Cei arestați au venit astăzi în fața 
tribunalului, secția I. care ’e-a con
firmat mandatele de arestare.

E de notat ci Daditrian îi Hacic 
Cazangian au refuzai a denunța pa 
cei cari consumau acest stupefiant.
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Planul economic e gata pesie zece zile. Raporturile 
între partidele politice.

Sezinnea pariam Butului durează până Ia 15 Aprilie
Deși comunicatul guvernului i-a 

procurat acestuia un nou răgaz să 
aștepte oarecum liniștit desfășura
rea evenimentelor, totuși conjectu
rile asupra cauzelor care au deter- 
^minat momentele critice de săptă- 
imâna trecută nu contenesc- 
ț In unele cercuri se afirmă că 
alarma de săptămâna trecută ar 
ifi avut la origină chiar unele 
înalte indicii.

Această conjectură nu rezistă 
.însă unei examinări mai obiecti
ve, întrucât se știe astăzi precis 
că Regele n’a dat nici un fel de 
Indlcațiune nici asupra duratei 
actualului guvern nici mai ales 
în ce privește soluția ce s’ar da 
unei eventuale crize de guvern. 
CE POATE DETERMINA 

PLECAREA GUVER
NULUI

Toata conjecturile ce se fac n’au 
deci la bază decât sau considerațiu- 
nile subiective ale unora sau în cel 
mai faun cax concluzia ce se impune 
dintr'o examinare obiectivă a situa
ției politice.

Această concluzie arată că numai 
un guvern care ar realiza un spor 
de autoritate, în țară și In afară, va 
putea domina situația din viitorul 
apropiat.

Celelalte elemente care, ca în cazul 
recent, pot da un caracter acut crizei., 
nu pot fl prin ele singure un motiv 
puternic pentru plecarea actualului gu
vern. In adevăr — așa cum am arătat 
dela început — nici eșecul tratativelor 

împrumut, nici așa zisele chestiuni 
principii, căzute astăzi pe un pian 
totul inferior, n’ar putea constitui 
motiv ci, ar putea fi invocate, cel

mult drept un pretext pentru plecarea 
actualului guvern.

Guvernul Mironescu ar urma să ple
ce*  numai în cazul unor grave neînțele
geri în sânul lui sau, mai probabil, in 
cazul când condițiunile obiective (im
posibilitatea de dominare a crizei eco
nomice, necesitatea unui guvern mai 
tare, etc.) o vor impune.

Deaceea și comunicatul oficial, lea
gă durata cabinetului Mironegcu nu
mai de formularea programului eco
nomic, care presupune un răgaz destul 
itfe scurt.

PLANUL ECONOMIC IN 
DISCUȚIA PARTIDELOR

După cum se știe delegația eco
nomică a guvernului lucrează ast- 

■duu la elaborarea planului general 
economic.

Din informațiunil® noastre re
zultă că planul economic va fi 
formulat în zece zile adică la 20- 
22 cor.

In urmă, planul econo
mic va fi prezentat șefi
lor de partide astfel ca, 
din colaborarea tuturora, 
să poată îmbrăca o formă 
definitivă și 
acceptat de 
un îndreptar 
economice a 
guverne.
RAPORTOR I LE DINTRE 

PARTIDE
Desigur, aplicarea eficace a acestui 

plan ar fi mai lesnicioasă unui gu
vern care ar ii scutit de preocupările 
de ordin politic impuse guvernelor 
de partid.

; Din sursă demnă de absolut toată 
încrederea ni se afirmă că însuși d. 
G. G. Mironescu socoate că, odată 
cu formularea planului economic, ar 
fi util ca guvernul d-sale să facă 
loc unei formațiuni de concentrare, 

p Mai mult, președintele consiliului 
consideră că in această privință 

Ichiar partidul național-țărănist tre- 
'bue să ia inițiativa apropierii între 
partide.
i In ceeace-1 privește și în calita
tea d-sale de președinte al consi- 
jliului, d. G. Q. Mironescu a și în
treprins o acțiune menită să aducă 
"destindere în raporturile dintre gu 
vem și partidele de opoziție, iar 
Pe de altă parte să faciliteze apro- 
lpîerea dintre partidele 
[cazul când organele 
laie acestora ar lua o 
lacest sens.
I Această explicatiune

naJ-țărănist ?
Se știe astăzi precis că alarma 

de săptămâna trecută — ale cărei 
consecințe erau la un moment dat 
greu de stăpânit — a fost provo
cată nu numai de imperfecta in
formare a însăși membrilor guver
nului, ci mai ales de LIPSA UNUi 
CONTACT MAI STRÂNS INTRE 
GUVERN ȘI ORGANELE PARTI
DULUI.

Și în această direcție o acțiune 
este în plină desfășurare, parți
ali; cerând să fie pus in curent 
cu reala situație a guvernului și 
cu directivele politicii lui genera
le. In acest scop a și avut loc a- 
seară întrunirea șefilor de organi 
zații național-țărăniste, cărora 
membrii calificați ai guvernuiuilor.

5- 
na- 

fost

le-au dat lămuririle cerute.
Pe de altă parte.- din 

nâțiatîva tineretului 
țional-țărănist, ati 
convocațî, penirnt Joi la
Cameră, parlamentarii și 
prefecții cari fac țrarte 
din organizația tineretu
lui.

La această consfătuire au fost 
invitați și membrii guvernului. 
De rezultatul acestor consfătuiri 
se leagă nu numai stabilirea u- 
nor raporturi mai strânse între 
partid și guvernul actual, dorită 
și deoparte si de cealaltă, ci si 
determinarea atitudinei pe care o 
va păstra partidul național-țărâ- 
nist în desfășurata evenimente-

După informațiile ce le avem 
din sursă guvernamentala, ni se 
anunță că tratativele împrumu
tului merg bine.

Se pare, ca ele, în câteva zile, 
vor fi încheiate, când d. Mihai Po 
povici se va înapoia în țară.

In momentul de față d-sa tra
tează cu financiarii americani de 
a participa la cea de a doua tran
șă a împrumutului, cum șl cu re
prezentanții societății suedeze 
I. T. T. ’

Suveranul se interesează 
de morsuj tratativelor

in căutarea unei soiul»
Din cele de mai sus se deduce 

destul de clar că preocuparea cer
curilor guvernamentale nu este de 
a se consolida cu orice preț situa
ția actualului guvern, ci — recu- 
noscându-se sarcina delicată a gu
vernului de azi aceea de a facilita, 
atunci când interesele țării vor

'de 
ide 
ca 
un

înlocuirea lui, găsireacere 
soluții cât mai bună.

Ceeace caracterizează

unei

actuala conjunctură poli
tică nu este atât com
plexul de dificultăți pe 
care-l suportă guvernul 
Mironescu, pe cât este di
ficultatea de a se găsi for
mula viitorului guvern.

In jurul acestei probleme se 
concentrează atenția tuturor cer 
curilor politice.
Guvernul de concentrare in com 

punerea căruia să intre miniștrii 
delegați de partide, presupune la 
aceștia mai mult atașament față 
de șefii de partide, decât față de 
șeful guvernului. Fără să mai a- 
mintim celelalte dificultăți care 
se opun formării guvernului de 
concentrare.

Guvernul de personalități, deși 
ar cuprinde tot elemente din sâ
nul partidelor, ar ocoli inconve
nientul de mai sus.

Dar, cu toate câ acum d. mare
șal Prezan acceptă să presideze 
un guvern de concentrare, iar a- 
propiata venire în țară a d-lui N. 
Titulescu e pusă în legătură cu 
participarea d-sale la alcătuirea 
unui guvern de personalități, cu 
toate acestea nici una din soluți
ile de mai sus nu întrunește con- 
dițiunile de realizare care să facă 
din ea o soluțîume practică.

Cercurile politice sunt încă în 
căutarea și pregătirea unei astfel 
de soluții.

D. G. G. Mironîscu, președintele 
consiliului a iost primit eri Iu au
diență de Suveran pe care L-a pus 
în curent cu ultimele comunicări 
primite dela d. Mihai Popovici în le
gătură cu tratativele împrumutului.

—oTm^haiacne 
inspectează Banalul

D. I. Mihalache ministru de In
terne, și d. Virgil Potârcă subse
cretar de Stat al domeniilor vor 
pleca astăseară la Timișoara în 
vederea une' inspecțiuni ce urmea
ză să o facă în administrația di
rectoratului Banatului.

Consiliul de miniștri 
de astăzi

Un consiliu de miniștri a fost 
convocat pentru astăzi de dimi
neață la preșidenția consiliului.

D. Mihalache va face Consiliului 
un raport asupra rezultatului an
chetei incidentelor dela c. f. r.

După amiază la 4, delegația 
economică va continua discuția a- 
supra planului de refacere econo
mic.

Convocarea Comitetului 
executiv georgist

să poată fi 
Suveran ca 
al politicei 
viitoarelor

politice, în 
competinte 

hotărâre în

ț Aceasta explicatiune o are atât 
'atitudinea constantă de coticiliatiu- 
,ne în raporturile cu opoziția cât si 
'actele de condescendentă fată de 
șefii partidelor de opoziție-

Aceste acte au culminat 
în hotărîrea guvernului 
de « aduce la cunoștința 
șefilor wartidelor de opo
ziție modificările propu
ne la legea administra
tivă .

Ele au de scop să demarcheze 
sfera de inițiativă a actualului gu 
vern și să determine o dispoziție 
favorabilă apropierii dintre par
tide.

^TLIDUL național- ȚARAf’IST Șl GUVER
NUL MIRONESCU

Dacă acestea sunt indicii sigure 
că se fac pregătiri în vederea vii-

modificările aduse
proectului contra cametei

Dobânda convențională lisată la 16 la sută, iar cea 
legală la 12 la sută

Am anunțat de ieri modifică
rile aduse proectului de lege con
tra cametei de comisia legislativă 
a Camerei.

Cea mai importantă mo
dificare este aceea privi
toare la fixarea dobânzii: 
la 16 la sută pentru do
bânda convențională și la 
12 la sută pentru cea le
gala.

Iată și modificările aduse pe 
articole proectului de lege :

Art 1 și 2 s'au modificat ast
fel :

Dobânda legali anuató se fi
xează la 3% (în loc de 5%) peste 
scTtu1 Băneai Naționale a Ro
mâniei; iar cic. c'.’ vei ționa ă la 
7% (în loc de 9 ,) peste sc >ntnl 
Băncii Naționale.
Băncii Naționale, adică csa lega
tă dela 14% la 12%. iar c ea con
vențională la 16 la sută *n  loc de 
18%, cum se pre/ede în proect.

La art. 3 s’a suprimat aliniatul 
ultim în ce privește mijloacele de 
probațiune admise pentru a do
vedi dobânzile uztirare, — înlocuin 
du-se cu un aliniat nou 
din proiect și anume:

„Acțiunea debitorului 
ces de dobândă, nu se 
intenta decât odată cu acțiunea pe
nală șî va putea fi dovedită prin 
orice mijloace de probațiune.

Acțiunea penală nu suspendă 
în această ma’trie cursul nici li
nei acțiuni civile sa i comerciale’’.

DE CÂND SE APLICA 
LEGEA

Art. 7 s'a modriicat astfel : 
„Dispozițiuniie actualei legi se 

aplică și dobânzilor de orice fel, 
din actele scrise, pentru timpul ce 
curge dela promulgarea legii con 
tra cametei, iar nu dela depune
rea ei pe biuroiii Camerei cum 
era în textul inițial.
CINE DETERMINA AC

ȚIUNEA PUBLICA
Art. 11 s’a mod'fi.;at astfej : 
„Acțiunea publică se pene în 

mișcare numai la cererea părț'i 
vătămate.

aceia a locului unde s’a săvârșit 
infracțiunea”.

„Raportor al legii a fost ales d. 
Gr. Ivănceanu, deputat de Praho 
va, iar membrii în comisiunea de 
legaților au fost aleși d-niiî: D. 
R. Ioanițescu, M. Văgâuneseu și 
N. Simoneti.

Contele Apponyi 
pleacă in Africa

BUDAPESTA, 10. (Rador). 
Contele Albert Apponyi a solicitat 
in ședința de azi a Camerei un 
concediu mai îndelungat.

Contele și contesa Apponyi vor 
pleca Joi într’o călătorie în străi
nătate, vizitând Algeria, Tunisia și 
Tripolitania.

la art. 4

pentru ex- 
va putea

torului guvern, se pune firesc în-| Instanța competentă a judeca 
treharea : ce crede partidul națio-infracțiunea la actuala lege, este

senzaționalele discuții 
delà clubul nationai-taranesc

D. Virgil madgearu anunța retragerea guvernului, situafla 
se va ciai-tisca uupa utioarcaraa u-sui minai Pouovtci

Aseară a avut loc. la Clubul' cen
tral din Calea Victoriei, o consfătui
re a șefilor de organizați uni națion j- 
țărăniste.

Inițiativa acestei consfătuiri a per. 
nit dela d-nii D. R. Ioanițescu și 
Pempiliu ionițescu și la ea au parti
cipat numeroși șeii de organizjj.uni și 
parlamentari din toate provinciiie.

Guvernul a fost reprezentat prin d. 
Virgil Madgearu care a venit și în 
calitate de secretar general al parti
dului.

Cu toată discrețiunea păstrată sun
tem jn măsură de a reda discuția pe 
larg, fără cea mai mică denaturare.

b'a cerut, aproape de către toți ora
torii, reîntoarcerea imediată a d-iui 
Iuliu Maniu.

D. POMP/LIU IONI7 ESCU, luând 
cuvântul, a arătat rostul consfătuirii.

In ultimul timp _  a spus d-sa —
partidul nostru și — în special mi
niștrii de seamă — formează obiectul 
multor calomnii. Trebue să reacțio
năm contra infamiilor ce se debitează 
pe socoteala noastră.

In al doilea rând d-sa constată că 
partidul nu se mișcă dând impresia 
maselor că este complect uzat și că 
trebue să se retragă dela guvern. A 
cerut începerea unei serii de întruniri 
în țară, urmate de congrese în prin
cipalele orașe, pentru a face dovada 
că partidul este încă popular.
SE CERE O CLARIFICA

RE A SITUAȚIEI
D. D R. IOANIȚESCU constată 

atmosfera greoaie ce apasă asupra 
guvernului și partidului.

Lipsa de autoritate a guvernului

Declarațiile d-iui

este în parte datorită și faptului că 
nu există viață de partid.

Partidul ar trebui să acopere prin 
vitalitatea lui actele guvernului.

H oți se întreabă : „Stăm sau

D. VIRGIL MADGEARU 

plecăm?” Partidul nu știe nimic. 
Chestiunea trebue clarificată prin 
organele statutare: comitetul de 
direcție iar nu biroul i.artidului 
care nu are această cădere. Până 
atunci cadrele parcidvuii uebuejc 
si- sprijine puter.i c guvunul Mi- 
ror-escu pentru ca deleg ul său, 
d. Mihai Popovici, să poată duce 
la bun sfârșit tr-itativ®,® împru
mutului.

Virgil madgearu

REPROȘURILE D-LUI 
AUREL DOBRESCU

D. AUREL DOBRESCU 
declară că a fost cel mai 
calomniat și cu toate a« 
cestea partidul n’a luat a» 
titudine. Din contră, au 
fost unii fruntași din par< 
tîd cari au alimentat infai 
miile. Astăzi când anumit 
membri ai guvernului 
sunt atacați, cer partidu« 
lui să se solidarizeze 
cu ei.

Arată cum s'a desfășurat cam» 
pauia electorală la Caraș și terni*  
nă zicând că norocul cel mare esh 
că țăranii au mai multă minte 
cât multi fruntași din partid.

A mai vorbit d- ing. Mlhăesa 
după care d. Pompiliu lomțesct 
a vrut să citească o moțiune peri 
tru solidarizarea partidului cu cg 
calomnia fi.

D. C. ANGELESCU Fa întrerup 
vehement zicând că un partid mth 
re ca partidul național-țărănesi 
nu trebue să se sesizeze de calorn 
niarea unora dintre membrii sd 
mai ales că și alți fruntași mai 
proeminenți au fost calomniafi fări 
ca partidul să se fi mișcai- Faci 
propunerea, care s'a admis, să si 
declare că în urma cuvânt ărilai 
rostite șefii de organizații afirmă i 
sor datate deplină cu guvernul-

Ședința s’a amânat apoi, pcntnl 
Marția viitoare.

Petre Mihail
......... .... ♦ «H ■■■' -

Un accident al ini Gandld

Partidul național-liberal de sub 
șefia d-lui George Brăfianu, a con
vocat la clubul central, pentru Du
minică 15 Februarie la orele 4 
după amiază, într’o consfătuire pe 
toți președinții de organizație, îm
preună cu președinții comitetelor 
de inițiativă» actualii și foștii paria 
mentarl.

Se vor discuta chestiuni de or
ganizare și de propagandă.

Audiențele ia suveran

D. VIRGIL MADGEARU minis
trul agriculturei, găsește oportuna 
consfătuirea convocată și se de
clară de acord cu propunerea fă’ 
cută de d. Pompiliu lonițescu de 
a se reacționa contra calomniilor 
debitate, cu atâta meschinărie, de 
către adversari pe contul guver
nului și mai ales al factorilor de- 
terminanți din guvern.

Eu, în special — spune d-sa — am 
format obiectul celor mai înverșunate 
calomnii din partea liberalilor pentru 
că am lovit prea tare în opera lor ne
fastă. Acum, a venit rândul lui Mi
halache,

D. C. ANGELESCU.- Dar pe Ma-

fă a partidului național țărănesc 
pentru interesele țării a cărei si
tuație este atât de alarmantă.

Nimeni n’are dreptul să ia ho- 
tărîri în numele partidului decât 
comitetul de direcție. Cere convo 
carea acestui comitet care să e- 
xamineze situația politică.

BOMBAY, 10 fRdaor).
Gandhi a suferit azi un ac» 
(•ident de automobil, fie 
șina în care se afla, im» 
preitnă eu d-na HajdU) 
poéta indiană, s'a răstur» 
nat. Amândoi pasagerii 
au scăpat ne atinși.

Creditul internațional agricol 
se va înfăptui

D-nii C. Argetoianu, ing. Stan Vi- 
drighin și Barbu Catargi au 
primiți cri după amiază în 
diență de Suveran.

III— ♦

fost 
au-

Dineul oferit 
de d. Daviiia

WASHINGTON. 10. (Rador).- 
In prezența d-lui ministru Davila, a 
membrilor corpului diplomatic, a nu- 
me vji parlamentari și intelectuali și a 
t ru.i public de pe»te 1006 persoane, 
s’a reprezentat Duminică seara premie
ra filmului ,.România".

Au fost aplaudate în deosebi scenele 
din viața țărănească. Filmul a fost a- 
companiat de muzică exclusiv româ
nească.
înainte de reprezentarea filmului, d. 

Boncescu. consilier de presă a făcut 
drept introducere, un scurt istoric al 
vieții poporului romăn.

niu și pe Vaida, nu i-au calomniat 7 
Pe ei i-ai uitat?

D. VZRGIL MADGEARU, în con
tinuare arată că partidul trebue să 
facă dovada că trăește și are încă ră
sunet în masele populare.
SITUAȚIA GUVERNULUI

In guvern nu sunt disensiuni cum 
s’a afirmat Toți membrii săi sunt so
lidari.

Este, însă, altă problemă care în 
momentul de față formează obiectul 
preocupărilor noastre comune.-

Acțiunea noastră de gu
vern trebue dusă înainte^ 
până la jertfa complectă 
a popularității noastre ? 
Nici un alt partid n’a jert
fit mai mult ca partidul 
nostru pentru interesul 
general al țării de aceea 
este obosit și părerea 
mea este că are nevoe de 
odihnă.

Este timpul ca fiecare dintre noi să 
ne facem examenul conștiinței și să 
vedem dacă trebue să mergem până 
la capătul sacrificiului.

Noi guvernul ne-am pus acest 
examen de conștiință dar nu vom lua

GENEVA, 10 (Rador). - 
Delegațiunea Comitetului 
financiar, însărcinată a e- 
labora un plan precis pen
tru organizarea creditu
lui asricol internaționl, 
examinând problema, a 
considerat că din dezba
terile preliminare, se de
gajează posibilități sufi
ciente de realizare, de a- 
ceia a decis a întreprinde 
examenul detaliilor orga
nizare! acestei instituți- 
uni, în special a formei 
ce urmează să se dea In
stitutului internațional 
de Credit agricol, ce ur
mează a se creia.

GENEVA, IO (Rador). —

Bând urmare hotărîrilot 
luate de comisiunea de 
studiu pentru L niunea eu» 
ropeană, secretarul gene» 
ral al Societății Națiuni» 
lor a adresat celor 11 Sta» 
te cari fac parte din co
mitetul însărcinat cu stu» 
dierea măsurilor privi» 
t.oare la problema expor» 
tului surplusului viitoare» 
lor recolte de cereale din 
Europa, o comunicare o» 
ficială.

La cererea președinte» 
lui Comisiunei, secreta» 
rul Seneral a arătat că în» 
trunirea reprezentanților, 
celor 11 State interesate, 
va avea loc la Paris, în 
ziua de 26 februarie.

g---........  -....... ' ................. ............. . V . ____b

Politica externă a Germaniei
un emezen ai d-iui Gurun

înțelegerea economica
frHce-germMsa

ilnilnența ei asupra situației economice europene
In momeniul când Știrile asupra partea referitoare la industrii sar 

tratativelor pentru împrumutul nos 
tru erau tot mai contradictorii, din 
Paris s’a făcut cunoscut că guver
nul francez și-a dat asentimentul- 
pentru un împrumut german pe 
piața franceză.
împrumutul este acordat de o in

stituție particulară firește. Dar ian 
tul că atât precedentul guvern, căi 
și cel actual au dat autorizația, do
vedește că in raporturile franco- 
germane se croește o cale nouă, de 
pe urma căreia se va resimți si si' 
tuația politică europeană.

După itiîorinațiuinle primite de 
înstituțiunile financiare din Bucu
rești împrumutul e de circa șeapte 
sute milioane franci și nu rep, o - 
zintă decât o primă urmare a dis- 
euțiunilor dintre Berlin și Paris.

In adevăr între aceste două ca
pitale au loc intense tratative, care 
să ducă la realizarea unui mare 
acord economico-financiar. După 
unele informațiuni acest acord în

și îi realizat in sensul unei coope
rări a celor două industrii în ne
voile Europei centrale și, mai a- 
les, orientale.

Dacă acordul s ar mărgini numai 
la industrie iot ar ii de o 
importanță europeană și mondia
lă. Dar în afară de aceasta, acor
dul prezintă o importanță specială 
pentru țara noastră, căci din el va 
rezulta cooperarea îranco-germană 
ia furniturile de mașinării necesare 
nouă ce urmează a se îace în ca
drele împrumutului căruia sub astfel 
de auspicii i se ridică cu mult coe
ficientul de realizare-

împrumutul realizat sub aceste 
auspicii, ar deschide drumul cola
borării franco-germane la reface
rea noastră economică și ar orga
niza după cum se adaogă 
luarea unei anumite atitudini 
de felul de a îace comerț, al 
vietelor.

și 
față 
So-

nidi o hotărâre până ce nu se va în
toarce țn țară d. Mihai Popovici și 
vom cunoaște soarta împrumutului. 

D. MIRTO: Nici n’aveți căderea, 
numai partidul singur are drept să 
hotărască.
INTRE GUVERN Șl PAR

TID
D. CAPAȚANEANU se plânge că 

a dispărut viața de partid și că se to. 
lerează acțiunea calomnioasă în con
tra fruntașilor partidului.

Cere ca guvernul să comunice din 
vreme intențiile sale majorităților par
lamentare printr’o delegație la Ca
meră și alta la Senat ca parlamentarii 
să numai fie dezorientați și să se sim
tă solidaritatea între partid, conduce
rea partidului ți guvern.

CRITICILE D-LUI 
MIRTO

D. MIRTO protestează și d-sa m 
contra calomniilor ce se debitează pe 
seama fruntașilor din guvern și par
tid.

Vina este și a nostră <că nu știm să 
ne apărăm — spune d-sa. Propune ca 
orice calomnie să fie adusă la tribuna 
Camerii și dezbătută pe larg pentru ca 
opinia publică să cunoască adevărul. 
In ceiace privește viața de partid cri

tică cu vehemență actele delegațiunei 
permanente, așa zisul birou — care 
fără competință și uzurpând drepturde 
comitetului de direcție și-a asumat 
conducerea partidului și a guvernului.

Până când nu se va pune regu
lă în partid să nu vorbim de au
toritatea guvernului.

Relevă declaratiunilo d-lui Mad 
gearu referitor la examenul de 
conștiință față de prea mare jert-

BERLIN, 10. (Rador). — In șe
dința de azi a Reichstagului a în
ceput desbaterea generală asupra 
politicii externe a Germaniei-

Desbaterea a fost deschisă de d 
Curtius, ministrul afacerilor străi
ne, care a Huat un important dis
curs. D. Curtius a expus toate pro
blemele care interesează politica 
externă a Germaniei.

D. Curtius a accentuat necesita
tea unei solidarități internaționale 
cât mai cuprinzătoare, pentru re
zolvarea marilor probleme actuale, 
în toate domeniile de activitate o- 
menească.

Relațiile franco-germane
Inir’un anumit sens, a sublimat 

d. Curtius, — relațiile franco-ger
mane constitue piatra de temelie a 
marilor probleme europene. Este o 
necesitate imperioasă să se proce
deze la reformarea acelor împre
jurări care se dovedesc insuporta
bile- „Nu voim ca Europa cea nouă 
să fie clădită pe temeliile celei mai 
grele catastrofe a noastre- Sperăm 
că în această privință se va impu
ne treptat o înțelegere mai clară 
și în Franța“.

D. Curtius a vorbit apoi despre 
relațiile germano-polone în legă
tură cu regimul minorităților și a 
declarat că Germania consideră 
protecția minorităților ca o parte 
esențială a politicii sale externe.

Despre problema reparațiilor, 
d. Curtius a declarat următoa
rele :

„Creditorii noștri știu că nu 
vom rupe planul Young. Asupra

obligațiunilor noastre de plată 
vom negocia numai pe calea con 
tractelor și numai prin mijloace
le de drept internațional. N’avem 
însă niciodată garanția că planul 
Young este executabil. Știm că 
în criza economică germană și 
internațională, chestiunea repara 
țiilor est® un factor dominant 
Din păcate, în criza în care ne a- 
flăm, am resimțit prea puțin spi
ritul de colaborare care după do
rința experților din Paris și Haga 
trebuia să înlesnească Germaniei 
îndeplinirea obligațiunilor sale'.

Scandalul produs de co
muniști

BERLIN 70 (Rador). — Părăsind 
incinta Reichstagului, deputății națio 
nal-socialiști au declarat că pe viitor 
nu vor mai lua parte la ședințele 
Reichstagului.

După retragerea deputățiilor națio 
nal-socialiști, au rămas în Reichstag, 
ca opoziție, numai câțiva deputați co. 
muniști. Aceștia. în cursul discurso. 
lui d-lui Curtius, au manifestat sgo- 
motos împotriva oratorului și politi
cei generale a guvernului.

———«MB»» ♦ ’

Grațierea colonelului 
catalan Maccia

MADRID, 10. (Rador).— Cu înce
pere de azi s’a desființat la Madrid 
cenzura ziarelor.

Colonelul Macaia. șeful mișcării c» 
talane. a fost grațiat.
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